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QUESTAO 91

O experimento da gota salina consiste em colocar
gotas de solugdo aquosa de cloreto de sodio (NaCl),
de fenolftaleina e de solugdo aquosa de ferricianeto de
potassio (K,Fe(CN),) em uma tampinha de ferro finamente
lixada. Na superficie da tampinha, ocorre a reagao
de oxidagéo, evidenciada pelo aparecimento de uma
coloragao azul, indicando a presenca de ions ferrosos.

Disponivel em: http:/qnesc.sbg.org.br. Acesso em: 27 nov. 2020. (adaptado)

Esse experimento pode ser representado pela semirreagéo
0 anddica Fe*(aq) + 3e-— Fe(s).
® anddica Fe(s) — Fe**(aq) + 2e~.
® catddica Fe**(aq) + 2e- — Fe(s).
@ anddica O,(g) + 2 H,0(l) + 4e- — 4 OH(aq).
0@ catddica 4 OH (aq) — O,(g) + 2 H,O(l) + 4e~.

—Resolucao

91. Resposta correta: B C 3 H 8

a)(F) A semirreacdo Fe*(aqg) + 3e” — Fe(s) representa a redugdo de ions férricos, e ndo a oxidagdo do ferro, como indica o texto.

b)(V) No experimento, ocorre a oxidacado do Fe(s) presente na tampinha de garrafa e, consequentemente, acontece a formagéo
de ions ferrosos, Fe?". A equacéo que representa essa semirreacdo é Fe(s) —» Fe?*(aq) + 2e-, que ocorre com o aumento do
Nox do ferro de 0 para +2. O experimento envolve um processo corrosivo, no qual a oxidacéo do ferro é representada pela
semirreacdo anddica do processo, e a reducao do oxigénio, pela semirreacao catddica.

c)(F) A semirreacdo Fe?"(aq) + 2e- — Fe(s) representa a redugdo dos fons ferrosos, e ndo a oxidagdo do ferro, como indica o texto.

d)(F) A semirreagao O,(g) + 2 H,0(l) + 4e- — 4 OH-(ag) mostra a redugéo do oxigénio, ndo havendo formagédo de ions ferrosos,
como indica o texto.

e)(F) A semirreagdo 4 OH (ag) — O,(g) + 2 H,O(l) + 4e” mostra a oxidagdo do oxigénio, ndo havendo formagao de ions ferrosos,
como indica o texto.
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QUESTAO 92

O que o minusculo chihuahua, o grandalhdo
sédo-bernardo e o brincalhdo labrador tém em comum?
Todos sédo exemplares de Canis familiaris. Ao longo de
15 mil anos de relagdo com o Homo sapiens e a intensa
selecao artificial, a espécie foi se modificando e adotando
caracteristicas sob medida. Um novo estudo mostrou
que as qualidades selecionadas nao deixaram suas
marcas somente no comportamento e na aparéncia. A
pesquisa demonstrou que variedades de golden retriever,
escudeiros de cagadores, desenvolveram regides
relacionadas a coordenagao e a movimentagao dos olhos.
No caso da raga dobermann, desenvolveu-se a detecgao
de cheiros.

Disponivel em: https://super.abril.com.br. Acesso em: 4 dez. 2020. (adaptado)
De acordo com o texto, a selecao artificial de caes pelo
ser humano modificou no animal, além do comportamento
e da aparéncia, seu sistema

O respiratorio.
©® imunitario.

® digestorio.
® nervoso.
@ Osseo.
—Resolucao
92. Resposta correta: D C 4 H 16

a)(F) O texto se refere a alteracdes no sistema nervoso do animal, ndo diretamente relacionadas ao seu sistema respiratério.
b)

F) O texto se refere a alteracdes no sistema nervoso do animal, ndo diretamente relacionadas ao seu sistema imunitario.
o) (F)

(F) O texto se refere a alteracdes no sistema nervoso do animal, ndo diretamente relacionadas ao seu sistema digestorio.
d)(V) A coordenacdo, a movimentagdo dos olhos e a deteccdo de odores séo processos relacionados a atuagdo do sistema
nervoso. Alteracdes nesses processos levam a conclusdo de que a selecéo artificial pela qual os caes passaram afetou,
também, o sistema nervoso desses animais, moldando-os para as funcdes que eles desempenham ao ser humano.

e)(F) O texto se refere a alteracdes no sistema nervoso do animal, ndo diretamente relacionadas ao seu sistema ésseo.
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QUESTAO 93

Aquecedores solares podem ser utilizados em regides
onde ha dificuldade de acesso a energia elétrica ou para
fins de economia na conta de luz. O esquema a seguir
representa um modelo de sistema de aquecimento.

Reservatorio
térmico

Coletores
solares

Ao abrir a valvula A, a agua fria passa da caixa-d'agua
para o reservatério. Essa agua flui pela tubulagdo B, é
aquecida ao passar pelos coletores solares e volta para o
reservatorio. Na tubulagao C (horizontal), a agua quente
é captada e conduzida até o ponto D, onde esta a torneira
por meio da qual sai a agua aquecida. Em determinado
momento, fecharam-se a valvula A e a torneira D
quando o reservatério térmico e a tubulagdo estavam
completamente cheios de agua sob aquecimento, de
forma que o sistema atingisse o equilibrio térmico.

Considere que as dilatagbes térmicas do sistema de
aquecimento sao despreziveis e que a pressado da agua
proximo a torneira D aumentou até que fosse atingido o
equilibrio térmico.

Nessas condi¢gdes, o aumento de pressdo préoximo a
torneira D ocorre devido ao aumento do(a)

0 massa total de agua.

® volume total de agua.

@ energia interna média da agua.

® energia potencial quimica da agua.

@ energia potencial gravitacional média da agua.

3°SimuladoSAS
enem?o21

—Resolucao
93. Resposta correta: C

da temperatura.

ciado ao aumento de sua
cial quimica.

nao aumenta.

energia interna média.

C 3 H 8

a)(F) Ao fechar a valvula A e a torneira D, a massa total de dgua permanece constante, ndo sendo alterada devido ao aumento

b)(F) Como as dilata¢des térmicas do sistema de aquecimento sdo despreziveis nas condi¢des descritas no texto, o volume da
dgua permanece constante.
c) (V) O agquecimento promove o aumento da temperatura da dgua, mas o volume permanece constante, pois a dilatacdo térmi-
ca do sistema deve ser desconsiderada, de acordo com as condi¢es descritas no texto. Assim, como nao ocorre variacdo
da quantidade de &gua, da sua massa e do seu volume, e a tubulacdo C é posicionada horizontalmente, o aumento da
temperatura resulta no aumento de pressdo proximo a torneira D. Portanto, o aumento de temperatura da dgua esté asso-

d)(F) O aumento da temperatura da dgua, nessas condi¢des, néo altera suas propriedades a ponto de mudar sua energia poten-

e)(F) Como n3do houve variagdo de massa, a altura do centro de massa néo é alterada, portanto, a energia potencial gravitacional
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QUESTAO 94

Mecanorreceptores sdo neurbnios aferentes capazes
de converter estimulos mecanicos em potenciais de agao
que possam ser interpretados pelo sistema nervoso.

Este tipo de célula sensorial pode ser encontrado nos(as)
® bulbos olfativos.

® papilas gustativas.

® cones e bastonetes.

® células ciliadas da traqueia.

@ estruturas dos foliculos pilosos.

—Resolucao

94. Resposta correta: E C 4 H 13

a)(F) O bulbo olfativo esta relacionado a olfagdo e funciona por mecanismos de quimiorrecepcéo.

b)(F) As papilas gustativas sdo as estruturas sensoriais da lingua relacionadas ao paladar que funcionam por mecanismos de
quimiorrecepcao.

) (F) Cones e bastonetes sdo células da retina associadas a visdo que funcionam por meio de fotorreceptores.

d)(F) As células ciliadas da traqueia tém a funcdo de garantir a movimentag¢do do muco e a retirada das impurezas, ndo sendo
encontrados mecanorreceptores associados a esse tipo celular.

e)(V) Terminagdes nervosas sdo encontradas nas estruturas dos foliculos pilosos, estando relacionadas a percepcdo de sensa-
¢des mecanicas aplicadas contra o pelo e atuando, portanto, como mecanorreceptores.
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QUESTAO 95

Durante os eventos de atletismo na Rio-2016, o
jamaicano Usain Bolt saiu com o tricampeonato nas trés
provas mais importantes do atletismo: 100 e 200 metros
rasos e o revezamento 4 x 100 m, tornando-se uma lenda
viva do esporte.

Diversos estudos sobre os resultados de Bolt em
corridas tentam compreender as marcas obtidas e o
atual recorde mundial dos 100 metros rasos, de 9,58 s.
O grafico a seguir representa uma comparagao anacronica
da velocidade instantanea de Bolt com outras duas lendas
do atletismo: Carl Lewis (EUA) e Ben Jonhson (Canada).
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Disponivel: http://www.ipt.br. Acesso em: 17 ago. 2020. (adaptado)
Nota-se que o perfil de velocidades ao longo do
percurso € semelhante para os trés atletas: Usain Bolt
(Jamaica), Carl Lewis (EUA) e Ben Johnson (Canada).
A fase de aceleragédo ocorre no primeiro terco da prova
(30 m), quando a poténcia dos atletas € essencial para
atingir o patamar de altas velocidades até a linha de
chegada. Mas observando mais atentamente, é possivel
notar a sutil diferenca: enquanto os outros corredores
atingem uma velocidade maxima de pouco mais de
43 km/h, Bolt chega aos 44 km/h. Além disso, mantém
esta incrivel velocidade quase constante por mais
tempo que os demais competidores. Nos ultimos metros
a sua velocidade diminui, provavelmente para fazer a
costumeira “graga” da chegada.

Imaginando uma disputa entre os trés atletas, Usain Bolt
seria vencedor, porque ele

0 atinge a velocidade de 43 km/h antes de seus
adversarios.

® estabelece uma fase de aceleragdo nos primeiros
30 m da prova.

® comecga a desacelerar antes dos seus concorrentes
na parte final da prova.

® alcanga uma velocidade superior a de seus
concorrentes no momento final da prova.

@ mantém uma velocidade superior por uma distancia
maior que os demais competidores.

3°SimuladoSAS
enem?o21

95. Resposta correta: E

a)(F) O gréfico indica que Ben Jonhson atinge a velocidade de 43 km/h antes de Usain Bolt.

b)(F) O gréfico indica que os primeiros 30 m da prova constituem a fase de aceleracdo para os trés atletas. Portanto, esse fato

ndo seria determinante para uma vitéria de Bolt.

c)(F) De fato, Bolt inicia sua desaceleracdo depois de seus competidores, mas ndo é por isso que ele venceria a corrida, e sim

porque ele mantém uma velocidade superior durante grande parte da prova.

d)(F) No momento final da prova, Bolt chega a uma velocidade inferior a de Carl Lewis e equivalente a de Ben Johnson.

e)(V) O gréfico indica que Bolt € o Unico a alcancar a marca de 44 km/h e a manter por pelo menos 20 m.

C 5 H 17
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QUESTAO 96

O gelo, quando submetido a baixas pressoes
(aproximadamente 0,06 atm), pode sofrer um processo
fisico chamado sublimagéo. Nessa transformacgéo, que é
um processo endotérmico, a agua na fase solida passa
diretamente para o estado de vapor.

O diagrama a seguir representa as entalpias de
formacao referentes aos trés estados fisicos da agua:
| — vapor, Il —liquido e Ill — sdlido.

H(kJ) A

—242

—286

293 1]

De acordo com o diagrama, a variagdo da entalpia no
processo de sublimagdo da agua é igual a

0O -51kJ.

O 44 kJ.

@® +7 kJ.

@ +44 kJ.

0@ +51 kJ.

—Resolucao

96. Resposta correta: E C 5 H 17

a)(F) O sinal negativo indica liberacdo de energia, ou seja, um processo exotérmico, que ndo é o caso da sublimacdo da agua,
que ocorre com absorcdo de energia. A variacdo de -51 kJ € observada na ressublimacdo da dgua (passagem do estado de
vapor para o sélido).

b)(F) O sinal negativo indica liberacdo de energia, ou seja, um processo exotérmico, que ndo é o caso da sublimacéo da agua.
A variagdo de —44 kJ ocorre na condensagdo da dgua (passagem do vapor para o liquido).

) (F) A variagdo de +7 kJ é observada na fusdo da &dgua, ou seja, na passagem do estado sélido (Ill) para o liquido (Il).

d)(F) A variagdo de +44 kJ é observada na vaporizagdo da agua, ou seja, na passagem do estado liquido (II) para o vapor (I).

e)(V) No diagrama, I, Il e lll se referem, respectivamente, aos estados vapor (mais energético), liquido e sélido (menos energéti-
co). A sublimacao da dgua ocorre na passagem do sélido (Ill) para o vapor (I) e € um processo endotérmico, ou seja, absor-
ve energia e apresenta variagdo de entalpia (AH) positiva. Assim, a AH da sublimacdo da dgua pode ser calculada como a
diferencga das entalpias do vapor (estado final) e do sélido (estado inicial).

H(kJ) A
|
-242 y
AHsuinmagéc =+5TkJ
286 I
293 1l
AH=H - H
AH=H-H,

AH = -242 — (-293)
AH = +51 kJ
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QUESTAO 97

Atecnologia do DNA recombinante nos permitiu isolar,
em sua forma pura, um gene de qualquer fonte e mové-lo
de uma célula para a outra. Tornou-se possivel programar
uma bactéria ou levedura com genes “estrangeiros” e
forca-las a produzir proteinas de valor comercial, como

antigenos virais.

PETTERSSON, R. F. Genetically engineered viral vaccines — prospects for the future.
Annals of Clinical Research, v. 14, n. 5-6, p. 245-252, dez. 1982.

No exemplo especificado no texto, essa tecnologia pode
ser empregada no desenvolvimento de

O alimentos.

@ antibioticos.

® combustiveis.

® hormonios.

@ vacinas.

—Resolucao

97. Resposta correta: E C 3 H 1

a)(F) O texto menciona um processo de engenharia genética para a sintese de proteinas virais por bactérias modificadas gene-
ticamente. Nesse caso, o valor dessas proteinas esté relacionado a processos imunolégicos, e ndo a processos alimentares.

b)(F) Em termos gerais, os antibidticos sdo grupos de medicamentos que atuam sobre infec¢des bacterianas. Por outro lado, no
texto, o objetivo da tecnologia é produzir imunogénicos antivirais.

) (F) Apesar de haver a possibilidade de a biotecnologia ser empregada na produgdo de combustiveis, o texto descreve uma
sintese transgénica de antigenos virais, nesse caso, relacionada a produgdo de imunizantes contra doencas provocadas por
esses seres.

d)(F) Os horménios s&o substancias quimicas que promovem respostas enddcrinas nos tecidos-alvo, e ja existe a sintese dessas
substéncias por organismos transgénicos. Contudo, o texto descreve a sintese de antigenos virais.

e)(V) No organismo, as vacinas atuam induzindo uma resposta imunoldgica apds terem sido administrados no organismo os
antigenos do agente causador da doencga. No processo especificado no texto, a sintese de antigenos virais por meio da
tecnologia do DNA recombinante poderia ser utilizada na producgéo de vacinas.
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QUESTAO 98

No karaté, o Gyaku zuki € um golpe que usa o brago e
o quadril. O movimento do golpe inicia-se com a rotagao
do quadril com o punho junto a ele acompanhando a
rotacdo. Ao término da rotagdo do quadril, a alavanca do
ombro é acionada, o bracgo é estendido langando um soco
que atravessa uma linha reta para frente até atingir o alvo,
conforme representado na figura a seguir.

Disponivel em: http://www1 fisica.org.br. Acesso em: 3 fev. 2021. (adaptado)

A forga final desse golpe € a soma da forga realizada
pelo giro do quadril, que pode ser descrita como um
movimento circular uniforme com forca centripeta
considerando o raio do tronco, e a forga do braco, descrita
como um movimento uniformemente variado com forca
dada pela Segunda Lei de Newton.

Em um teste com um carateca de 70 kg e com um
tronco de raio 0,14 m, constatou-se que o giro do quadril
foi realizado com uma velocidade tangencial de 3 m/s,
resultando em uma aceleragao constante de 82 m/s? para
o langamento do soco.

Disponivel em: http://www1 fisica.org.br. Acesso em: 30 out. 2020. (adaptado)

Se a massa do brago € de 13 kg e a massa do tronco
corresponde a 46% da massa total do atleta, a for¢a final
do golpe é de

® 2070 N.

® 3136 N.

® 5566 N.

® 7810 N.

@ 10240 N.

—Resolucao

98. Resposta correta: B C 5 H 17

a)(F) Para chegar a esse valor, o aluno calculou apenas a forga centripeta, associando de maneira equivocada a inércia ao movi-
mento uniformemente variado. Assim, desconsiderou a forca do movimento do braco.

b)(V) Para a forca associada ao movimento linear, calcula-se:
F=m-a=13-82=1066N
Calculando a forca centripeta:

m = 70-46 =32,2kg
100

5 2
FomV'_(822kg-Bm/s)” 00
= (0,14 m)

Logo, para determinar a forga total do golpe (F,), faz-se F, = 1066 + 2070 = 3136 N.

c) (F) Possivelmente, o aluno considerou que, no giro do quadril, todo o corpo realizou o movimento de rotacdo. Dessa forma,
utilizou a massa total do atleta para encontrar a forca centripeta.

d)(F) Provavelmente, o aluno calculou a forca associada ao movimento linear usando de maneira equivocada a massa total do
atleta. Contudo, o corpo permanece imdvel, e apenas o braco se move. Portanto, é preciso considerar a massa do braco
em vez da massa do atleta.

e)(F) O aluno possivelmente utilizou a massa total para o célculo das forcas.
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QUESTAO 99

Pesquisadores do Instituto de Fisica de Séo
Carlos (IFSC) estao desenvolvendo estudos com a
pulchellina, uma proteina extraida das sementes da
Abrus pulchellus, espécie de trepadeira nativa no pais,
encontrada no Nordeste brasileiro e na Africa. Os
estudos in vitro mostraram que a pulchellina apresenta
uma atividade toxica celular, interferindo na sintese
de proteinas. Essas caracteristicas fazem dela uma
candidata ao desenvolvimento, no futuro, de farmacos
dirigidos ao tratamento de tumores, principalmente os
superficiais (de pele).

Disponivel em: http://www.usp.br. Acesso em: 10 dez. 2020. (adaptado)
Considerando as caracteristicas dessa biomolécula,
sua atividade farmacoldgica interfere diretamente na
atuacédo do(a)

O centriolo.

® lisossomo.
® membrana.
® peroxissomo.
O ribossomo.

3°SimuladoSAS
enem?o21

—Resolucao

99. Resposta correta: E

no texto.

proteica nao se relaciona

a)(F) Os centriolos sdo estruturas celulares que participam do processo de divisdo celular, ndo possuindo relagdo com a sintese
proteica, portanto seu funcionamento nao seria prejudicado pela atividade biolégica apresentada pela proteina descrita

b)(F) Os lisossomos apresentam a fungdo de digestéo celular, ndo havendo correlacdo com o bloqueio da sintese proteica.

c)(F) A membrana plasmatica delimita e regula a passagem de substéncias entre os meios extra e intracelular, porém nao ha
sintese proteica nessa estrutura.

d)(F) Os peroxissomos séo vesiculas que apresentam enzimas que decompdem o perdxido de hidrogénio. Nesse caso, a sintese

diretamente com esta organela.

e)(V) O texto esclarece que a substéncia age na sintese de proteinas da célula. Assim, nesse caso, a acdo dessa biomolécula esté
diretamente relacionada aos ribossomos, que sdo as organelas responsaveis por esse processo.

C 4 H 15
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QUESTAO 100

Imagine pousar um aviao de 9 toneladas em apenas
cem metros de uma pista de pouso de ago que balanga
no meio do mar. Isso foi realizado em 22 de junho de
1965, quando o primeiro P-16 Tracker da Forga Aérea
Brasileira (FAB) pousou a bordo do porta-avides A-11
Minas Gerais da Marinha do Brasil. Durante o pouso, a
desaceleracdo brusca levava a aeronave de 200 km/h
a 0 km/h em aproximadamente 3 segundos. Também
havia um gancho para pouso: o P-16 engatava em um
dos quatro cabos colocados sobre o convés e, assim,
conseguia parar rapidamente.

Disponivel em: https://www.aer.mil.br. Acesso em 10 dez. 2020. (adaptado)

Considere que a forga necessaria para desacelerar o

avido seja exercida apenas pelos cabos e paralela a seu
deslocamento.

O modulo da forga média que os cabos exerceram no
avido apds engate até a aeronave parar foi, em kN,
aproximadamente

0 84.
O 167.
@® 500.
® 600.
0 4637.
—Resolucao
100. Resposta correta: B C 6 H 20

a)(F) O aluno provavelmente calculou a média das velocidades e dividiu o valor encontrado pelo intervalo de tempo para cal-
cular a aceleracdo. Assim, para calcular a forca média, multiplicou o valor obtido para a aceleragdo pela massa, conforme
demonstrado a seguir.

Vi+V, 200+0
=1 2oy ="——=

m m

azﬁz‘?&m/s2

v, =100 km/h=27,8m/s

F.=m-a=F =9000-9,3=F =83,7kN=84kN

b)(V) Pelo Teorema do Impulso, tem-se:
I=AQ =mv,—my,
A forca média é dada pela razdo entre o impulso e o intervalo de tempo:

Fotl o cmvemmy
At At

Considerando v, = 200 km/h = 55,6 m/s, calcula-se:
F (9000-0)—(2000-55,6)

" 3

|F_|=166800 N =167 kN

c) (F) Para chegar a esse valor, provavelmente, o aluno calculou a variagdo da quantidade de movimento, conforme demonstrado
a seguir:

[=AQ = mv; —my,
v; =200km/h=556m/s
I=9000-0-9000-55,6 = 500400 kg-m-s™’

d)(F) O aluno néo realizou a transformacédo de unidade de medida necesséria, utilizando a velocidade em km/h em seu célculos:

|=AQ = mv, —my,

Fotp omummy
At At

E_ 9000-0-9000-200

" 3

IF..|= 600 kN

e)(F) O aluno pode ter confundido o Teorema do Impulso com o do trabalho:
_mv/ B mv” 9000 '
2 2 2

6
F o 13,9-10
3
F.|=4637kN

| (0-55,6")=13,9-10° kg-m-s™'
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QUESTAO 101
O perodxido de hidrogénio (H,0,) € uma das substéncias
que tém sido testadas como agente de desinfecgdo no
combate ao novo coronavirus (SARS-CoV-2), causador
da doencga conhecida como Covid-19. A concentracao
de peroxido de hidrogénio (H,0,) na agua oxigenada
comercialmente vendida pode ser de 3%, 6%, 12% e
30% (ou 10, 20, 40 e 100 volumes, respectivamente).
Sendo assim, se a concentragdo da agua oxigenada
é de 10 volumes, por exemplo, significa que 1,0 mL
de 4&gua oxigenada, ao se decompor, ira produzir
10,0 mL de oxigénio molecular nas condi¢cdes normais de
temperatura e pressdo (CNTP). Estudos demonstraram
que uma solugéo aquosa de H,0, com concentragédo de
0,5% é eficaz na eliminagao do SARS-CoV-2.
Disponivel em: http://www.quimica.ufpr.br. Acesso em: 1 dez. 2020. (adaptado)
Nas CNTP, qual volume de oxigénio molecular ¢ liberado
por 20 mL de uma solugao eficiente para inativar o

SARS-CoV-2?
® 200,00 mL
©® 100,00 mL
® 33,20 mL
® 1,66 mL
O 0,25 mL
—Resolucao
101. Resposta correta: C C 7 H 24
a)(F) Provavelmente, o aluno considerou que, como 1 mL de solugdo produz 10 mL de O,, 20 mL produzem 200 mL de oxigénio
molecular.

b)(F) Possivelmente, o aluno multiplicou a concentracéo considerada eficaz (0,5%) pelo volume de oxigénio liberado (10 mL) e
pelo volume de solugdo (20 mL), obtendo: 0,5 - 10 - 20 = 100 mL.

) (V) A solugdo eficiente no combate ao virus deve apresentar concentragéo de 0,5% de H,0,. O texto informa que a relagao
entre "porcentagens e volumes” sdo proporcionais. Assim, faz-se:
3% ——— 10mL
05% — X
x = 1,66 volumes

Desse modo, cada 1 mL da solugdo com concentracdo de 0,5% de H,O, liberard 1,66 mL de oxigénio molecular. Logo,
20 mL da solugdo produzem 33,2 mL de oxigénio molecular.

TmL ———— 1,66 mL
20mL —— y
y =332mL

d)(F) Para chegar a esse valor, o aluno possivelmente encontrou a relacdo correta de “porcentagens e volumes”. Porém, esse
valor corresponde a cada 1 mL da solucéo, ou seja, o aluno ndo multiplicou pelos 20 mL de solucéo.

e)(F) O aluno possivelmente considerou que, como 1 mL de solugdo produz 10 mL de O,, 20 mL produzem 200 mL de oxigénio
molecular. Além disso, inferiu que deveria retirar desse valor a concentracao de 0,5%, chegando a 0,25 mL.
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QUESTAO 102

Desigualdade social, falta de planejamento urbano,
destruicdo de recursos naturais. Além de todos esses
problemas, paises da América Latina tém de encontrar
meios para solucionar outra grave questdo: o impacto
humano no ciclo do nitrogénio. Fatores como o crescimento
do cultivo de soja, a queima desenfreada de vegetacao
natural e os sistemas inadequados de tratamento de
esgoto tém levado a América Latina a experimentar niveis
alarmantes de emissao de nitrogénio. Nitrogénio € como
um remedio: é bom na dose e hora certa; do contrario, é
prejudicial.

Disponivel em: https://cienciahoje.org.br. Acesso em: 10 dez. 2020. (adaptado)
O desequilibrio desse ciclo biogeoquimico pode causar
problemas ambientais como a

0 eutrofizagdo de ecossistemas aquaticos.
0 lixiviagao de depdsitos sedimentares.

® contaminagao por pesticidas.

@ acidificagcdo dos oceanos.

@ erosio do solo.

3°SimuladoSAS
enem?o21

—Resolucao

102. Resposta correta: A

a)(V) A eutrofizacdo ocorre devido ao excesso de nutrientes despejado na dgua, causando floragdo descontrolada de algas e
aumento da demanda bioguimica de oxigénio resultante da decomposicdo da matéria organica proveniente da morte de
organismos. Os principais nutrientes relacionados a esse processo sao espécies quimicas a base de nitrogénio (nitratos, por

exemplo) provenientes do esgoto doméstico e dos fertilizantes agricolas.

b)(F) A lixiviagdo se relaciona com a redu¢do de nutrientes pela lavagem do solo descampado. Contudo, o texto aborda um

outro problema: a entrada excessiva de nitrogénio nos ecossistemas.

c) (F) O texto ndo menciona o emprego de pesticidas. Na verdade, os insumos agricolas que s&o mencionados indiretamente no

texto sdo os fertilizantes n

d)(F) A acidificacdo dos oceanos é provocada pelo aumento do teor de gas carbdnico, que interage com a dgua e forma acido
carbonico. Portanto, esse fenémeno néo esta diretamente vinculado ao ciclo do nitrogénio.

e)(F) A erosdo do solo pode ocorrer em funcdo do desmatamento, porém o texto aborda especificamente o desequilibrio do

nitrogénio, ndo sendo, po

itrogenados.

rtanto, uma causa de erosdo.

C 3 H 12
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QUESTAO 103

Os antiacidos sdo muito utilizados para aliviar os
sintomas de azia. Quimicamente, sdo bases fracas (por
exemplo, hidréxidos), ligadas a um cation metdlico. Os
seus efeitos antiacidos ocorrem, em parte, devido a
neutralizagao do excesso de acido gastrico (HCI) presente
no estdbmago.

Disponivel em: https://ubibliorum.ubi.pt. Acesso em: 15 ago. 2020. (adaptado)

Considere os elementos apresentados na tabela
periédica a seguir.

1 18
2 13 14 15 16 17| |

Li

Na 3 4 5 6 7 8 9 10 1 12|A

K | Ca

O sal formado a partir da reacdo entre um antiacido e o
acido gastrico é

0 ACI,.
® CaCl,.
@® KCl.
® LiCl.
0© NaCl.
—Resolucao
103. Resposta correta: A C 7 H 24

a)(V) O AICI, é um sal formado a partir da reagdo de neutralizagio entre o hidroxido de aluminio, AI(OH),, e o acido cloridrico,
HCI. A reagdo de neutralizagdo é: Al(OH), + 3 HCI — AICI, + 3H,O.

O aluminio esta localizado no grupo 3 (familia 3A), formando um cétion trivalente (AFF*) que, quando ligado ao OH-, forma
uma base com baixo grau de dissociagéo, diferente dos metais alcalinos e da maioria dos metais alcalinos terrosos.

b)(F) O CaCl, é um sal formado a partir da reagdo entre o hidréxido de célcio, Ca(OH),, e o HCI. O célcio é um metal alcalino
terroso, ou seja, esta localizado no grupo 2 (familia 2A), formando cation bivalente (Ca?*). Portanto, o hidréxido formado
com essa espécie é uma base forte, com alto grau de dissociagéo.

c)(F) O KCI é um sal formado a partir de uma reacdo entre o hidréxido de potassio, KOH, e o HCI. O potéssio é um metal alcali-
no, ou seja, localiza-se no grupo 1 (familia 1A), formando cation monovalente (K*). Portanto, o hidréxido formado com essa
espécie é uma base forte, com alto grau de dissociacao.

d)(F) O LiCl € um sal formado a partir de uma reacéo entre o hidroxido de litio, LIOH, e o HCI. O litio € um metal alcalino, ou seja,
localiza-se no grupo 1 (familia 1A), formando cation monovalente (Li*). Portanto, o hidréxido formado com essa espécie é
uma base forte, com alto grau de dissociacao.

e)(F) O NaCl é um sal produzido a partir da reagdo do HCl com o hidréxido de sédio, NaOH. O sédio € um metal alcalino, ou

seja, localiza-se no grupo 1 (familia 1A), formando cation monovalente (Na*). Portanto, o hidroxido formado com essa es-
pécie é uma base forte, com alto grau de dissociacao.
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QUESTAO 104

Amazoénia 1: satélite brasileiro do Inpe entra em fase
final de testes antes de langamento

O satélite tem quatro metros de comprimento e, no
espacgo, vai ficar a uma altitude de 752 quildmetros.
O equipamento vai passar por cima do Brasil 14 vezes por
dia e vai tirar fotos em alta resolugéo de todo o territério

nacional.
Disponivel em: https://g1.globo.com. Acesso em: 8 dez. 2020. (adaptado)

Considere 1 = 3, que o raio da Terra € de 6000 km e
que o plano da érbita do Amazdnia 1 contém o centro da
Terra, mantendo velocidade constante.

O maddulo do Amazonia 1, em km/s, € aproximadamente de

0 05.
B o7
@ 11
® 5.8.
G 6,5
—Resolucao
104. Resposta correta: E C 6 H 20

a)(F) Para chegar a esse resultado, o aluno provavelmente calculou a frequéncia considerando que o satélite dad uma volta a cada
24 h (24 - 3600 = 86400 s), conforme demonstrado a seguir.

1 416100 He
At 86400 s
v=2n-R-f=>v=2-3-(6000+752)-1,16-107°
v=0,5km/s
b)(F) Para encontrar esse valor, o aluno considerou apenas a altitude do satélite como raio da érbita. Assim, tem-se:
SN M 6107 He
At 24-60-60
v=2n-R-f=v=2.3.(752)-1,6-10""
v=0,7km/s

c)(F) O aluno pode ter, equivocadamente, calculado a velocidade como o produto da distancia ao centro da Terra pela frequén-
cia, conforme descrito a seguir.

n 14

=—=— " =-16-10"Hz
At 24-60-60
v=R-f=v=(6000+752)-1,6-10"
v=11km

d)(F) Provavelmente, o aluno ndo considerou a altitude do satélite, calculando:

M 6104 He

At 24.60-60
v=2n-R-f=v=2.3-(6000)-16-10"
v=58km/s

e)(V) Como o satélite da 14 voltas (n) em 1 dia (At = 24 h = 86400 s), sua frequéncia é:
n 14
T At 86400 s
Logo, sua velocidade escalar é:
v=2n-R-f
v =2-3-(6000+752)-(1,6-107*)
vz=6,5km/s

=1,6-10" Hz
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QUESTAO 105

A vasectomia é um método contraceptivo indicado
para homens que ja possuem filhos e que tenham mais
de 30 anos de idade, visando ao planejamento familiar com
sua companheira. Também é uma solugdo alternativa em
caso que a companheira ndo pode tomar anticoncepcional
ou possui problemas de saude. E feita a ligadura
(fechamento) dos canais deferentes no homem por meio
de uma pequena cirurgia realizada com anestesia local
em cima do escroto, na qual é cortado o canal deferente.

Disponivel em: https://www.gineco.com.br. Acesso em: 10 dez. 2020. (adaptado)
Esse método contraceptivo € eficiente porque impede a
O producgao de sémen.
® sintese de testosterona.
® ocorréncia de ejaculagao.
® liberagao de espermatozoides.
@ produgao de gametas masculinos.

—Resolucao

105. Resposta correta: D cC 8 H 29

a)(F) Os componentes do sémen séo produzidos em diversas glandulas, como a vesicula seminal e a prostata, que nao séo afe-
tadas pela vasectomia. Portanto, a produgdo do sémen é mantida.

b)(F) A testosterona é sintetizada pelas células intersticiais dos testiculos e, entdo, liberada na circulacdo sanguinea, ndo haven-
do relacdo com os dutos deferentes.

) (F) Na ejaculacéo, ocorre a liberagdo do sémen. Apds a vasectomia, a uretra continua recebendo secre¢des de glandulas que
produzem sémen, porém este ndo terd espermatozoides.

d)(V) Ao serem produzidos nos testiculos, os espermatozoides sdo armazenados no epididimo e, posteriormente, sdo levados a
uretra através dos dutos deferentes. A cisdo desses dutos, promovida pela vasectomia, atua exclusivamente impedindo a
liberacdo dos espermatozoides.

e)(F) A producéo de gametas masculinos (espermatozoides) ocorre no epitélio estratificado germinativo dos testiculos, que ndo
sdo afetados pela vasectomia. Na verdade, o que ocorre é uma obstru¢do do duto deferente, impedindo a sua liberacéo,

porém a produgdo é mantida.
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QUESTAO 106

Por indicacdo médica, um paciente de 80 kg com
problema no joelho passou a praticar hidroginastica. Essa
atividade fisica melhora a forga muscular, a resisténcia,
a flexibilidade e o equilibrio. Comparada a exercicios
terrestres, reduz o impacto sobre as articulagbes e
apresenta menor risco de lesbes. Gragas a agdo do
empuxo da agua sobre o corpo, que faz com que a medida
do peso aparente do corpo seja menor do que 0 peso
do corpo medido fora do liquido, quanto mais submerso,
menor serao o peso € o impacto nas articulagdes.

Em uma das aulas, o paciente estava com uma porg¢ao
do seu corpo submerso, de forma que o nivel da agua
variou o equivalente a 50 L.

Considere a aceleragdo da gravidade 10 m/s? e a
densidade da agua 1000 kg/m?.

A razao entre o peso aparente e o peso real do paciente

éde
3
0 =
8
5
@ el
8
3
® 5
o8
5
8
(E s
3
—Resolucao
106. Resposta correta: A cC 1 H 2
a)(V) O peso aparente (P,) é calculado considerando a agédo do empuxo (E) sobre a forga peso real (P). Assim, aplica-se a
expressao:
Pa_P-E_,_E
P P P
A partir das expressdes para a forca peso e empuxo, tem-se:
Pa_q_dgV_, dV
P m-g m

Assim, substituindo os respectivos valores numéricos, sabendo que 50 L correspondem a 0,05 m3, faz-se:

(1000‘%)(0,05 m’)
m

Pa gz .0 3
P (80 kg) 8 8
b)(F) Para chegar a esse valor, o aluno considerou que a razdo entre o empuxo e o peso da pessoa é:
PA_E
P P

A partir das expressdes para a forga peso e empuxo, tem-se:
P, _dgVv_dV
P m-g m

Assim, substituindo os respectivos valores numéricos, sabendo que 50 L correspondem a 0,05 m3, faz-se:

(1000k—g3j -(0,05 m*)
m

Pa_ _0_5
P (80 kg) 80 8
c)(F) Para chegar a esse valor, possivelmente, o aluno confundiu o peso com o empuxo na equagéo, calculando:
Pa _E-P_, P
P E E

A partir das expressdes para a forca peso e empuxo, tem-se:

F’A:1_ m-g m

P dgV  dV

Assim, substituindo os respectivos valores numéricos, sabendo que 50 L correspondem a 0,05 m3, faz-se:
Poi, @k . 8_[3_3
P (1000'(—93)-(0,05 )

m

5 55

d)(F) Provavelmente, o aluno utilizou a equagdo de forma incompleta, calculando:

P, P

P E

A partir das expressdes para a forca peso e empuxo, tem-se:

P, mg m

P dgV dvV
Assim, substituindo os respectivos valores numéricos, sabendo que 50 L correspondem a 0,05 m3, faz-se:
P (80 kg) 80 38

Ta _ - 2
P (1000‘(—93]-(0,05 m?) 09
m

e)(F) Para chegar a esse resultado, o aluno inverteu equivocadamente a equacgao, calculando a razdo entre o peso real e o peso
aparente. Dessa forma, tem-se:

P P

P, P-E

A partir das expressdes para a forca peso e empuxo, tem-se:
P m-g _ m
P, m-g-d-gV m-d-V

Assim, substituindo os respectivos valores numéricos, sabendo que 50 L correspondem a 0,05 m3, faz-se:

[ 80 kg %8
Pa (80 kg)—(1000k—g3j'(0,05 my) 303
m
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QUESTAO 107

A limpeza de roupas €& uma pratica que tem sido
facilitada e aperfeigcoada ao longo dos anos. Por exemplo,
a forma tradicional de se lavar os tecidos com agua e
sabdo nem sempre consegue atingir satisfatorio grau de
limpeza, o que gerou a necessidade de desenvolver-se
novos métodos, como a lavagem a seco. Lavar a seco
significa remover a sujeira por meio de um fluido ou
solvente ndao aquoso, isto €, um processo que limpa sem
utilizar a agua. Assim, utiliza-se largamente determinados
solventes, por exemplo, o tetracloroeteno, como agentes
de limpeza na industria de lavagem a seco.

Disponivel em: http:/qnesc.sbq.org.br. Acesso em: 14 ago. 2020. (adaptado)
Comparando as duas técnicas de lavagem mencionadas
no texto, na auséncia de um surfactante em ambos
0s processos, a lavagem a seco é mais eficiente na
remogao de

@ manchas lipofilicas, devido as interagdes do tipo dipolo
induzido entre a sujeira e as moléculas do solvente.
® manchas de natureza polar, devido as interagbes do
tipo dipolo-dipolo entre a sujeira e as moléculas do

solvente.

® gorduras e outras espécies polares, devido as
interagdes do tipo forcas de London entre a sujeira e
as moléculas do solvente.

® sujeiras de natureza apolar, devido as interagbes do
tipo dipolo permanente entre a sujeira e as moléculas
do solvente que apresentam a mesma polaridade.

@ sujeiras que apresentam baixa solubilidade em
solventes organicos, devido as interagbes do tipo
dipolo induzido entre a sujeira e as moléculas do
solvente.

3°SimuladoSAS
enemzo21

—Resolucao

polaridade.

polaridade.

107. Resposta correta: A

a)(V) As manchas lipofilicas, ou seja, de natureza apolar, apresentam maior interagdo com os solventes organicos da lavagem a
seco do que com a dgua, uma vez que tais compostos também sdo apolares. Entre moléculas apolares, ocorre interacdo do
tipo forgas de London, ou dipolo induzido.

b)(F) A remocdo de manchas de natureza polar ocorre de maneira mais eficiente por meio da lavagem tradicional, que utiliza
&dgua, uma vez que essa se trata de um solvente polar e, portanto, interage com facilidade com as moléculas de mesma

) (F) Alavagem a seco utiliza solventes orgénicos e apolares, como o tetracloroeteno, molécula apolar devido a sua geometria e
momento de dipolo igual a zero. Desse modo, esse tipo de lavagem é mais eficiente na remoc¢do de moléculas de mesma

d)(F) As for¢as do tipo dipolo permanente, ou dipolo-dipolo, ocorrem nas moléculas polares, sendo mais comum na lavagem
que utiliza &gua como solvente. Por outro lado, as espécies apolares interagem com os solventes da lavagem a seco por
meio de interagdes do tipo dipolo induzido.

e)(F) As sujeiras que apresentam baixa solubilidade em solventes orgéanicos sdo aquelas de natureza polar, as quais interagem
com facilidade com a dgua.

cC 1 H 3
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QUESTAO 108

Um comerciante monta um sistema de iluminagao
de uma vitrine composto por 6 ldmpadas idénticas,
ligadas a uma bateria e identificadas de 1 a 6, cada
uma com seu proprio interruptor, conforme representado

esquematicamente na figura a seguir.

Como medida de economia de energia, o dono da loja
pretende manter a lampada 6 desligada.

A economia de energia com essa medida em relagéo ao
caso em que todas as lampadas permanecem ligadas é
de, aproximadamente,

0 8%.
0O 11%.
® 17%.
® 83%.
G 92%.

—Resolucao

108. Resposta correta: A

A A A . . ) R .
a)(V) Supondo que cada lampada tem resisténcia R, a resisténcia equivalente das lampadas 5e 6 é: R, =3 Assim, para calcular

a resisténcia equivalente das lampadas 4, 5 e 6, faz-se:

2
Re R
R. -2 *_2 R
4,56 — - =
Rig, 3R 3
2 2
A resisténcia equivalente do circuito todo é:
R R 1R
Req,antes = RW + R2,3 + R4,5,6 =R+ E + g - T

Para calcular a resisténcia equivalente com a lampada 6 desligada, faz-se:

:R+E+E—2R

eq,depois 2 2 -

R

A relacdo entre os consumos de energia é:

I’ 1
. N { ]
_ Pdepais i At _ (Reqdepobﬁ J _ Req,depois _ eg,antes

Edepois

R
Eantes Pantes <At { JJZ ] . & ( 1 J - Req,depois

Req,antes
(11R)
S
Eoepoe L 6 )_ 11,6 95_929
E 12

2R

eq,antes

antes

Logo, haveréd economia de 8%.

b)(F) O aluno provavelmente desconsiderou as lampadas 2 e 3 em seus célculos:

R
R., =
5675
R R?
=R R
R456:2 4—L:E
- B+R4 3R3
2 2
R 4R
Req,antes = RW + R2,3 +R4,5,6 =R +§ :?
R :R.t,_E:ﬂ

eq,depois 2 2

)’ 1
. N [ ]
depois __ Pdepois <At _ [ReqldePOiSJ _ eq,depois ) Req,antes

)

E

Eames Pames -At JJZ/ . A\t 1 Req,depows
R

R

eq,antes

eq,antes

5
Edepons _ 3 _ 8 ~ 89%

Logo, haveria 11% de economia de energia.

c)(F) O aluno pode ter achado que, retirando-se 1 lampada das 6 iniciais, o consumo de energia cairia para %;83%, e, entdo,

haveria economia de aproximadamente 17%.

d)(F) O aluno pode ter calculado o consumo de energia considerando que 5 ldmpadas das 6 iniciais correspondem a > =83% da

energia gasta anteriormente.

e)(F) O aluno pode ter calculado o gasto de energia em vez da economia desta.

(ﬂRJ
. LN
Saepos _\ 6 ) _ 11009999
E 2R 12

antes

C 2 H 6
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QUESTAO 109

O descarte de residuos nos lixdes pode ser tao
perigoso para as pessoas quanto uma pandemia. A
pratica pode gerar muitas doencas sérias e contagiosas,
além de promover a disseminacao de ratos, baratas e
moscas em casas € comeércios ao redor. E ainda que o
problema regional seja muito grande, nada impede que
isso também se espalhe e atinja as grandes cidades.

Disponivel em: https://exame.com. Acesso em: 26 nov. 2020. (adaptado)

Em relagao a sustentabilidade, a solugdo mais adequada

para esse problema é o(a)

O prensagem do lixo, produzindo fardos para utilizagéo
na mineragao.

® combustdo do lixo a céu aberto e a utilizagdo das
cinzas como fertilizante.

@® tratamento dos residuos com acidos fortes e posterior
utilizagdo como combustivel.

® acondicionamento do lixo em aterros sanitarios, com
captura do metano produzido.

@ trituracdo dos residuos e posterior utilizagdo como
matéria-prima para a construgao civil.

—Resolucao

109. Resposta correta: D C 5 H 19

a)(F) Devido a presenca de matéria orgénica e a proliferagdo de microrganismos no lixo, prensa-lo para posterior utilizacdo ndo
seria a técnica mais adequada a destinagdo dos residuos.

b)(F) A combustéo do lixo a céu aberto ndo é uma préatica adequada, pois pode produzir gases toxicos e poluir o ar.

c) (F) Nao s&o todos os tipos de residuos que podem ser tratados com &cidos fortes, e os produtos obtidos nem sempre podem
ser utilizados como combustiveis.

d)(V) Os aterros sanitérios dispdem de técnicas mais seguras a populacdo e ao ambiente do que os lixdes a céu aberto. O solo é
impermeabilizado para evitar sua contaminagéo, além de possibilitar a coleta do gas metano, produzido na decomposicao
anaerébia da matéria orgénica, o qual pode ser posteriormente utilizado na geracédo de energia, tornando o processo mais
sustentavel.

e)(F) Os residuos sélidos presentes em lixdes apresentam grande quantidade de matéria orgénica e sdo propicios a proliferagéo
de microrganismos patogénicos, o que nao torna adequada a sua utilizacdo como matéria-prima para a construgdo civil.
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QUESTAO 110

O caule do coqueiro é do tipo estipe, ndo ramificado,
com uma unica gema apical. A parte terminal do caule,
de onde se formam novas folhas, é tenra e comestivel,
constituindo o palmito. No apice do palmito, situa-se seu
unico ponto de crescimento que, quando destruido, causa
a morte da planta. Raramente ocorrem coqueiros com
ramificacdes do caule, sendo esse fato considerado uma
anomalia.

Disponivel em: https://www.agencia.cnptia.embrapa.br. Acesso em: 10 out. 2020. (adaptado)
Essas caracteristicas sdo decorrentes da auséncia de
estruturas laterais no caule que apresentem tecidos

@ esclerenquimaticos.
0 floematicos.

® meristematicos.

® parenquimaticos.
0O xilematicos.

—Resolucao

110. Resposta correta: C C 4 H 14

a)(F) O escleréngquima é um tecido composto por células com paredes secundarias espessas e lignificadas. Portanto, esse teci-
do n3o esta relacionado a auséncia de ramificacdes.

b)(F) O floema constitui o tecido de condugdo de matéria orgéanica. Contudo, os caules do tipo estipe ndo possuem ramificacdes
devido a auséncia de gemas laterais fora do tufo superior central.

) (V) As ramificacdes que emergem dos néds nos caules sdo originadas a partir de estruturas chamadas gemas, que possuem
os tecidos meristematicos, células do crescimento vegetal capazes de se diferenciar em tecidos permanentes. Portanto, a
auséncia de gemas laterais no caule estipe determina a auséncia de ramificagdes.

d)(F) Os parénquimas séo tecidos do sistema fundamental do vegetal que apresentam diversas fun¢des, como preenchimento,
assimilacdo e reserva, estando presentes ao longo do caule estipe. Desse modo, esses tecidos nao estdo relacionados com
auséncia de ramificacdes.

e)(F) O xilema constitui o tecido de conducéo de &dgua e sais minerais no organismo vegetal e estad presente no caule estipe.
Portanto, esse tecido ndo esté relacionado a auséncia de ramificacdes.
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QUESTAO 111

Os feromonios sintéticos sao utilizados na agricultura
para atuarem no controle bioldgico de pragas agricolas
sem afetarem o ecossistema. Essas substancias sao
depositadas em armadilhas para atrairem os insetos e
captura-los. Assim, ndo se faz necessaria a aplicacao
de pesticidas. O acetato de (Z)-7-dodecenila, também
denominado (Z)-7-C120Ac, é o componente majoritario
da mistura de feroménios da mariposa Agrotis ipsilon,
utilizado em cultivos como os de batata e de tomate.

Disponivel em: http://www.sbg.org.br. Acesso em: 25 nov. 2020 (adaptado)

Considere que, na denominagdo desse composto, a

letra “Z” indica um isbmero geométrico com os ligantes

maiores do mesmo lado em relagdo a dupla-ligagéo, o

numero 7 indica a posi¢ao da insaturagao na cadeia, € 0

numero 12 se refere a quantidade total de carbonos da
cadeia.

Dessa forma, um isémero de posi¢cao do (Z)-7-C120Ac
pode ser representado por

0O (E)-7-C120Ac.

(Z2)-5-C120Ac.

(2)-7-C140Ac.

(E)-5-C120Ac.

2)

(B)
®
D)
@ (2)-5-C140Ac.

—Resolucao

111. Resposta correta: B

C 7 H 24

a)(F) O composto representado por (E)-7-C120Ac € um isémero geométrico do composto (2)-7-C120Ac, pois a letra E indica

que os ligantes maiores estdo em lados opostos em relagcdo a dupla-ligagéo.

b)(V) Conforme descrito no texto, o composto (2)-7-C120Ac ¢ representado pela estrutura quimica a seguir.

o
H H
1 3 5 7 8 10 12
© 3 1 6 g 11

Acetato de (Z)-7-dodecenila

O composto (2)-5-C120Ac, cuja estrutura quimica é representada a seguir, apresenta os ligantes maiores do mesmo lado

em relacdo a dupla-ligagédo (2) e 12 dtomos de carbono, assim como o (2)-7-C120Ac.
o)
H H
© 2 4 7 9 1

Acetato de (Z)-5-dodecenila

No entanto, o nimero 5 na nomenclatura indica a posi¢do da insaturacido nessa estrutura, que ¢ diferente em (2)-7-C120Ac,
que apresenta a insaturagdo no carbono 7. Dessa forma, os dois compostos apresentam a mesma férmula molecular, mes-

mo grupo funcional e mesmo tipo de cadeia, mas se diferenciam na posi¢do da insaturacdo. Portanto, as duas substancias

podem ser consideradas isémeros de posico.

c)(F) O composto representado por (2)-7-C140Ac nédo é considerado um isémero do composto acetato de (Z)-7-dodecenila,

pois apresenta 14 4tomos de carbono em sua estrutura, dois a mais que o (2)-7-C120Ac.

d)(F) O composto representado por (E)-5-C120Ac, apesar de apresentar a insaturagcdo em posicdo diferente (carbono 5), é um
isbmero geométrico do composto citado, pois a letra E indica que os ligantes maiores estdo em lados opostos em relagéo

a dupla-ligagao.

e)(F) O composto representado por (2)-5-C140Ac nédo é considerado um isémero do composto acetato de (Z)-7-dodecenila,

pois apresenta 14 dtomos de carbono em sua estrutura, dois a mais que o (£)-7-C120Ac.




CIENCIAS DA NATUREZA E SUAS TECNOLOGIAS

Questoes de 91 a 135

QUESTAO 112

O salto em altura é uma modalidade esportiva
olimpica na qual o atleta tem o objetivo de pular uma
barra estendida paralelamente ao solo. O atleta corre em
uma pista horizontal e, ao se aproximar da barra,
da um impulso no chdo, elevando-se verticalmente e
possibilitando que ele cruze a barra sem derruba-la,
caindo de costas em um colch&o.

L~

| -1

Momento em que o atleta Momento em que o
da um impulso no solo atleta esta atravessando
a barra na horizontal

Ao dar o impulso, é observado um movimento vertical do
atleta, mas ndo um movimento da Terra no sentido oposto
devido ao(a)

@ Principio da Inércia, que atua no corpo do atleta, mas
nao na Terra e, por isso, apos impulsionar o chéao,
continua subindo.

® forca de agéo e de reagdo que atuam no atleta, ndo
devendo a Terra ser analisada como parte do sistema
que fez o atleta subir.

® massa da Terra ser muito maior que a do atleta e, como
consequéncia, sua aceleragdo no sentido oposto apds
o impulso é muito pequena.

@ fato de que a forga que o atleta faz sobre a Terra
tem modulo diferente da que ela exerce sobre ele,
apresentando uma forga resultante vertical para cima.

@ Principio da Ag&o e Reagdo, de maneira que a forga
que o atleta faz sobre a Terra tem maodulo igual a que
ela exerce sobre o atleta, mas sentidos opostos e
anulando-se.

3°SimuladoSAS
enem?o21

—Resolucao

112. Resposta correta: C

a)(F) Segundo o Principio da Inércia, um corpo tende a manter sua velocidade vetorial enquanto ndo houver forcas atuando
nele. Nesse caso, ele sobe em um movimento desacelerado justamente porque ha uma forga (gravitacional) atuando nele.

Além disso, a Terra também obedece ao Principio da Inércia.

b)(F) As forcas de acdo e reagdo atuam em corpos diferentes, portanto a Terra deve ser analisada como parte do sistema.

c) (V) Devido a Terceira Lei de Newton, a for¢a que o atleta faz sobre a Terra no momento do impulso tem modulo igual ao que
ela exerce nele nesse mesmo instante. Pela Segunda Lei de Newton, F = m - a. Assim, a aceleracdo de um corpo sujeito a

. . . F ' -
uma forga resultante de intensidade F tem mddulo dado por a=—. Quanto maior a massa do corpo, menor a aceleracdo
m

dele. Assim, devido ao impulso, a aceleracao vertical do atleta é muito maior que a da Terra. Além disso, a Terra também
esté sob a influéncia de diversos outros fatores, como a interacdo de outros seres vivos com ela, marés, movimentacdes do

manto, interagdes gravitacionais com outros corpos celestes etc.

d)(F) Devido ao Principio da A¢do e Reacéo, a forca que o atleta faz na Terra no momento do impulso tem modulo igual ao que

a Terra faz nele nesse mesmo instante.

e)(F) As forcas de acdo e reacdo atuam em corpos diferentes, ndo podendo se anular.

C 6 H 20
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QUESTAO 113

Em regibes tropicais e subtropicais, as savanas
sao proprias de climas que apresentam precipitacdes
pluviométricas regulares entre 750 e 1500 mm. No Brasil,
quando a precipitagdo se torna irregular e inferior a esse
limite minimo, a formagao vegetal que passa a ocorrer é a
savana estépica, vegetacdo do semiarido brasileiro, que
se encontra onde ocorre o restrito e irregular fornecimento
sazonal de agua, uma limitacdo para seu continuo
desenvolvimento, apresentando adaptagcdes para resistir
as restrigcdes hidricas, como a caducifolia e 0 mecanismo
de fechamento estomatico. O solo é raso, pedregoso e
rico em minerais, porém pobre em matéria organica.

PINHEIRO, Marcelo H. O. Formagdes savanicas mundiais: uma breve descri¢do fitogeografica.

Brazilian Geographical Journal: Geosciences and Humanities research medium,
Uberlandia, v. 1, n. 2, p. 306-313, jul./dez. 2010. (adaptado)

O bioma brasileiro descrito no texto € o(a)

O Cerrado.

@ Pantanal.

@® Caatinga.

@ Mata de Cocais.

@ Floresta de Araucérias.

3°SimuladoSAS
enemzo21

—Resolucao

113. Resposta correta: C

a)(F) Apesar de ser considerado a savana brasileira, o Cerrado tem a vegetacdo bem plana e abundante, com temperatura ele-
vada (21 a 27 °C) e com estagdes de chuva (1200 a 1800 mm/ano) e de seca intensa. Além disso, é caracterizado por solos
profundos, bastante &cidos e pobres em minerais.

b)(F) O Pantanal é um bioma caracterizado pela alternancia de periodos de muita chuva e periodos de seca, chegando a ocorrer
inundacdes de algumas regides. Além disso, o solo é principalmente argiloso e arenoso.

c)(V) A Caatinga é um bioma exclusivamente brasileiro e ocorre em regides de solo raso e pedregoso e clima semiarido, com
temperaturas elevadas (média de 27 °C) e chuvas escassas (500 a 700 mm/ano). A vegetacdo é adaptada ao restrito e
iregular fornecimento sazonal de agua, uma limitacdo para seu continuo desenvolvimento. Varios sdo os mecanismos adotados
pelos vegetais para resistir aos meses de seca, sendo alguns desses a caducifolia e o mecanismo de fechamento estomatico.

d)(F) O bioma Floresta de Cocais, ou Mata de Cocais, é considerado uma zona de transi¢do entre as florestas Umidas encontra-
das na Bacia Amazdnica e as terras semiaridas que ocorrem na Regido Nordeste. O clima dessa zona apresenta temperatu-
ras elevadas, com média de 26 °C, pluviosidade entre 1500 e 2200 mm/ano e lencol freatico pouco profundo, o que deixa
o solo Umido ao longo de todo o ano.

e)(F) A Floresta de Araucérias é um bioma de clima subtropical, com pluviosidade em torno de 1400 mm/ano e esta¢des do ano
bem definidas, com temperaturas que védo de moderadas a baixas no inverno e que sao relativamente quentes no verao.

C 1 H 4
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QUESTAO 114

A dureza da agua é a medida da sua capacidade de
precipitar sabao, pois as espécies quimicas presentes
nessas aguas reagem com os sabdes, formando sais
insoluveis. Dois dos principais compostos que conferem
dureza a agua sao o bicarbonato de calcio e o bicarbonato
de magnésio. Uma forma de diminuir a concentracao
desses compostos é conhecida como abrandamento por
precipitagdo quimica, que consiste em adicionar hidréxido
de calcio — Ca(OH), — para precipitar os ions Ca* e
Mg?*, conforme representado pelos equilibrios quimicos
demostrados a seguir.

Ca(HCO,),(aq) + Ca(OH),(aq) = 2 CaCOQO,(s) + 2 H,0O(1)
Mg(HCO,),(aq) + Ca(OH),(aq) = CaCOQO,(s) + MgCO,(s)
Disponivel em: http://www.leb.esalq.usp.br. Acesso em: 17 ago. 2020. (adaptado)
O abrandamento da agua por esse método sera mais
eficiente se
® aumentar a quantidade de H,O.
® aumentar a concentragéo de Ca(OH),.
@® diminuir a concentragdo dos bicarbonatos.
® diminuir a concentragdo de hidréxido de calcio.
@ aumentar o teor de carbonatos dos metais
alcalinoterrosos.

—Resolucao

114. Resposta correta: B C 2 H 7

a)(F) Em equilibrios heterogéneos, a d4gua liquida nao participa da expressdo da constante. Logo, sua alteracédo nao influencia
no equilibrio. Portanto, ja que, para diminuir a dureza da dgua, é necessario precipitar os carbonatos de célcio e magnésio,
aumentar a quantidade de dgua ndo é um método eficiente.

b)(V) De acordo com o Principio de Le Chatelier, o aumento da concentracdo de uma espécie desloca o equilibrio no sentido
contrério, a fim de diminuir a perturbacao e restabelecer o equilibrio da reacdo. Nesse caso, o aumento da concentragdo
de hidroxido de célcio seré responsavel pelo deslocamento do equilibrio para a direita, resultando em uma maior formacéo
dos carbonatos de magnésio e célcio (substancias insoliveis), o que diminuird as quantidades de ions Ca?* e Mg?* livres e,
consequentemente, reduzird a dureza da agua.

c)(F) A diminui¢do dos bicarbonatos de célcio e magnésio desloca o equilibrio no mesmo sentido, ou seja, para a esquerda.
Contudo, para diminuir a dureza da dgua, é necessario precipitar os carbonatos de célcio e magnésio, deslocando o equi-
librio para a direita.

d)(F) De acordo com o Principio de Le Chatelier, a diminuicdo da concentragdo de uma substéncia desloca o equilibrio no senti-
do de sua formagéao. A diminuicdo de Ca(OH), desloca o equilibrio para a esquerda, a fim de formar mais desse hidréxido,
de modo que haja, consequentemente, o aumento de Ca(HCO,), e Mg(HCO,),, o que provoca o aumento da dureza da
agua.

e)(F) Em equilibrios heterogéneos, substancias sélidas ndo participam da expressdo da constante. Logo, o aumento do teor de
carbonatos dos metais alcalinos terrosos ndo influencia no deslocamento do equilibrio. Na verdade, para diminuir a dureza
da dgua, é necessario precipitar os carbonatos dos metais alcalinoterrosos CaCO, e MgCO,, deslocando o equilibrio para
a direita.
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QUESTAO 115

A acéo direta dos anabolizantes nos biceps e nos
triceps € o aumento de agua dentro da célula, fazendo
0 musculo crescer devido ao inchago. Esse efeito leva
ao uso indevido dessas substancias. Estudos comprovam
que o uso de anabolizantes provoca disturbios
comportamentais, enddcrinos, hepaticos € musculares.

O texto se refere ao efeito de anabolizantes diretamente
no(s) tecido(s) muscular(es)

0 liso.

® cardiaco.

@ liso e cardiaco.

@ estriado esquelético.

0 liso e estriado esquelético.

—Resolucao

115. Resposta correta: D C 4 H 15

a)(F) O tecido liso (ndo estriado) apresenta contracao lenta e involuntéria, ao contrario dos musculos mencionados no texto,
biceps e triceps, que tém contracéo rapida e voluntéria.

b)(F) O tecido cardiaco apresenta contragdo répida e independe do sistema nervoso central para a sua contragdo, enquanto os
musculos mencionados no texto, biceps e triceps, tém contracao voluntaria.

) (F) O texto descreve a agdo do anabolizante diretamente nos musculos biceps e triceps, que tém contracdo rapida e volunta-
ria, diferente dos tecidos musculares liso e cardiaco, que apresentam contracdo independente da vontade do individuo.

d)(V) O texto descreve a acdo direta do anabolizante nos musculos biceps e triceps, que apresentam contragdo voluntaria. Por-
tanto, as fibras musculares séo estriadas esqueléticas, com contracdo voluntéria e, de acordo com a sua estrutura, podem
ser lentas ou rapidas.

e)(F) O texto descreve a acdo do anabolizante diretamente nos biceps e nos triceps, que sdo classificados como tecidos mus-
culares estriados esqueléticos. Entretanto, o tecido muscular ndo estriado, também conhecido como musculo liso, ndo
corresponde ao tipo de tecido muscular pertencente aos musculos citados no texto.
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QUESTAO 116

Os primeiros indicadores naturais de pH foram obtidos
por volta do século XVII. Esse feito é creditado a Robert
Boyle, que percebeu mudancas de coloracdo em um licor
de pétalas de Saintpaulia ionantha (planta conhecida
como violeta) ao ser adicionado em solugdo basica ou
acida. Em solugdes basicas, observa-se a coloragao
verde, enquanto em solugbes acidas, a vermelha.
Esses compostos quimicos presentes no licor foram
denominados antocianinas (do grego, “cor azul”).

Disponivel em: https://periodicos.utfpr.edu.br. Acesso em: 30 nov. 2020. (adaptado)
O licor de pétalas de violeta apresentara coloragéo
vermelha quando em contato com uma solugéo de

0O KCN.
® NH,CI.
© NaNoO,,.
©® Caso,.
0O BaCoO,.
—Resolucao
116. Resposta correta: B C 5 H 18

a)(F) O KCN é um sal obtido por neutralizagdo entre um acido fraco (HCN) e uma base forte (KOH). Portanto, os ions K* ndo
sofrerdo hidrdlise, e os ions CN- reagirdo com a dgua, produzindo o dcido HCN e os ions OH~. Assim, haveré a presenca de
ions livres K* e OH- tornando a solucdo basica e fazendo com que o licor de pétalas de violeta adquira coloracdo verde.

b)(V) O NH,Cl é um sal obtido por neutralizacdo entre um acido forte (HCl) e uma base fraca (NH,OH). Portanto, os ions NH,*
sofrerdo hidrélise, produzindo a base NH,OH e ions H*, mas os ions ClI- ndo sofrerao hidrélise. Assim, haveré a presenca de
ions livres H* e CI- tornando a solugdo acida e fazendo com que o licor de pétalas de violeta adquira coloracéo vermelha.

c)(F) O NaNQ, é um sal obtido por neutralizagdo entre um écido forte (HNO,) e uma base forte (NaOH). Portanto, nenhum dos
dois fons formados em solugao sofrerd hidrélise. Assim, a solugdo permaneceréa neutra e ndo modificaré a coloracéo do licor
de pétalas de violeta.

d)(F) O CaSO, é um sal obtido por neutralizagdo entre um &cido forte (H,SO,) e uma base forte (Ca(OH),). Portanto, nenhum dos
dois ions formados em solucéo sofrera hidrélise. Assim, a solugdo permanecera neutra e ndo modificaré a coloragdo do licor
de pétalas de violeta.

e)(F) O BaCO, é um sal obtido por neutralizagédo entre um écido fraco (H,CO,) e uma base forte (Ba(OH),). Portanto, os fons Ba?*
nao sofrerdo hidrélise, e os fons CO_* reagirdo com a dgua, produzindo o 4cido H,CO, e os ions OH". Assim, havera a pre-
senca de ions livres Ba?* e OH-tornando a solucéo bésica e fazendo com que o licor de pétalas de violeta adquira coloragdo
verde.
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QUESTAO 117

Um funcionario responsavel pela iluminagao noturna
de um parque percebe que um dos postes esta com a
luminosidade mais fraca. O sistema de iluminagado desse
poste &€ composto por varios LEDs dispostos em uma
placa retangular de area A, conforme mostrado na figura
a seguir.

Essa placa esta a 12,5 m do solo e, devido a distancia,
o técnico ndo consegue distinguir quantos LEDs
precisam ser trocados. Para saber antecipadamente
quantas lampadas devera trocar, ele sobe em um banco,
pega seus Oculos, que possuem lentes convergentes,
mantendo-as a 2,5 m do solo. Forma-se, entdo, uma
imagem da placa de area A' no solo. Considere que o
plano do solo é paralelo ao da placa e que as condigdes
de Gauss sao satisfeitas.

Arazao % éigual a

1
® 3%
1
® 3
1
® i
1
@ _
5
1
0o -
4
—Resolucao
117. Resposta correta: C C 5 H 18
a)(F) O aluno pode ter considerado que a distancia entre a lente e a placa de LEDs é de 12,5+ 2,5=15m.
p'_25_1
o 15 6

”—FT—1

A 6 36

b)(F) O aluno pode ter considerado que a distancia entre a lente e a placa de LEDs é de 12,5 m.
pr_25 1

p 125 5

pr_1
5 25

c) (V) A distancia entre a placae alente é:p = 12,5m —2,5m = 10 m. Assim, o mddulo do aumento linear transversal (A) é:
p' 25 1

>

>

p_ﬁ_4

. . . . o1 -
Logo, cada uma das duas dimensdes da imagem da placa (comprimento e altura) é 7 da original. Portanto,
considerando-se as duas dimensdes, tem-se:

A_(IY.L
A 4) 16
d)(F) Possivelmente, o aluno assumiu que a distancia entre a lente e a placa de LEDs é de 12,5 m e calculou apenas o aumento

linear transversal.

AP _25 1
p 125 5

e)(F) O aluno equivocadamente pode ter considerado apenas o aumento linear transversal (A):
p' 25 1

p 10 4
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QUESTAO 118

Entre os exames disponiveis para a deteccdo da
infeccdo pelo SARS-CoV-2, um dos mais importantes
é o teste molecular (PCR-RT). Para isso, & inicialmente
colhida a amostra do paciente por meio de um swab
nasal e nasofaringeo (isto €&, cotonetes estéreis
colocados no fundo do nariz e da garganta) ou amostra
de sangue, em alguns casos. Tendo o material do
paciente, todas as amostras microbiologicas sao
extraidas para analise. O PCR-RT é um exame de muito
bom desempenho, pois ele tem alto indice de acerto ao
diferenciar um paciente infectado de um néo infectado.
Ele é considerado o exame ideal para diagnéstico de
Covid-19, pois, ao encontrar uma ou mais “evidéncias” da
presengca do novo coronavirus em secre¢gdes humanas,
pode-se confirmar a infecgao.

Disponivel em: http://coronavirus.saude.mg.gov.br. Acesso em: 9 dez. 2020. (adaptado)
A eficiéncia desse teste em confirmar uma infeccao ativa
se deve a deteccao de

O glicoproteinas virais.

® material genético viral.

® anticorpos contra o virus.

@ lipidios do envelope viral.

@ proteinas do capsideo viral.

3°SimuladoSAS
enem?o21

—Resolucao

118. Resposta correta: B
a)(F) O teste de PCR-RT atua sobre nucleotidios. Nesse caso, ndo possui interacdo com as glicoproteinas virais.

b)(V) No teste de PCR-RT, o genoma viral é amplificado pelos reagentes, permitindo a sua deteccdo. Dessa forma, o teste aponta

a presenca do RNA viral, que é o material genético do SARS-CoV-2.

) (F) O teste de PCR-RT detecta a presenca do genoma viral, e ndo de anticorpos. O exame que detecta anticorpos é o teste

sorolégico.

d)(F) Os lipidios do envelope viral sdo provenientes da membrana plasmética da célula hospedeira, e ndo ha exames para a sua

detecc¢do.

e)(F) As proteinas do capsideo ndo s&o identificadas no teste de PCR, pois este detecta o genoma viral, que, no caso do

SARS-CoV-2, é constituido por RNA.

C 4 H 15
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QUESTAO 119

Por que a preocupacgao com o efeito estufa?

[...] O grande problema é que o efeito estufa esta
aumentando muito rapidamente neste ultimo século,
pois esta havendo uma alta emissdo de gases como
gas carbbnico, metano e 6xido nitroso para a atmosfera.
A principal fonte de gas carbbnico é a queima de
combustiveis fosseis (carvao, gasolina, diesel) e as
queimadas das florestas. Nestes ultimos 140 anos, a
temperatura do nosso planeta aumentou em média
0,76 °C. Pode parecer pouco, mas esse aumento ja foi
suficiente para abalar o clima do planeta.

Pesquisadores do Reino Unido observaram que o
aumento da temperatura naquele pais fez com que a
atividade microbiana do solo aumentasse, aumentando
assim a emissdo de CO, que estava retido no solo.

Disponivel em: http://www.usp.br. Acesso em: 9 dez. 2020.

O aumento da concentragdo do gas carbdnico agrava o

efeito citado, principalmente porque

@ aumenta o fluxo médio de calor da Terra para o espago
externo ao seu redor.

@ dificulta a transmissdo de calor na atmosfera por meio
de correntes de convecgao.

@ facilita a transmiss&o de ondas eletromagnéticas de
alta frequéncia do espectro visivel.

@ dificulta a transmissdo de ondas eletromagnéticas
de certas faixas de frequéncias abaixo do espectro
visivel.

@ diminui o coeficiente de condutibilidade térmica
médio da atmosfera, dificultando trocas de calor por
condugéo.

—Resolucao

119. Resposta correta: D C 3 H 10
a)(F) O efeito estufa "aprisiona” a energia térmica na atmosfera, diminuindo o fluxo médio de calor da Terra para o espaco.
b)(F

c)(F) O efeito estufa dificulta a transmissdo de ondas eletromagnéticas na faixa de frequéncia do infravermelho. O que facilita a
transmissao de ondas eletromagnéticas de alta frequéncia é o aumento do buraco na camada de ozénio, principalmente
para frequéncias mais altas, acima do espectro visivel, como a radia¢do ultravioleta.

O efeito estufa dificulta trocas de calor por irradiagdo, ndo convecgéo.

d)(V) O efeito estufa ocorre devido a dificuldade que a concentracdo de alguns gases na atmosfera terrestre imp&e na trans-
missdo de calor por irradiagdo, em determinadas faixas de frequéncia. Nesse efeito, ondas eletromagnéticas da regido
do infravermelho (frequéncia abaixo da visivel) proximas a superficie terrestre tém dificuldade de serem transmitidas pela
atmosfera, ficando "“aprisionadas” em nosso planeta. Sem esse efeito, a temperatura média do planeta seria muito menor.
O aumento acelerado da concentragédo de CO, na atmosfera, devido principalmente a atividades humanas, tem agravado
esse efeito.

e)(F) A principal troca de calor que ¢ dificultada pelo aumento de concentragdo dos gases do efeito estufa, como o CO,, é a
irradiacao, ndo condugao.
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QUESTAO 120

Ha alguns anos a midia trouxe a publico o escandalo
do leite, que teve por objetivo levar ao conhecimento da
populacao as fraudes praticadas na producdo do leite
UHT (ultra high temperature), popularmente conhecido
como “leite de caixinha”. Assim, a populagdo tomou
conhecimento de que, ao leite cru, adicionava-se soda
caustica (hidroxido de sédio comercial, NaOH), para
corregdo da acidez; peroxido de hidrogénio (agua
oxigenada, H,O,), utilizada para aumentar a vida util da
matéria-prima; citrato de sodio (Na,C,H,O,), utilizado
como estabilizante (Unico aditivo permitido por lei); e uma
mistura de agua, sal (cloreto de sédio, NaCl) e agucar
(sacarose, C H,,0,,), com o objetivo de mascarar a
adulteracao do leite por manter a densidade dentro dos
limites estabelecidos, além de detectar a presenga de
coliformes fecais.

Disponivel em: http://www.usp.br. Acesso em: 6 dez. 2020. (adaptado)
Das alteragdes citadas no texto ao leite cru, as que
foram provocadas por substancias moleculares diziam
respeito ao(a)
@ uso como estabilizante e a manutengdo da densidade.
® manutencao da densidade e ao aumento da vida util.
® corregéo da acidez e a manuteng&o da densidade.
® corregdo da acidez e ao uso como estabilizante.
@ aumento da vida Util e & corregéo da acidez.

—Resolucao

120. Resposta correta: B C 3 H 8

a)(F) Possivelmente, o aluno considerou o citrato de sédio uma substancia molecular devido a férmula quimica desse composto
apresentar C, H e O. Contudo, apesar de ser um sal derivado do &cido citrico, que é uma substancia molecular, os ions Na*
e C,H,O,” unem-se por meio de ligagao i6nica.

b)(V) Substéancias moleculares sdo aquelas cujos dtomos estdo conectados por ligagdo covalente, havendo formacao de molé-
culas. Entre as substancias mencionadas no texto que tém a funcdo de manutencao da densidade do leite, a 4gua (H,0) e
a sacarose (C,,H,,0,,) sdo substancias moleculares, formada por dtomos de ametais. A substancia utilizada para aumentar
a vida util do leite é a 4gua oxigenada (H,O,), formada por hidrogénio com um ametal, unidos por ligagdes covalentes.

c)(F) A dgua e a sacarose sao substéncias moleculares, que juntas com o NaCl (composto idnico), foram usadas na manutengao
da densidade. Contudo, para a corre¢do da acidez, usou-se apenas o NaOH, que é uma substéncia iénica, formada por
metal (Na*) e elementos ndo metélicos (O e H).

d)(F) A presenca do metal sédio (Na) ligado a elementos ndo metélicos nas substancias indicam que o NaOH e o Na,C,H,O, sdo
compostos idnicos (unido de metal com ametal).

e)(F) Apesar de a dgua oxigenada (H,0,) ser uma substancia molecular, o NaOH é um composto iénico.
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QUESTAO 121

A Russia ja vacinou mais de 100 mil pessoas contra
a Covid-19 e pretende imunizar 2 milhdes de pessoas.
A imunizagdo esta sendo realizada com a vacina
Sputnik V, registrada pelo pais em agosto de 2020 e ainda
na ultima fase de testes. Quando anunciou o registro da
Sputnik V, o governo russo também disse que pretendia
aplicar a vacina em pessoas que nao faziam parte dos
ensaios clinicos antes do fim dos testes.
Disponivel em: http:/g1.globo.com. Acesso em: 3 dez. 2020. (adaptado)
Com a aplicagcédo da Sputinik V, a reagdo esperada no
organismo humano é o(a)

0 recebimento de anticorpos prontos para o combate
ao virus SARS-CoV-2, que atuam de forma rapida e
eficiente.

©® producio de eosindfilos, que capturam o virus inativo e
ativam as células de defesa, que produzirdo antigenos.

® recebimento de linfocitos T, que iniciam a produgdo
de anticorpos especificos para o combate ao virus
presente na vacina.

® atuagdo de linfocitos T e B, que desencadeiam o
processo de imunizagdo do organismo pela acao
contra antigenos virais.

@ inativacdo dos linfocitos T e B e ativagdo dos
macrofagos, que séo células do sistema imunitario
que atuam na defesa do organismo.

—Resolucao

121. Resposta correta: D C 8 H 29

a)(F) O recebimento de anticorpos prontos para o combate ao virus SARS-CoV-2 para atuar de forma répida e eficiente no com-
bate ao virus ocorre por meio da aplicagdo de um soro contendo anticorpos.

b)(F) Eosindfilos sao células do sistema de defesa que atuam na resposta do organismo a reacgdes alérgicas e infec¢des por pa-
rasitas, ndo sendo o alvo das a¢des de vacinacao contra o virus SARS-CoV-2.

) (F) Os linfocitos T ndo sdo os responsaveis pela producéo de anticorpos. A sua verdadeira acéo é sinalizar para os linfocitos B
produzirem anticorpos que irdo combater o virus atenuado presente na vacina.

d)(V) A aplicacdo da vacina leva ao processo de imunizagdo por ocasionar o contato entre antigenos e células de defesa do
corpo. Os linfocitos T e B atuam no reconhecimento desses antigenos e desencadeiam uma resposta imunoldgica.

e)(F) Ao receber o virus ou seus derivados, a acdo do sistema imunitario é produzir macréfagos, que irdo capturar o virus e ativar

os linfécitos T e os linfécitos B, sendo estas as células de defesa responsaveis pela produgdo de anticorpos. Por outro lado,
a inativagdo dos linfécitos T e B deixaria o organismo com a imunidade prejudicada.
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QUESTAO 122

A preocupagdo com a chamada poluicdo
eletromagnética tem crescido nos Uultimos anos, em
especial com a divulgacdo de informagbes inconsistentes
sobre os efeitos colaterais que tais radiagbes podem
ter sobre o organismo humano. Nesse sentido, algumas
empresas tém comercializado bloqueadores de ondas
eletromagnéticas na forma de papel de parede, indicando
a faixa de eficiéncia desse bloqueio para campos de alta
frequéncia, que inclui as ondas de comunicagdes moveis,
como redes Wi-Fi, telefones sem fio e acessorios sem fio,
mas também radar, vigilancia militar, radioamadorismo,
TV e radio, além de etiquetas RFID no varejo; e para
campos de baixa frequéncia, que inclui cabos ativos
nas paredes, dispositivos elétricos ligados a eles,
transformadores ou fios de alta tensdo. De acordo com
o fabricante, o sistema baseia-se em uma barreira fisica,
na qual ha a jungédo de fibras de carbono aos demais
componentes durante o processo de produgéo do papel
de parede, o que permite que a protegdo contra a
radiagao seja possivel.

A utilizacao de bloqueadores de ondas eletromagnéticas
€ uma estratégia

0 ineficiente, pois as radiagdes eletromagnéticas podem
atravessar todos os meios fisicos por refracdo ou
difracéo.

O eficiente, pois o papel de parede promove a reflexdo
de ondas eletromagnéticas de todas as frequéncias
conhecidas.

@ parcialmente eficiente, pois o equipamento deve
provocar o fendbmeno da polarizacdo das ondas
através do papel de parede.

@ eficiente, pois os equipamentos causam o bloqueio
total de todas as faixas de frequéncias presentes no
espectro eletromagnético.

0 parcialmente ineficiente, pois o equipamento é efetivo
em bloquear apenas as radiagdes eletromagnéticas
com maiores comprimentos de onda.

3°SimuladoSAS
enem?o21

—Resolucao

122. Resposta correta: E

a)(F) Apesar de as implicagdes negativas da radiacéo eletromagnética para a salide serem um tema controverso, a estratégia
ndo é completamente ineficiente. Existe a possibilidade de bloquear a refracéo e a difracdo de ondas, de acordo com os
valores de indice de refracdo e dimensao do objeto a ser contornado.

b)(F) Nem todas as frequéncias de ondas eletromagnéticas sofrerdo reflexdes promovidas pela barreira fisica. A faixa associada
a radiacdes de alta frequéncia ndo seré bloqueada pelo papel de parede.

c)(F) A polarizacdo ocorreria se o papel de parede fosse um polarizador, selecionando apenas uma direcdo de oscilagao para
a onda eletromagnética. Contudo, conforme descrito no texto, a estratégia de blogueio se baseia em uma barreira fisica.
Portanto, a polarizacdo néo é o fendmeno basico para a aplicacdo do papel de parede.

d)(F) O texto relata que as extensdes de bloqueio sdo eficientes apenas para ondas eletromagnéticas aplicadas para a comu-
nicagcdo, ou seja, para ondas de baixa frequéncia. Assim, radiagdes como raios X, raios gama e ultravioleta ndo serédo blo-
queadas pelo papel de parede.

e)(V) De acordo com o fabricante, o sistema baseia-se em uma barreira fisica. Portanto, as extensdes de bloqueio sdo efetivas
apenas para ondas eletromagnéticas aplicadas para a comunicacdo, ou seja, para ondas de baixa frequéncia. Pela equacdo
fundamental da Ondulatéria, um baixo valor de frequéncia implica um alto comprimento de onda.

C 6 H 22
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QUESTAO 123

A agua régia é uma solugdo preparada,
tradicionalmente, por uma mistura com proporgao de
1:3 de acido nitrico (HNO,) e &cido cloridrico (HCI),
respectivamente. Considerando que os materiais
utilizados em épocas passadas possuiam concentragoes,
impurezas e eventuais peculiaridades praticamente
impossiveis de precisar, atualmente, essa proporg¢ao
mudou. Hoje, a agua régia é obtida pela mistura de HNO,
e de HCI, geralmente, em uma propor¢éo de 1:4.

Essa mistura de acidos é usada para remover metais
nobres, como ouro (Au), particularmente em laboratérios
de microeletrénica, de acordo com a reagao simplificada
representada pela equagéao a seguir.

Au(s) + HNO,(aq)+4 HCl(aq) - HAuClI,(aq) + NO(g) + 2 H,O(l)
Considere as massas molares (g/mol): Au = 197;
H=1;,0=16;Cl=35,5;N=14.

Para remover 10 g de ouro de uma placa de circuito
impresso, é necessaria uma massa de agua régia minima
de, aproximadamente,

0O 10,6 g.
® 38,3 4.
® 457 g.
® 99,5¢.
® 209,0g.
—Resolucao
123. Resposta correta: A C 7 H 25
a)(V) De acordo com a reacédo balanceada, para remover 1 mol de Au, sdo necessérios 4 mols de HCI. Assim, calcula-se:
197 gAu —— 4-36,5 gHCI
109  m— X
x=7,41 gde HCl
Como é necessério 1 mol de HNO, para remover 1 mol de Au, fez-se:
197 gAu —— 63 gHNO,
10g —— y

y=3,19 g de HNO,
Por fim, soma-se as massas dos &cidos que formam a &gua régia: 7,41 + 3,19 = 10,6 g.

b)(F) Para chegar a esse valor de massa de dgua régia, o aluno considerou que, para remover 1 mol de Au, sdo necesséarios 4 mols
de HCI. Assim, calculou:

197 gAu ——— 4-36,5 gHCI
1049 _— X
x=7,41 gde HCl
Considerando a dgua régia uma mistura com proporgao de 3:1 (3 HNO,:1 HCI), o aluno fez:

365g — 3:63¢g
741'g ——— y
y=38,3g

c)(F) Para chegar a esse valor de massa de &gua régia, o aluno concluiu que, para remover 1 mol de Au, s&o necessarios
4 mols de HCI. Além disso, considerou equivocadamente que a agua régia é uma mistura com propor¢éo de 3:1
(3 HNO,:1 HCl), com 12 mols de HNO, na mistura e calculou-se: (4 - 36,5 g) + (12 - 63 g) = 902 g. Entéo, para 10 g de Au,

tem-se:

197gAu — 902 g
109 —_— X

x=45,7 g

d)(F) Para chegar a esse valor, o aluno calculou as massas molares dos &cidos que compdem a dgua régia (HCl e HNO,) descon-
siderando a razdo estequiométrica e somou: 36,5 + 63 = 99,5 g.

e)(F) Para chegar a esse valor, o aluno somou as massas molares dos acidos que compdem a dgua régia. De acordo com a rea-
Géo, hd 4 mols de HCl e 1 mol de HNO,. Assim, tem-se: (4 - 36,5) + 63 = 209 g.
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O caule de cipo-chumbo (Cuscuta racemosa) nao
possui folhas, raizes e clorofila na fase adulta. Um
jardineiro plantou um fragmento desse caule junto de um
arbusto de hibisco, uma espécie vegetal com flores. O
pedaco de cipo-chumbo cresceu e transformou-se em
uma planta de coloragao amarela, que envolveu o arbusto
de hibisco com estruturas finas, semelhantes a raizes,
conforme mostrado na imagem a seguir.

Arelacao ecoldgica que ocorre entre as plantas descritas
no texto é de

0 parasitismo com o hibisco, pois as raizes penetrantes
da Cuscuta racemosa sugam a seiva bruta da espécie
parasitada.

® parasitismo com o hibisco, pois as raizes penetrantes
da Cuscuta racemosa sugam a seiva elaborada da
espécie parasitada.

® mutualismo facultativo entre as espécies, pois a
Cuscuta racemosa oferece protegdo a outra espécie
em troca de nutrientes orgéanicos.

® mutualismo facultativo entre as espécies, pois a
Cuscuta racemosa oferece protegao a outra espécie
em troca de nutrientes inorganicos.

@ mutualismo obrigatério com o hibisco, pois a Cuscuta
racemosa depende da sucgado de seiva da outra
espécie por ser incapaz de realizar fotossintese.

3°SimuladoSAS
enemzo21

—Resolucao

124. Resposta correta: B

a)(F) A Cuscuta racemosa nao realiza fotossintese, portanto necessita da suc¢do de seiva elaborada com nutrientes organicos
para sua sobrevivéncia. A seiva bruta é composta apenas por d4gua e nutrientes inorganicos, insuficientes para a sobrevi-

véncia de espécie n&o fot

b)(V) A Cuscuta racemosa é uma espécie holoparasita que, por néo ter clorofila, ndo realiza fotossintese. Assim, o cipé-chumbo
depende da sucgdo de seiva elaborada de outras espécies. Para isso, estruturas muito finas dessa espécie penetram no
caule da planta parasitada, atingindo os tecidos condutores (floemas) e absorvendo os nutrientes orgénicos soltveis prove-
nientes do processo fotossintético do vegetal parasitado. Portanto, na relacdo ecoldgica entre as duas espécies vegetais,
o cipd-chumbo se instala e causa prejuizo em seu hospedeiro (hibisco), fundamental para a sobrevivéncia do parasita.

) (F) A Cuscuta racemosa ndo oferece protecao a outra espécie, trazendo apenas prejuizos, portanto nio se trata de mutualismo

ossintetizante.

facultativo, no qual os participantes da interacdo podem viver de maneira independente.

d)(F) A Cuscuta racemosa nao realiza fotossintese e, por isso, sua sobrevivéncia depende da succéo de seiva elaborada do hi-
bisco, composta por nutrientes orgénicos. Além disso, ela ndo oferece protecéo a outra espécie. Pelo contrério, a espécie
hospedeira sofre apenas prejuizos. Portanto, a relacdo descrita no texto ndo se trata de mutualismo facultativo, em que

ambos os individuos se beneficiariam.

e)(F) Por ndo ter pigmento fotossintético (clorofila), a Cuscuta racemosa depende da succéo de seiva elaborada de outras espé-
cies. A extracdo dos nutrientes organicos dos vasos condutores envolve prejuizo para o hibisco. Portanto, a relagdo descrita
no texto ndo se trata de mutualismo obrigatodrio, na qual a relaco entre os individuos envolve beneficios para ambos e é

obrigatéria para a sobrevi

véncia de pelo menos um dos envolvidos.

C 8 H 28
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QUESTAO 125

O que diz a “escandalosa” mensagem que o
astronomo Carl Sagan enviou aos extraterrestres?

A Placa Pioneer, um diagrama cientifico artistico
acoplado a antena da sonda espacial nao tripulada
Pioneer 10, enviada ao espaco em 1972, foi criada para
informar extraterrestres sobre dados fundamentais da
Terra e de seus habitantes.

Carl Sagan e seu colega, Frank Drake, haviam
encontrado uma maneira de mostrar onde estava a Terra,
mas acharam util incluir um meio de calcular tempo e
dimensodes. Eles precisavam encontrar uma unidade
universal, e a Quimica basica do Universo deu-lhes a
solugao.

Na mensagem contida na placa, representada a
seguir, o numero 4 mostra o atomo de hidrogénio em seus
dois estados de energia mais baixa.

“Quando um atomo de hidrogénio muda de um estado
de energia para outro, irradia uma onda de radio com um
certo comprimento de onda e com uma certa frequéncia
de oscilagao”, explica Drake.

A frequéncia serviu como uma unidade de tempo € o
comprimento de onda como uma unidade equivalente a
21 cm.

Disponivel em: https://www.terra.com.br. Acesso em: 8 dez. 2020. (adaptado)

Considere que a velocidade de propagagédo da luz

no vacuo é 3 - 10° km/s e que a unidade de tempo em
questao € o inverso da frequéncia.

A ordem da unidade de frequéncia, em segundo, é

O 105
O 107
® 10°.
® 10,
O 10"
—Resolucao
125. Resposta correta: C C 6 H 22
a)(F) Provavelmente, o aluno néo realizou as transformacées das unidades de velocidade e de comprimento de onda. Assim,
calculou:
verf = =2
Iy
le :>T=&=A5=71O’55
T v 310

Assim, o aluno concluiu equivocadamente que a poténcia de 10 corresponde a ordem de grandeza.

b)(F) Para chegar a esse resultado, provavelmente, o aluno calculou a frequéncia utilizando a unidade do comprimento de onda
em cm, conforme demonstrado a seguir.
f:lzT:&: 21 ==7-10"s
T v 310

Como o coeficiente da notacéo cientifica € 7 (valor acima de 3,16), a ordem de grandeza para esse valor de frequéncia é:
108+ =10".

c) (V) O texto indica que a transi¢do do atomo de hidrogénio irradia uma onda de rédio e, por isso, trata-se de onda eletromag-
nética. Utilizando a equacao fundamental da ondulatéria, tem-se:

vedfof=r
A
Considerando A =21cm =0,21mec=3-10°km/s = 3 - 108 m/s, calcula-se:
f:l:T:&: 0’218:740'105
T v 310

Como 7 é maior que a média geométrica entre o nimero 1 e o nimero 10, que sdo os dois extremos que o nimero que
multiplica o fator de 10 pode ter (/110 = 3,16), a ordem de grandeza (em segundos) é 100" = 107,

d)(F) O aluno calculou corretamente o valor da frequéncia (f = 7 - 107'° s), mas considerou equivocadamente que o expoente de
107"° equivale a ordem de grandeza pedida.

e)(F) Para chegar a esse valor, o aluno calculou corretamente o valor da frequéncia (f = 7 - 10° s) e considerou que 7 > 3,16.
Contudo, fez: 10-0-"= 10",
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QUESTAO 126

TEXTO |

O livro O menino que descobriu o vento conta a historia
de William Kamkwamba, personagem principal e autor.
O relato acontece no interior do pais africano Malawi. O
entao garoto de 17 anos, para enfrentar a estiagem que
assolava a regiao, teve a ideia de construir um moinho
de vento, em que a forga do vento girava um rotor, que,
por sua vez, rotacionava um gerador elétrico de imas que
carregava uma bateria, utilizada para bombear agua.

TEXTO I

A principal bateria recarregavel comercializada no
mundo, € muito provavelmente a utilizada por William,
€ a bateria chumbo/éxido de chumbo. Nessa bateria, os
dois eletrodos possuem o mesmo elemento quimico, o
chumbo. As semirreagbes quimicas envolvidas nessa
bateria sdo apresentadas a seguir.

PbO, (s) + 4 H*(aq) + SO, (aq) + 26~ — PbSO,(s) + 2 H,0(1)
Pb(s) + SO, (aq) — PbSO,(s) + 2e-

BOCCHI, Nerilso; FERRACIN, Luiz Carlos; BIAGGIO, Sonia Regina. Pilhas e baterias:
funcionamento e impacto ambiental. Quimica Nova na Escola. n. 11. maio 2000.

No moinho construido por William, a forca do vento era
utilizada para

® transformar H,O(l) em vapor.

® remover PbSO,(s) do sistema.

@ adicionar mais elétrons ao catodo.

® forgar a reacao inversa do catodo e do dnodo.

@ aumentar energia cinética das substancias envolvidas.

3°SimuladoSAS
enemzo21
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utilizada.

descarregada.

126. Resposta correta: D

a)(F) Nas equacdes representadas, ndo ocorre transformacgéo de dgua liquida em vapor. Possivelmente, o aluno supés que ocor-
re evaporacéo da dgua durante seu bombeamento.

C 7 H 26

b)(F) No funcionamento da bateria, ocorre formacao de sulfato de chumbo. Ao recarregar a bateria, essa substancia ndo é remo-
vida do sistema, o que ocorre é sua transformacdo em Pb(s) e ions sulfato, que irdo reagir novamente quando a bateria for

c)(F) A energia edlica é utilizada para geragdo de uma corrente elétrica, que faz com que as reacdes da bateria ocorram no sen-
tido inverso, possibilitando que seja recarregada. A corrente elétrica ird adicionar elétrons ao &nodo, para repor os elétrons
perdidos na oxidacéo, possibilitando que a rea¢do ocorra no sentido inverso.

d)(V) No sistema descrito no primeiro texto, a fun¢do do gerador de imas € gerar uma corrente elétrica que é colocada nos polos
da bateria de maneira inversa. Essa corrente forca os elétrons a seguirem o fluxo inverso. Assim, as rea¢des sdo invertidas
devido a diferenca de potencial, recarregando a bateria.

e)(F) Ao relacionar o movimento do vento com o movimento das moléculas, o aluno supés que, aumentando a energia cinética
das moléculas, ocorreria uma maior quantidade de choques efetivos e, consequentemente, o funcionamento da bateria
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QUESTAO 127

Prions sao proteinas que possuem propriedades
infectantes e causam encefalopatia espongiforme,
conhecida popularmente como “doenga da vaca louca”,
que acomete tanto o gado quanto o homem. Em sua
forma normal e saudavel (PrP¢), essa proteina participa
do processo de diferenciagdo neural. Uma mutagdo do
gene prinp, responsavel pela sintese da proteina prion
celular, provoca a formagédo defeituosa da PrP¢, que
se transforma em prion. A interagdo da proteina com
conformacgéo alterada (PrPs®) com a PrP¢ converte a
ultima em PrPse, iniciando um efeito domind, no qual cada
vez mais proteinas do cérebro se convertem na forma
causadora da doenga.

Disponivel em: https://pt.slideshare.net. Acesso em: 22 fev. 2021. (adaptado)

O gene mutante expressa essas moléculas defeituosas

devido ao processo de

O replicagdo do material genético do tipo RNA contido
no prion.

® transcricdo do DNA em RNA mensageiro e tradugdo
pelos ribossomos.

® mutagdo decorrente do consumo de carne bovina
pelos seres humanos.

® transporte de material genético de um prion normal
para um prion alterado.

0 traducado do DNA, pelo RNA mensageiro, e transcrigéo,
pelo RNA transportador.

3°SimuladoSAS
enemzo21

—Resolucao

carne bovina.
alterado.

pelos ribossomos.

127. Resposta correta: B

a)(F) O prion é uma proteina e, consequentemente, ndo possui material genético do tipo RNA. Assim, ndo é possivel a sintese
dessas moléculas proteicas por meio da replicagdo do RNA.

b)(V) Os prions sdo proteinas e, consequentemente, ndo tém material genético. Contudo, essas moléculas proteicas alteradas
sdo produzidas por meio do processo normal de sintese proteica, que ocorre em duas fases: a transcricdo do DNA, que
resulta na sintese de RNA mensageiro, e a traducéo pelos ribossomos. Portanto, essas proteinas sdo produzidas de forma
alterada devido a mutagdo do gene.

c)(F) O prion é uma proteina e, portanto, ndo possui material genético que possa sofrer muta¢do decorrente do consumo de

d)(F) O prion é uma proteina e, por isso, ndo possui material genético que possa ser transportado de um prion normal a um prion

e)(F) O prion é uma proteina e a sua sintese ocorre por meio da transcricdo do DNA em RNA mensageiro, seguida de tradugdo

C 4 H 16
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QUESTAO 128

Para preparar o café na temperatura ideal, uma empresa
adquiriu uma cafeteira que possui dois reservatorios de
café, usados durante o preparo. O circuito conta com um

termostato, que é representado pela figura a seguir.
15Q 50

—AM—

Lado A Lado B § 50

50 200

Quando a temperatura se aproxima de um determinado
limite, o termostato aciona uma chave, reduzindo a
corrente elétrica que passa pelas resisténcias de um
reservatério (lado A) e aciona outra parte do circuito
conectada ao segundo reservatoério (lado B), que comega
a preparar café desse lado. Enquanto a chave nao é
acionada pelo termostato, a corrente que circula no
amperimetro é de 2 A.

Assim que a chave € acionada, a intensidade da corrente
que circula pelo amperimetro se torna

O 0A
0 1A
@ 2A
@ 3A
@ 80 A
—Resolucao
128. Resposta correta: B C 5 H 19

a)(F) Para a corrente ser considerada nula, equivocadamente o aluno considerou que, ao ligar a chave, a corrente deixa de cir-
cular pelo lado A.

b)(V) Considerando a informacdo do funcionamento do circuito com a chave desativada, calcula-se a resisténcia equivalente:
R.;=20+5+15=40Q. Assim, para determinar a voltagem da fonte, faz-se:

U=R-i

U=40-2=80V

Aplicando as leis de Kirchhoff, calculam-se as correntes que circulam nas malhas. Para o lado A, tem-se: 80 — 20i, — 5i, — 15i, = 0.
Para o lado B, a Primeira Lei de Kirchhoff determina:

80 - 20i, - 5i, - 5i, =0

=i,

Resolvendo o sistema, encontra-se a corrente total do circuito (i, = 3 A), a corrente que passa pelo lado A e pelo amperi-
metro (i, = 1 A) e a corrente que passa pelo lado B (i, = 2 A).

c) (F) Provavelmente, o aluno considerou que abrir a chave n&o interfere na corrente, mas isso ndo condiz com a divisdo da malha
apresentada.

d)(F) Possivelmente, o aluno considerou que, devido a Lei dos Nés, a corrente medida pelo amperimetro é a corrente total.
e)(F) O aluno confundiu o amperimetro com o voltimetro, considerando que a voltagem da fonte é a corrente.
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QUESTAO 129

O descarte incorreto de lixos eletrbnicos pode
ocasionar a contaminagao do solo por metais pesados.
Baterias e pilhas podem liberar cations metalicos, como
chumbo, cadmio e mercurio. Esses ions sao absorvidos
pela vegetacao presente na regido contaminada e podem
causar magnificagdo tréfica, ou seja, a contaminagao
e 0 acumulo desses metais toxicos nos individuos de
uma cadeia alimentar. A analise da concentragado de
metais pesados pode ser feita a partir de amostras de
frutas. O chumbo é considerado o metal poluente mais
abundante no solo, e, por esta razdo, a Organizagéo
Mundial da Saude (OMS) estabelece limites para os ions
Pb?* presentes em frutas, que variam em uma faixa de
0,1a20,3mg - kg™

Disponivel em: https://www.scielo.br. Acesso em: 30 nov. 2020. (adaptado)

A andlise de amostras de 50,0 g de quatro frutas
apresentou as quantidades de ions chumbo presentes na
tabela a seguir.

Amostras Quantidade Pb (mg)
Acerola 2,310
Banana 1,210
Laranja 3,0-102
Manga 8,0-10°

As amostras que apresentaram niveis de Pb?* dentro do
limite aceitavel proposto pela OMS sao

O laranja e banana.

® laranja e acerola.

® acerola e manga.

® banana e manga.

@ banana e acerola.

3°SimuladoSAS
enem?o21

—Resolucao
129. Resposta correta: D
tracdo de Pb?* acima do estabelecido pela OMS.

portanto, oferecem risco de contaminagdo por esse metal.

amostras.
0,3mg — 1000 g
X —— 50g

x=0,0150u1,5-102mg

de Pb?* acima do limite estabelecido pela OMS e oferece risco de contaminacao.

a)(F) Apesar de a amostra de banana ndo oferecer risco de contaminagdo por chumbo, a amostra de laranja apresentou concen-
b)(F) As concentracdes de chumbo nas amostras de laranja e acerola apresentaram valores acima do estabelecido pela OMS e,

) (F) Apesar de a amostra de manga apresentar concentracdo de chumbo dentro dos limites estabelecidos pela OMS, a amostra
de acerola contém quantidade de Pb?* acima do limite estabelecido pela OMS e oferece risco de contaminacéo.

d)(V) O limite de chumbo em frutas determinado pela OMS compreende a faixa de 0,1 a 0,3 mg/kg do alimento. Considerando
que as amostras analisadas correspondem a 50,0 g de fruta, € possivel calcular o limite méximo de chumbo presente nessas

Comparando esse valor aos resultados da andlise apresentados na tabela, conclui-se que as amostras de banana
(1,2- 102 mg) e manga (8,0 - 10 mg) séo as Unicas abaixo do valor maximo de Pb?* estabelecido pela OMS.

e)(F) Apesar de a amostra de banana nao oferecer risco de contaminacdo por chumbo, a amostra de acerola contém quantidade

C 2 H 7
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QUESTAO 130

A figura a seguir representa uma sucessao secundaria,
processo natural em que o ecossistema se recompde
apés um disturbio por meio de uma sequéncia de
substituicdes de espécies.

50 anos +80 anos

| 3 anos | 20 anos

MARQUES, Marcia Cristina Mendes. Refligios da Biodiversidade Tropical.
Revista Ciéncia Hoje. v. 55, n. 329, 2015. (adaptado)

No processo ilustrado, a comunidade apresentara menor
produtividade primaria liquida na faixa de

O 3 anos.

® 20 anos.

® 30 anos.

® 50 anos.

@ 80 anos.

—Resolucao

130. Resposta correta: E C 4 H 14

a)(F) Ao longo de uma sucessao ecoldgica, ocorre a reducdo da produtividade primaria liquida. Dessa forma, na faixa inicial de
3 anos (comunidade pioneira) a produtividade primaria liquida seréd a maior.

b)(F) Aos 20 anos, a sucessado se encontra em um estagio intermediario. Desse modo, sua produtividade primaria liquida sera
maior que nos estagios finais da sucesséo.

¢)(F) Em 30 anos, a sucessao estard em um estagio intermediério, sendo que a menor produtividade primaria liquida ocorre na
comunidade climax.

d)(F) A faixa de 50 anos constitui um estagio intermediario. Nesse caso, a produtividade primaria liquida devera ser maior que a
do préximo estdgio, quando a comunidade atinge o climax.

e)(V) A produtividade primaria liquida (PPL) é dada pela diferenca entre a fotossintese e a respiracdo da comunidade, sendo
que, ao longo de uma sucesséo ecoldgica, ocorre uma reducéo dos valores da PPL. Nesse caso, na faixa de 80 anos, quan-
do a imagem representa uma comunidade climax, com aumento da altura total das arvores, da biomassa vegetal e da
diversidade de espécies na floresta, ocorre a menor PPL.
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QUESTAO 131

O dono de uma penséo pretende comprar uma maquina
de lavar roupas para seu estabelecimento e quer escolher
entre dois modelos, A e B. O modelo A consome uma
poténcia elétrica de 1500 W e custa R$ 250,00 a mais
que o modelo B, cuja poténcia elétrica consumida € de
1800 W. Em suas pesquisas, esse consumidor verificou
que o tempo necessario para lavar a mesma quantidade
de roupas, com a mesma qualidade e resultado é igual
para ambas e, a partir dessa observagao, pretende levar
0 modelo mais caro, pensando na economia de energia
que tera em sua conta de luz.

Considere que ele utilize a maquina de lavar diariamente
por 4 horas e que o custo do kWh é de R$ 0,80.

A partir de quantos dias de utilizag&o a escolha do modelo
A é financeiramente mais vantajosa?

0 44
O 53
© 261
® 1042
0@ 4167
—Resolucao
131. Resposta correta: C C 5 H 19

a)(F) Para chegar a esse valor, o aluno utilizou equivocadamente a poténcia do modelo B em seus célculos. Assim, para determi-
nar o consumo de energia elétrica nas condi¢des descritas no texto, calculou:

E=4h-1800W =7200Wh =7,2kWh

Como o custo do kWh é de R$ 0,80 para um dia de uso da méaquina de lavar, tem-se: 0,80 - 7,2 = R$ 5,76. Para calcular em
guanto tempo a escolha seria mais vantajosa, fez-se:

1dia — R$576

x ——— R$ 250,00
x =44 dias
E=4h-300W = 1200 Wh = 1,2 kWh

Como o custo do kWh é de R$ 0,80, para um dia de uso da maquina de lavar, a economia diaria € de: 0,80 - 1,2 = R$ 0,96.
Assim, tem-se:

1dia —— R$0,96
x ——— R$250,00

x = 260,4 dias

A partir do dia 261, a economia financeira na conta de luz compensaréa o preco extra pago pelo modelo A em relacéo ao B.
d)(F) O aluno, provavelmente, calculou a energia consumida considerando apenas 1 h de utilizagdo diaria. Assim, fez:

E=1h-300W =300 Wh = 0,3 kWh

0,80-0,3=R$0,24

1dia — R$0,24

x ~——— R$ 250,00
x = 1042 dias

e)(F) O aluno pode ter dividido a diferenca de poténcia pelo tempo ao calcular a energia elétrica consumida:
E=3OW _ 75wh = 0,075 kwh
4 h

0,800,075 = R$ 0,06
1dia — R$0,06

x ~——— R$ 250,00

x = 4167 dias
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QUESTAO 132

A energia nuclear é proveniente de reagbes que
alteram a carga nuclear de certos radioisétopos. Nas
usinas nucleares, néutrons acelerados colidem contra
atomos e os dividem em atomos menores. Cada atomo
dividido libera outros trés néutrons, que irdo colidir com
outros atomos, desenvolvendo uma reacdo em cadeia.
Nessas reagdes nucleares, ha liberagdo de uma grande
quantidade de energia térmica, que servira para aquecer
um fluxo de agua, gerando vapor para movimentar
turbinas e, assim, produzir energia elétrica.

Disponivel em: https://www.epe.gov.br. Acesso em: 26 nov. 2020. (adaptado)

Uma das vantagens dessa forma de produgao de energia

elétrica é o(a)

0 independéncia de recursos hidricos nas proximidades
das usinas.

® geragdo de residuos que ndo causam danos ao
ambiente e a populacéo.

@ utilizagcdo de fontes de energia consideradas
renovaveis e, portanto, inesgotaveis.

® reducao da emissdo de gases estufa, ndo contribuindo
diretamente para o aquecimento global.

@ custo relativamente menor de investimento envolvido
comparado a outras matrizes energéticas.

3°SimuladoSAS
enem?o21

—Resolucao

132. Resposta correta: D

a)(F) As usinas nucleares devem ser construidas préximas a recursos hidricos para possibilitar o resfriamento do reator e a gera-

céo de vapor, que movimenta as turbinas do gerador elétrico.

b)(F) As usinas nucleares geram residuos radioativos que oferecem riscos de contaminacgdo ao ambiente e aos seres vivos, ne-

cessitando, assim, de descarte e armazenamento apropriados.

c)(F) Para a produgdo de energia nuclear, o combustivel radioativo mais utilizado é o urénio, uma fonte de energia que néo se
renova naturalmente em um curto espaco de tempo, como a luz e o calor do Sol e os ventos. Dessa forma, o uranio ndo é

uma fonte inesgotavel e, portanto, a energia nuclear é considerada como n3o renovével.

d)(V) O processo de geracéo de energia nuclear emite uma menor quantidade de gases do efeito estufa, por exemplo o gés car-
bénico, produzido na utilizacdo de outras fontes de energia, como a queima de combustiveis fésseis. Por isso, ndo contribui

diretamente para o aquecimento global.

e)(F) O custo para produgdo de energia nas usinas nucleares é relativamente elevado quando comparado a outras formas de
geracgdo de energia elétrica. A extragdo e producédo do combustivel nuclear, os custos com sistemas de seguranga e emer-
géncia e a destinacdo correta dos residuos radioativos sdo alguns dos fatores que elevam o custo dessa forma de produgdo

de energia.

C 6 H 23
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QUESTAO 133

Para um bom rendimento na conversdo de energia
solar em energia elétrica, é importante que exista tanto
uma boa iluminagdo como um angulo de incidéncia dos
raios solares adequado. Para isso, desenvolveu-se um
sistema de painéis solares moéveis, chamado de seguidor
solar ou tracker, no qual os painéis se movem conforme
o Sol durante o dia, como representado no esquema a

seqguir.
X

w F
Tt 7 % It
| I \
O grafico a seguir compara o sistema de painéis fixos
com o sistema com seguidor solar.

100%—

50%

Rendimento

T T T T T T
6am 8am 10am 12 2pm 4pm 6pm 8pm
Horario

I:l Sistema fixo - Sistema com seguidor solar

Disponivel em: https://www.confea.org.br. Acesso em: 3 fev. 2021. (adaptado)

O sistema movel gera mais eletricidade em relagdo ao

sistema de painel fixo, pois tem como principal vantagem

O chegar ao pico de produgdo em qualquer momento do
dia.

® levar maior tempo para atingir o pico de produgao de
energia.

® permitir que os painéis operem em capacidade maxima
por mais tempo.

@ apresentar melhor rendimento no periodo da tarde, no
qual a intensidade solar é maior.

@ usar tecnologia mais complexa, que permite maior
rendimento em qualquer condig¢ao climatica.

—Resolucao

133. Resposta correta: C C 6 H 23

a)(F) Apesar de o sistema de painéis moveis chegar ao pico de producao de energia mais cedo que o sistema de painéis fixos,
nenhum dos sistemas atinge o pico de producéo durante todo o dia, pois isso também depende da incidéncia da luz solar,
e ndo so6 da posicdo do painel.

b)(F) A afirmacdo ndo esté correta, pois o sistema movel pode se adaptar mais cedo a luz solar, atingindo o pico de produgéo
em um tempo menor.

c) (V) O rendimento depende da inclinagdo dos raios solares e da exposicao. Por isso, ao acompanhar o movimento solar ao lon-
go do dia, o sistema de painéis mdveis permite que os raios solares incidam de maneira adequada por mais tempo durante
o dia, garantindo que os painéis operem ao maximo por mais tempo.

d)(F) De acordo com o gréfico, pode-se inferir que as placas solares tém melhor rendimento durante a tarde. Contudo, esse
comportamento ¢ verificado para ambos os sistemas, ndo sendo esse um fator determinante para a vantagem de um sis-
tema sobre o outro.

e)(F) O uso de uma tecnologia mais complexa constitui uma desvantagem para o sistema com seguidores solares. Além disso,
o texto indica que uma boa iluminag¢do é um dos fatores que garante um bom rendimento na conversdo de energia solar
em energia elétrica. Portanto, as condi¢des climéticas sdo relevantes para os dois tipos de sistema.
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QUESTAO 134

As caldeiras de biomassa (bagago de cana, lenha e
casca de arroz) usadas para gerar vapor em processos
industriais diminuem os custos de produgao. Contudo, essa
estratégia de geracao de vapor libera para a atmosfera
cinzas volateis e particulas de combustivel ndo queimadas
completamente. A emiss&o de 6xidos de nitrogénio (NOXx)
é pequena devido as temperaturas relativamente baixas
da caldeira, bem como as de 6xidos de enxofre devido
ao baixo teor de enxofre nessas biomassas. Assim, no
uso da biomassa, o controle mais importante deve ser
feito sobre a emissao de particulados, os quais podem
ser filtrados utilizando separadores ciclénicos. Esses
equipamentos sao utilizados nas industrias para extrair
particulas soélidas em suspensdo, no fluxo de gases de
exaustdo.

Disponivel em: http://www.fem.unicamp.br. Acesso em: 2 dez. 2020. (adaptado)
Em separadores ciclbnicos, os materiais particulados
ficam retidos, pois apresentam

O baixo teor de dxidos de nitrogénios NOX.

® maior quantidade de substancias de enxofre.

® maior densidade do que os gases de exaustdo.

® maior velocidade de saida que os gases produzidos.

@ grande quantidade de gases causadores do efeito
estufa.

3°SimuladoSAS
enem?o21

—Resolucao

134. Resposta correta: C

a)(F) O aluno, provavelmente, ao ler o texto, identificou que, de fato, hd uma baixa emissdo de Oxidos de nitrogénio. Porém,
esses ndo fazem parte do material particulado.

b)(F) O aluno, possivelmente, associou que o enxofre esta presente na biomassa e relacionou-o com o material particulado.

c) (V) Os materiais particulados sdo substancias sélidas e, por isso, apresentam maior densidade que os gases de exaustao, fican-
do retidos nos separadores.

d)(F) O aluno, possivelmente, relacionou o “peso” da particula solida a sua velocidade de saida. Porém, por serem particulas
mais densas, ficam retidas.

e)(F) O aluno, provavelmente, considerou as cinzas e as particulas ndo queimadas como gases causadores do efeito estufa.
Contudo, conforme o texto, eles formam os materiais particulados sélidos.

C 5 H 18
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QUESTAO 135

O tipo de hemoglobina de cada pessoa depende de
seus genes. Cada pessoa recebe um gene do pai (A)
e outro da mae (A) para determinar sua hemoglobina.
Consequentemente, cada individuo tem dois genes: AA.
A anemia falciforme é caracterizada pela presenca de
uma hemoglobina anémala (diferente) chamada de S.
A doenga falciforme é produto da unido de dois genes S
vindos um do pai e outro da mae (SS). Pessoas que tém
apenas um gene S e outro normal A apresentam o par
AS, ou seja, tém o traco falciforme, mas n&o apresentam
sintomas.

Disponivel em: https://www.hospitalsiriolibanes.org.br. Acesso em: 26 ago. 2020.
Se um homem sem histérico familiar da doenca se
casa com uma mulher que apresenta manifestagdes da
anemia falciforme, a ocorréncia dos sintomas do disturbio
nos filhos

@ tem probabilidade de 25% de ocorrer.

® tem probabilidade de 50% de ocorrer.

® ¢ inevitavel, pois a doenga tem carater dominante.

® ¢ inviavel, pois o pai carrega apenas um gene
recessivo.

@ ¢ muito baixa, pois o pai provavelmente n&o carrega o
gene recessivo.

3°SimuladoSAS
enemzo21

—Resolucao

135. Resposta correta: E
a)(F) Esse valor é obtido por considerar tanto a mae quanto o pai heterozigotos para a doenca e que esta tem carater recessivo.
Contudo, se a mae apresenta a anomalia genética, ela tem apenas alelos recessivos (SS). Por outro lado, o pai, sem histo-

ricos na familia, é considerado homozigoto dominante (AA).

b)(F) Esse valor é obtido por considerar que a mae transmitira, obrigatoriamente, o alelo S para os seus descendentes e que o
pai é heterozigoto para a doenca (AS), com probabilidade de 50% de transmitir o alelo S para seus filhos. Contudo, se ele
ndo tem histérico familiar da doenca, admite-se que se trata de um individuo homozigoto dominante (AA).

c)(F) Esse valor é obtido ao se considerar que a doenca tem carater dominante e que a mae homozigota SS transmitiréd o gene
para todos os seus filhos.

d)(F) Como o pai ndo tem histérico familiar da doenca, pode-se considera-lo homozigoto dominante (AA), ou seja, a chance de
ele carregar o gene recessivo S é muito baixa, apesar de existir.

e)(V) De acordo com o texto, a anemia falciforme é resultado da unido de dois alelos S. Assim, pessoas com o gendtipo AS ndo
apresentam a anomalia genética. Dessa forma, a doenga tem carater recessivo, ndo sendo manifestada em individuos que
apresentem o alelo dominante A.

Como o pai ndo apresenta histérico familiar de anemia falciforme, dificilmente ele apresenta o alelo recessivo S da doenca
e, provavelmente, é homozigoto dominante AA. Ja a mae manifesta a doenca e, por isso, apresenta gendtipo recessivo SS.
Nesse caso, o cruzamento genético é:

S S
A AS AS
A AS AS

Como resultado, todos os filhos serdo heterozigotos. Contudo, como a doenga tem caréater recessivo, nenhum desenvolve-
rd o quadro de anemia falciforme.

C 8 H 30
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QUESTAO 136

Uma grande arvore de Natal, com formato semelhante
a um cone reto, sera colocada na entrada de um shopping
com luzes pisca-piscas, interligadas por um mesmo fio,
que contornara a superficie lateral dela, conforme ilustra
a figura a seguir.
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Ao observar essa arvore exatamente de cima, uma
pessoa vera as luzes dos pisca-piscas a partir de qual
formato?

y
°
X0

X0
00000
o000
o000
X

A

U
-0
@

—Resolucao

136. Resposta correta: C C 2 H 6

a)(F) Possivelmente, o aluno considerou, de modo equivocado, que as luzes pisca-piscas estdo apenas ao redor da base da
arvore de Natal.

b)(F) Possivelmente, o aluno percebeu que as luzes pisca-piscas estdo dispostas ao redor da superficie lateral da arvore de Natal,
no entanto ndo percebeu que os pisca-piscas estdo conectados por um mesmo fio e que, por esse motivo, a vista superior
ndo pode ser representada por circunferéncias concéntricas.

c) (V) A vista superior corresponde a projecao ortogonal dos pisca-piscas no plano horizontal, visto que uma pessoa, ao ver a
arvore exatamente de cima, ndo tem nocao de profundidade. Dessa forma, como os pisca-piscas estdo todos interligados
por um mesmo fio, que percorre a extensdo da arvore em sua superficie lateral, a projecado tem o formato de uma espiral,
conforme indica a figura a seguir.

d)(F) Possivelmente, o aluno considerou, de modo equivocado, que a arvore de Natal tem o formato de um cone obliquo. Além
disso, ndo percebeu que os pisca-piscas estdo conectados por um mesmo fio.

e)(F) Possivelmente, o aluno considerou, de modo equivocado, que os pisca-piscas estdo todos concentrados na base da arvore
de Natal.
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QUESTAO 137

O movimento uniformemente variado (MUV) trata-se
de um movimento no qual a mudanga de velocidade,
chamada de aceleragao, ocorre a uma taxa constante.
Nesse tipo de movimento, a distancia percorrida (d) por
um movel que parte do repouso é dada, em fungéo da

aceleracéo a, pela relagado d = %atz.

Disponivel em: https://brasilescola.uol.com.br. Acesso em: 26 nov. 2020. (adaptado)
Considere que, para a realizacdo de um teste, dois
modelos de carro de corrida, 1 e 2, deveréo, partindo do
repouso, percorrer a mesma distancia com o seu valor
maximo de aceleragdo e que a aceleragdo maxima a,
do carro do modelo 1 € tal que a, = 1,69a,, em que a,
representa a aceleragdo maxima do carro do modelo 2.

A relagéo entre os tempos t, e t, gastos pelos carros dos
modelos 1 e 2, respectivamente, é

Ot =169,
® t,=1,30t,
100t
t, = 2
ot 169
10t
t, =2
Ot 13
13t
t, =2
ot 100
—Resolucao
137. Resposta correta: D C 5 H 19

a)(F) Possivelmente, o aluno considerou, de modo equivocado, que a aceleracdo e o tempo sdo grandezas diretamente propor-
cionais, obtendo t, = 1,6%t,.

b)(F) Possivelmente, o aluno considerou, de modo equivocado, que a aceleracdo é diretamente proporcional ao quadrado do
tempo, obtendo t, = 1,30t,.

c)(F) Possivelmente, o aluno considerou, de modo equivocado, que a aceleragdo é inversamente proporcional ao tempo, obten-

t 100t
dotj=—Z-=t=—"2
69T 169
d)(V) Substituindo os dados fornecidos na equacdo dada, obtém-se:

* Modelo 1: d, = %aw(p)z =d, = %(1,6%2)(#

= Modelo2:d, = %az(tz)z

Como a distancia percorrida é a mesma para os dois modelos de carro de corrida, tem-se:

g (1,698, )(t,) = /ZY 5 ()

1,69(t,)7 = (t,)?

() = (t,)° _100(t,)’
169 169

. [1oo(t,y? _10t,
! 169 13

e)(F) Possivelmente, o aluno compreendeu as informacdes fornecidas corretamente, entretanto se equivocou e considerou

() 169, . o 169(t,)  13t,
169 100 Além disso, equivocou-se ao extrair a raiz quadrada, obtendo t, = 10 "0
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QUESTAO 138

O indice de desemprego € calculado considerando
as pessoas com idade para trabalhar que ndo estéo
trabalhando, mas estdo disponiveis e tentam procurar
trabalho. O grafico a seguir mostra o histérico dos indices
percentuais de desemprego entre o 3¢ trimestre 2017 e o
2¢ trimestre de 2020.

Variagao trimestral — Brasil

14,0
12.0 Loy /\'\ /\. /
~ ‘.\./ "'\/
10,0 ,\\ /\\ T T T T T T T T T 1
Q) ® > > Q) O Q) Q) Q Q
S S S S S S S
T T I I
X N ¢ 8 v R g F v R g

Disponivel em: https://www.ibge.gov.br. Acesso em: 17 dez. 2020.

Considerando o periodo analisado no grafico, em quantos
trimestres o indice de desemprego apresentou reducao
em relagdo ao trimestre imediatamente anterior e, ao
mesmo tempo, atingiu percentuais menores que 12%7?

01
0?2
®5
@6
07
—Resolucao
138. Resposta correta: C C 6 H 24

a)(F) Possivelmente, o aluno identificou a quantidade de trimestres em que o indice de desemprego foi igual a 12%, obtendo
apenas o 2° tri 2019.
b)(F) Possivelmente, o aluno se equivocou e identificou a quantidade de trimestres em que o indice de desemprego apresentou

reducdo em relagdo ao trimestre imediatamente anterior e que, ao mesmo tempo, atingiu percentuais maiores ou iguais a
12%, obtendo o 22 tri 2018 e o 22 tri 2019, totalizando 2 trimestres.

) (V) Os trimestres em que o indice de desemprego apresentou reducéo em relacdo ao trimestre imediatamente anterior e, ao

mesmo tempo, atingiu indices menores que 12% foram o 42 tri 2017, o 32 tri 2018, o 4° tri 2018, o 32 tri 2019 e o 4° tri 2019,
totalizando 5 trimestres.

d)(F) Possivelmente, o aluno identificou a quantidade de trimestres em que o indice de desemprego atingiu percentuais meno-
res ou iguais a 12%, obtendo o 42 tri 2017, o 32 tri 2018, o 42 tri 2018, o 22 tri 2019, 0 32 tri 2019 e o 4 tri 2019, totalizando 6
trimestres.

e)(F) Possivelmente, o aluno identificou apenas a quantidade de trimestres em que o indice de desemprego apresentou reducdo
em relacdo ao trimestre imediatamente anterior, obtendo o 4 tri 2017, o 22 tri 2018, o 32 tri 2018, o 42 tri 2018, 2° tri 2019, o
32tri 2019 e o 4° tri 2019, totalizando 7 trimestres.
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QUESTAO 139

Uma fabrica de tecidos possui um centro de distribuicao
e pretende construir um novo, de modo que a distancia
desse novo centro a fabrica seja equivalente a distancia
da fabrica ao atual centro de distribuicdo. Para planejar a
localizagdo do novo centro, um sistema de coordenadas
cartesianas foi posicionado sobre o mapa da regido
de construgdo, de modo que a fabrica coincidisse com
a origem desse sistema. No sistema de coordenadas
posicionado, o atual centro de distribuicdo esta localizado
no ponto A(300, 100), e o novo centro sera construido a
150° no sentido anti-horario em relagao ao atual.

Sabe-se que a rotacdo de um ponto P(x, y) em um
angulo 6, no sentido anti-horario e em torno da origem, possui
coordenadas P'(x - cos 6 —y - sen 0, x - sen 6 +y - cos 0).

Nessas condicdes, o ponto de localizagdo do novo centro
de distribuicdo possui coordenadas

0O (-150+/3 —50, - 504/3 +150)
® (1503 - 50, 50/3 +150)

® (-1504/3 + 50, — 50/3 —150)
@® (-50+/3 —150,150/3 —50)
@ (-150+/2 - 50, — 50~/2 +150)

—Resolucao

139. Resposta correta: A C 5 H 22
a)(V) Sabendo que sen 150° = sen 30° e cos 150° = —cos 30°, obtém-se:
x - cos 150° —y - sen 150° =
300 - (~cos 30°) — 100 - sen 30° =

—3oo.£—1oo.1=
2 2
~150+/3-50

300 - sen 150° + 100 - cos 150° =
300 - sen 30° + 100 - (—cos 30°) =

300-1—1oo-£:
2 2
150 - 504/3

Portanto, o ponto de localizagcdo do novo centro de distribuicdo possui coordenadas (—1504/3 =50, — 504/3 +150).
b)(F) Possivelmente, o aluno considerou, de modo equivocado, que cos 150° = cos 30°, obtendo:

x - cos 150° —y - sen 150° =

300 - cos 30° - 100 - sen 30° =

300.33 10012
2 2

1504/3-50

300 - sen 150° + 100 - cos 150° =
300 - sen 30° + 100 - cos 30° =

300-1+100-£:
2 2

150 + 5043

Assim, concluiu que o ponto de localizacio do novo centro de distribuicio possui coordenadas (150+/3 =50, 504/3 +150).
) (F) Possivelmente, o aluno considerou, de modo equivocado, que sen 150° = —sen 30°, obtendo:
x - cos 150° —y - sen 150° =
300 - (~cos 30°) — 100 - (-sen 30°) =
—300~£+1OO~1:
2 2

—1504/3 + 50

300 - sen 150° + 100 - cos 150° =
300 - (-sen 30°) + 100 - (~cos 30°) =

3001 —100. 3
2 2

~150-504/3

Assim, concluiu que o ponto de localizacio do novo centro de distribuicio possui coordenadas (~150+/3 + 50, — 50+/3 —150).
d)(F) Possivelmente, o aluno confundiu os valores de seno e cosseno de 30°, obtendo:

x - cos 150° —y - sen 150° =

300 - (~cos 30°) - 100 - sen 30° =

_300‘1_100.£:
2 2

~150-504/3

300 - sen 150° + 100 - cos 150° =
300 - sen 30° + 100 - (—cos 30°) =

3oo.£—1oo-1:
2 2
1504/3 =50

Assim, concluiu que o ponto de localizacio do novo centro de distribuicio possui coordenadas (~50+/3 =150, 150~/3 — 50).
e)(F) Possivelmente, o aluno confundiu o valor de cosseno 30° com o valor de cosseno 45°, obtendo:
x - cos 150° —y - sen 150° =
300 - (~cos 30°) — 100 - sen 30° =
—3OO~£—1OO~1:
2 2

~150~/2 - 50

300 - sen 150° + 100 - cos 150° =
300 - sen 30° + 100 - (~cos 30°) =

3001 -100.2
2 2

150 — 50~/2

Assim, concluiu que o ponto de localizagdo do novo centro de distribuicdo possui coordenadas (—1 50\/5—50, 5042 +1 50).
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QUESTAO 140

Durante uma aula no laboratério de informatica, um
professor de Matematica apresentou a turma um aplicativo
grafico de Geometria. O programa possui um sistema
cartesiano de coordenadas x0y, no qual o usuario insere
equacdes matematicas, e o programa exibe os graficos
correspondentes a tais equacgoes.

A figura mostra a interface do programa com o
desenho de um “rosto feliz” feito por um dos alunos. Para
criar o “sorriso” de seu desenho, o estudante utilizou um
arco de parabola cujos extremos, a esquerda e a direita,
séo a origem (0, 0) e o ponto (200, 0). Esse arco de
parabola foi gerado a partir de uma fungédo quadratica
cujo valor minimo é -50.

YA

O O

¥

0 200

A funcéo que o estudante utilizou para gerar o “sorriso”
de seu desenho foi

0 y = x> -200x
0 y =2x2-400x

X2
® y="---100x

2

x*  8x
®y=1%"%5

2
= -X
®Y=20
—Resolucao
140. Resposta correta: E C 5 H 20

a)(F) Possivelmente, o aluno considerou que a forma da fun¢do quadratica seria y = x2 —Sx + P (sem o coeficiente a), concluindo
que y = x - 200x.

b)(F) Possivelmente, o aluno utilizou as coordenadas do vértice de modo equivocado, fazendo a= % =2 (pois a > 0) e concluin-
do quey = 2 - (x = 200x) = 2x? — 400x. >

c)(F) Possivelmente, o aluno utilizou as coordenadas do vértice de modo equivocado, fazendo a = % :% (pois a > 0) e concluin-

2
do que y:%-(xz—ZOOx):%—mOx.

d)(F) Possivelmente, o aluno teve o raciocinio correto, mas inverteu as coordenadas do vértice V(100, =50) ao substituir os valores
1 . 1 x> 8x
na equacdoy = a - (x? = Sx + P). Desse modo, obteve a=—— e concluiu que y = —— - (x? =200x) = — — —.
quagdoy =a-( ) 125 quey =15l 121255

e)(V) De acordo com o gréfico, as raizes da fungcdo quadrética procurada sdo x' = 0 e x" = 200, de modo que a soma e o produto
das raizes sdo, respectivamente, S =200e P = 0.

x'+x" 0+200
2 2
minimo da fung&o), o vértice é V(100, -50). Substituindo as coordenadas do vértice na equacdo geral y = a - (x*~Sx + P), obtém-se
o coeficiente a da fungdo quadrética.
-50 =a- (1007 -200- 100 + 0) = a - (-100%)
-50 50 1

a= = =—

—-100%> 100* 200
Portanto, a fun¢do que determina a pardbola utilizada no desenho é:

_ i — 200 = X
Y =20 200

O ponto de minimo da fungéo corresponde ao vértice V(x, y ) da parabola. Como x, = =100 ey, =-50 (valor
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QUESTAO 141

As nanomaquinas sao dispositivos cujas dimensodes
sdo milhares de vezes menores que a espessura de
um fio de cabelo humano. Os componentes de uma
nanomaquina estdo na escala de 10 nm a 100 nm
— 1 nm (nandmetro) é 1 bilionésimo do metro —, a qual
corresponde a de proteinas, virus e DNA.

Disponivel em: https://cienciahoje.periodicos.capes.gov.br.
Acesso em: 17 dez. 2020. (adaptado)

A diferenga, em metro, entre o tamanho maximo e o
tamanho minimo dos componentes de uma nanomaquina
€ igual a

09 101

® 9 10°

® 9 10°

®11-107

O 11.-10"

—Resolucao

141. Resposta correta: B cC 1 H 1

a)(F) Possivelmente, o aluno identificou que um bilionésimo equivale a poténcia 107, no entanto se equivocou ao efetuar a mul-
tiplicagdo de poténcias de mesma base, obtendo:
100 nmM-10nm=90nm=90-107=9-10-107=9-100+2=9.10"m

b)(V) A diferenca entre o tamanho méaximo e o tamanho minimo dos componentes de uma nanomaquina é 100 nm — 10 nm = 90 nm.
Sabendo que 1 nm equivale a 107 m, obtém-se 90 nm =90-107=9-10-107=9-10""2=9.10% m.

) (F) Possivelmente, o aluno considerou, de modo equivocado, que um bilionésimo equivale a poténcia 10, encontrando:
100 M -=10Nnm=90nm =90-10%=9-10-10¢=9-10"*9=9.10°m

d)(F) Possivelmente, o aluno se equivocou e calculou a soma entre o tamanho maximo e o tamanho minimo dos componentes
de uma nanoméquina em vez de calcular a diferenca, obtendo:
100 nm +10nm =110nm =110-107=1,1-10%-107=1,1-102*2=1,1-10" m

e)(F) Possivelmente, o aluno se equivocou e calculou a soma entre o tamanho maximo e o tamanho minimo dos componentes

de uma nanomaquina em vez de calcular a diferenca e, além disso, equivocou-se ao efetuar a multiplicacdo de poténcias
de mesma base, obtendo:

100nm +10nm=110nm=110-10"=1,1-10-107=1,1-10¢€*?=1,1-10"m
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QUESTAO 142

O buckminsterfulereno € uma molécula de fulereno
composta unicamente por atomos de carbono, sendo
60 no total. Com formato semelhante ao de uma bola
de futebol, a estrutura da molécula € um arranjo em que
cada atomo de carbono corresponde a um vértice de um
poliedro convexo formado, exclusivamente, por faces
pentagonais e hexagonais. Além disso, todos os angulos
desse poliedro sao triedros, ou seja, sdo formados pela
intersecao de trés arestas.

O numero de faces hexagonais na estrutura do
buckminsterfulereno é

0 30.
0 20.
@ 12
® 10.
05
—Resolucao
142. Resposta correta: B C 2 H 8
a)(F) Possivelmente, o aluno relacionou os dados numéricos do texto de modo equivocado, considerando que, como um hexa-
gono possui 6 lados, o niimero de faces hexagonais seria dado por €0-3 :% =30.

b)(V) O poliedro convexo que da forma a estrutura da molécula tem nimero de vértices V = 60. De cada um dos vértices partem
3 arestas, j& que todos os angulos do poliedro sdo triedros. Desse modo, como cada aresta liga dois vértices consecutivos,

o numero de arestas do poliedro é A = 3:60 180 90. Sendo F, e F,, respectivamente, as quantidades de faces pentago-
2 2

nais e hexagonais do poliedro, pela Relagdo de Euler, obtém-se:
V+F=A+2=60+F=90+2=>F=92-60=32=F,+F, =32

Pela relacdo entre o nimero de arestas e o nimero de lados das faces (poligonos) que compdem o poliedro, tem-se:
5F, + 6F, = 2A = 5F, + 6F, = 2 - 90 = 5F, + 6F, = 180

Assim, tem-se o sistema de equacdo:

F+F, =32 F+F, =32 F +F, =32

{SF5 +6F, =180 {SF5 +5F, +F, =180 {5~(F5 +F)+F, =180

A partir da segunda equacéo, encontra-se:
5-32+F, =180

160 + F, =180

F,=180-160 =20

Portanto, o nimero de faces hexagonais é F,=20.

c) (F) Possivelmente, o aluno calculou o nimero de faces pentagonais do poliedro em vez de calcular o nimero de faces hexa-
gonais, obtendo 12.

d)(F) Possivelmente, o aluno obteve o nimero de arestas do poliedro (A = 90), mas o relacionou inadequadamente com o nime-
ro de lados das faces (poligonos), considerando a equagéao 5F, + 6F, = 90. Dessa forma, observando que os valores F, = 6
e F, = 10 satisfazem a essa equagéo, concluiu que hé 10 faces hexagonais na estrutura.

e)(F) Possivelmente, o aluno obteve o nimero de arestas do poliedro (A = 90), mas o relacionou equivocadamente com o nime-
ro de lados das faces (poligonos), considerando a equagéo 5F, + 6F, = 90. Dessa forma, observando que os valores F, = 12
e F, = 5 satisfazem a essa equagéo, concluiu que ha 5 faces hexagonais na estrutura.
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QUESTAO 143

A piscina mais funda do mundo, com 45,5 metros de
profundidade, foi inaugurada na Pol6nia. A Deepspot
(local profundo, em inglés) esta localizada na cidade de
Mszczondw, a 48 quildbmetros da capital do pais, Varsoévia.
Para enché-la, sédo necessarios 8000 metros cubicos de
agua — mais de 20 vezes o volume de uma piscina de

25 metros.

PISCINA mais funda do mundo é inaugurada na Pol6nia. Folha de S.Paulo, 22 nov. 2020.
Disponivel em: https://www.folha.uol.com.br. Acesso em: 21 dez. 2020.

Suponha que uma pessoa deseja construir, utilizando
uma escala de 1 : 100, uma réplica em miniatura dessa
piscina.

Qual seria o volume de agua, em decimetro cubico,
necessario para encher essa réplica em miniatura?

® 0,008
® 0,08
(C !
@ 80
® 800
—Resolucao
143. Resposta correta: C C 3 H 12

a)(F) Possivelmente, o aluno relacionou o volume com a escala corretamente e obteve 0,008 m?, porém nao efetuou a conversdo
da unidade para dm?®.

b)(F) Possivelmente, o aluno relacionou o volume com a escala corretamente e obteve 0,008 m?, porém, ao converter a unidade
para dm?, considerou a mesma transformacdo de metro para decimetro, calculando 0,008 - 10 = 0,08.

c) (V) Por se tratar de volume, deve-se utilizar o cubo da escala fornecida (1 : 100). Assim, tem-se:

3
lematura — [i) = lematura — i@ = vmmiatura = 78 OCZO = 0,008 m3
V 100 8000 10 10

real

Sabendo que T m = 10 dm, entdo 1 m® = 1000 dm?. Portanto, o volume de &gua, em dm?, necessario para encher a réplica
em miniatura seria 0,008 - 1000 = 8 dm?.

8000 _ 80.

d)(F) Possivelmente, o aluno relacionou o volume com a escala de forma equivocada e apenas calculou

e)(F) Possivelmente, o aluno utilizou o quadrado da escala em vez do cubo, calculando:

2
lematura :[ 1 ) = Vmimatura = 8000 = 018 m3 = 800 dm3

8000 100 10"
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QUESTAO 144

A tabela a seguir traz a idade dos ultimos presidentes
do Brasil ao chegar a presidéncia desde o fim da
Ditadura Civil-Militar.

Presidente Idade (ano)
Jair Bolsonaro 63
Michel Temer 75
Dilma Rousseff 63
Luiz Inacio Lula da Silva 57
Fernando Henrique Cardoso 63
Iltamar Franco 62
Fernando Collor 40
José Sarney 54

O médulo da diferenca entre a mediana e a moda das
idades dos oito ultimos presidentes é

0 05.
0@ 29.
@ 3,0.
@ 34.
G 5,0.
—Resolucao
144. Resposta correta: A C 7 H 27

a)(V) A moda ¢ o termo de maior frequéncia em um conjunto de dados, enquanto a mediana de um conjunto de dados com uma
quantidade par de termos é dada pela média aritmética entre os dois termos centrais, encontrados apds a organizacdo em

rol dos dados. Dessa forma, constata-se que Mo = 63 e Md = 62;63 = L2

7:62,5. Assim, o médulo da diferenca entre a

mediana e a moda das idades dos oito Ultimos presidentes é |62,5 - 63| = |-0,5| = 0,5.
b)(F) Possivelmente, o aluno calculou a mediana corretamente, entretanto confundiu a moda com a média, obtendo:
_63+75+63+57+63+62+40+54 477
8 8

Dessa forma, concluiu que o moédulo da diferenca entre a mediana e a moda das idades dos oito Ultimos presidentes é
|62,5-59,6| = 12,9 = 2,9.

c)(F) Possivelmente, o aluno calculou a moda corretamente, entretanto calculou a mediana como a média dos dois termos cen-

Mo

~59,6

trais sem ordenar o conjunto de dados, obtendo Md = 57;63 = % =60. Dessa forma, concluiu que o médulo da diferenca
entre a mediana e a moda das idades dos oito Ultimos presidentes é |60 — 63| = |-3| = 3.

d)(F) Possivelmente, o aluno calculou a moda corretamente, entretanto confundiu a mediana com a média, obtendo:
63+75+63+57+63+62+40+54 477

8 R
Dessa forma, concluiu que o mdédulo da diferenca entre a mediana e a moda das idades dos oito Gltimos presidentes é
59,6 — 63| = |-3,4| = 3,4.

e)(F) Possivelmente, o aluno calculou a mediana corretamente, entretanto considerou, de modo equivocado, que a moda é
40+75 115
2

Md = ~59,6

dada pela média aritmética entre os termos de menor e maior valor, obtendo Mo = —==57,5. Dessa forma, con-

2
cluiu que o médulo da diferenga entre a mediana e a moda das idades dos oito Gltimos presidentes é [62,5-57,5| = |5 = 5.
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QUESTAO 145

Embora o Sistema Internacional de Unidades adote

a escala Kelvin como a escala padrdo para se medir

temperaturas, a maioria dos paises utiliza a escala

Celsius em seu dia a dia, e alguns paises de lingua

inglesa utilizam a escala Fahrenheit. A relacéo entre essas

) ~ T, T.-273 T.-32

escalas é expressa pela equagdo —-& = K =_F ,

5 5 9

em que T, T. e T, representam, respectivamente,

as medidas das temperaturas nas escalas Celsius,
Fahrenheit e Kelvin.

Um fato curioso é que, para a maior parte das
temperaturas medidas no dia a dia, a medida na escala
Kelvin é a maior de todas, entretanto, em temperaturas
extremas, a medida na escala Fahrenheit pode se tornar
maior.

A partir de que medida inteira de temperatura na escala
Celsius a medida equivalente na escala Fahrenheit
passa a ser maior do que a na escala Kelvin?

0 -272

0 -39

@ -17

® 302

@ 575

3°SimuladoSAS
enem?o21

—Resolucao

145. Resposta correta: D

a)(F) Possivelmente, o aluno se equivocou e calculou a partir de qual valor de temperatura na escala Celsius a temperatura
equivalente na escala Kelvin passaria a ser positiva, obtendo T, > 0 = T_ + 273 > 0 = T_ > -273. Assim, concluiu que o

primeiro valor inteiro seria —272.

b)(F) Possivelmente, o aluno se equivocou e calculou a partir de qual valor de temperatura na escala Celsius a temperatura
equivalente na escala Fahrenheit passaria a ser maior, obtendo T, > T. = 1,8T_+ 32 > T_ = 0,8T_ > -32 = T_ > —40.

Assim, concluiu que o primeiro valor inteiro seria —39.

c) (F) Possivelmente, o aluno se equivocou e calculou a partir de qual valor de temperatura na escala Celsius a temperatura

equivalente na escala Fahrenheit passaria a ser positiva, obtendo:
T,>0=>18T.+32>0=18T.>-32=T.>-17,78

Assim, concluiu que o primeiro valor inteiro seria —17.

d)(V) A medida na escala Fahrenheit serd maior que a medida na escala Kelvin quando T_ > T,. Pela equagéo fornecida, obtém-se

Te = %TC +32=>T.=18T.+32 e T =T_+ 273. Portanto, tem-se:

1,8T.+32>T.+273
0,8T. > 241
T.> 301,25

Portanto, a primeira medida inteira é T_ = 302.

e)(F) Possivelmente, o aluno encontrou corretamente T, > 301,25, no entanto se equivocou e acreditou que deveria representar
essa temperatura na escala Kelvin, obtendo T, + 273 > 301,25 + 273 = 574,25. Assim, concluiu que o primeiro valor inteiro

seria 575.

C 5 H 22
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QUESTAO 146

Tendo em vista a necessidade da escrita musical de
representar sons relativamente curtos e longos, nossas
primeiras consideragbes serdo sobre a duragao das
notas musicais. Nesse sentido, a grandeza fisica tempo
surge quantificada na forma das figuras musicais, que
representam padrées de duragdes tanto do som (as
notas) quanto do siléncio (as pausas). A figura nomeada
semibreve é a de maior valor temporal. As figuras
seguintes — minima, seminima, colcheia, semicolcheia,
fusa, e semifusa — sdo definidas a partir das fragbes
da semibreve que elas representam. Um quadro
comparativo das duragbes relativas das figuras musicais
pode ser visto na figura a seguir.

Colcheia

Semicolcheia

Fusa =

Semifusa I~

Duracéo relativa

Disponivel em: https://www.scielo.br. Acesso em: 18 dez. 2020. (adaptado)

A sequéncia numérica formada pela duragao relativa das
figuras musicais (do maior para o menor valor) € uma
progressao

@ aritmética de razdo 1

=N

® aritmética de razéo —.

N

® geométrica de razéo

- 00|~

® geométrica de razéo —.

NN

@ geométrica de razéo —.

N

3°SimuladoSAS
enemzo21

146. Resposta correta: E

a)(F) Possivelmente, o aluno confundiu as definicdes de progressao aritmética e geométrica e concluiu que a sequéncia numé-

rica formada pela duracao relativa das figuras musicais € uma PA. e, assim, calculou a razdo como sendo 1-—=—

b)(F) Possivelmente, o aluno confundiu as definicdes de progressao aritmética e geométrica e concluiu que a sequéncia numé-

. - . ) L, . - 1
rica formada pela duracao relativa das figuras musicais é uma P.A. e, assim, calculou a razdo como sendo ———=—

c)(F) Possivelmente, o aluno compreendeu corretamente que se trata de uma progressao geométrica, no entanto considerou,
de modo equivocado, que a razdo corresponderia a média geométrica entre as duragdes da primeira e da Ultima figura

musical, obtendo }1i =
64

d)(F) Possivelmente, o aluno compreendeu corretamente que se trata de uma progressdo geométrica, no entanto se confundiu

e calculou a razdo como se fosse uma progressao aritmética, obtendo 57 =—

e)(V) Cada termo da sequéncia numérica formada pela duracao relativa das figuras musicais, a partir do segundo, corresponde

e . - L - . .
ao termo anterior dividido por 2, assim a sequéncia numérica formada trata-se de uma progressdo geométrica de razdo >

[_1
b4 8

T 1 1
7

C 1 H 2

1 1
>

1
4 4
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QUESTAO 147

Estatisticas mostram que, aproximadamente, 8,5%
da populagdo mundial do sexo masculino apresenta
deficiéncia na percepgao de cores. Para o sexo feminino,
esse numero fica perto de 0,5% devido a fatores
hereditarios. Popularmente, essa deficiéncia € conhecida
como daltonismo.

Disponivel em: http://www.daltonicos.com.br. Acesso em: 14 dez. 2020. (adaptado)

Considere que a populagdo mundial é igualmente
dividida entre pessoas do sexo feminino e do sexo
masculino.

Nessas condic¢des, qual é a probabilidade de uma pessoa
selecionada ao acaso apresentar daltonismo?

0 0,25%
0 4,25%
© 4,50%
® 9,00%
@ 17,00%
—Resolucao
147. Resposta correta: C C 7 H 28

a)(F) Possivelmente, o aluno calculou a probabilidade de uma pessoa selecionada ao acaso ser do sexo feminino e dalténica,
simultaneamente, e considerou, de modo equivocado, o resultado obtido como a probabilidade solicitada. Assim, obteve
P(D) = 0,5% - 50% = 0,25%.

b)(F) Possivelmente, o aluno calculou a probabilidade de uma pessoa selecionada ao acaso ser do sexo masculino e dalténica,
simultaneamente, e considerou, de modo equivocado, o resultado obtido como a probabilidade solicitada. Assim, obteve
P(D) = 8,5% - 50% = 4,25%.

) (V) Considere os seguintes eventos.
D: ser uma pessoa dalténica
F: ser uma pessoa do sexo feminino
M: ser uma pessoa do sexo masculino
De acordo com o texto, tem-se as probabilidades:
P(DIF) = 0,5%
P(DIM) = 8,5%
P(F) = P(M) = 50%
Aplicando-se o Teorema da Probabilidade Total, obtém-se:
P(D) = P(D|F) - P(F) + P(DIM) - P(M)
P(D) = 0,5% - 50% + 8,5% - 50%
P(D) = 0,25% + 4,25%
P(D) = 4,50%
Portanto, a probabilidade de uma pessoa selecionada ao acaso apresentar daltonismo é de 4,50%.

d)(F) Possivelmente, o aluno considerou, de modo equivocado, que a probabilidade solicitada seria dada pela soma entre a
probabilidade de uma pessoa do sexo masculino ser dalténica e a probabilidade de uma pessoa do sexo feminino ser
dalténica, encontrando P(D) = 8,5% + 0,5% = 9%.

e)(F) Possivelmente, o aluno considerou, de modo equivocado, que a probabilidade solicitada seria dada pela razéo entre a
probabilidade de uma pessoa do sexo masculino ser dalténica e a probabilidade de uma pessoa do sexo feminino ser
8,5%

dalténica. Além disso, equivocou-se ao calcular a razdo, obtendo P(D) = 05% 17%.
, Q70
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QUESTAO 148

Um fabricante recebeu uma encomenda para produzir
1000 unidades de pipas de papel, com as seguintes
especificagdes técnicas.

1. O formato deve ser o de um losango;

2. A menor das varetas deve medir 20 cm;

3. O maior angulo do losango que da forma a pipa
deve medir 120°.

Considere que, para a confecgao de cada pipa, a
quantidade de papel utilizada corresponde a 125%
da area da superficie do brinquedo. Utilize 1,7 como
aproximagao para J3.

Nessas condi¢des, quantos metros quadrados de papel
serao utilizados para a entrega dessa encomenda?

0 34,0
0O 425
® 85,0
® 340,0
0 425,0
—Resolucao
148. Resposta correta: B C 2 H 8

a)(F) Possivelmente, o aluno calculou apenas a area da superficie total de todas as pipas, obtendo 1000 - 340 = 340000 cm? = 34 m?.

b)(V) Com base nas especificacdes técnicas fornecidas e pelas propriedades do losango, cada pipa deveréa apresentar as seguin-
tes medidas.

d=20cm
Aplicando-se a definicdo de tangente no tridangulo retdngulo AED, tem-se tg 60":%:x:10-tg 60° = x =10+/3 cm.

Dessa forma, a maior vareta de cada pipa mede D =2-10+/3 = 204/3 cm. Portanto, a 4rea da superficie de cada pipa é:

_D-d_20y3-20 _ , _400y3
2

5 > =200+/3 =200-1,7 = A =340 cm’

A A

Como serdo produzidas 1000 unidades de pipa e, para a confeccdo de cada uma, a quantidade de papel utilizada corres-

ponde a125% = % = 2 da érea da superficie do brinquedo, conclui-se que, para a entrega da encomenda, serdo utilizados

1000;~34O =425000 cm’ de papel, o que corresponde a 42,5 m?.

c)(F) Possivelmente, o aluno se esqueceu de dividir o produto das diagonais por 2 ao calcular a érea de cada pipa, obtendo
A = 680 cm?. Dessa forma, concluiu que seriam utilizados 1000-5-680 =850000 cm? de papel para a entrega da encomen-
da, o que corresponde a 85 m?. 4

d)(F) Possivelmente, o aluno calculou a area da superficie de uma pipa, obtendo 340 cm?, e associou o resultado encontrado a
resposta correta.

e)(F) Possivelmente, o aluno se equivocou ao transformar de cm? para m? a quantidade de papel utilizada para a entrega da
encomenda, obtendo 425 m?.
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QUESTAO 149

Ao realizar a compra financiada de um imével no valor
de R$ 400000,00, a regime de juros compostos, uma
pessoa pagara, ao final das parcelas, considerando os
juros corridos, um total de R$ 600 000,00.

Considere 0,009 e 0,18 como aproximacbes para
log 1,02 e log 1,5, respectivamente.

Sabendo que a taxa de juros acordada foi de 2% ao més,
o tempo limite para a quitagdo do financiamento desse
imoével é de

0 5 meses.

© 9 meses.

® 1 ano e 5 meses.

® 1 ano e 6 meses.

® 1 ano e 8 meses.

—Resolucao
149. Resposta correta: E C 1 H 3
. ~ . . . 0,009 )
a)(F) Possivelmente, o aluno calculou a razdo entre os logaritmos fornecidos na ordem inversa, obtendo 018 =0,05, e, além

disso, associou o resultado obtido ao tempo de 5 meses.
b)(F) Possivelmente, o aluno se equivocou e associou o valor do logaritmo de 1,02 (0,009) ao tempo de 9 meses.

600000
400000

¢)(F) Possivelmente, o aluno calculou a razdo entre o montante e o capital inicial, obtendo =1,5, e associou o resultado

obtido ao tempo de 1 ano e 5 meses.
d)(F) Possivelmente, o aluno se equivocou e associou o valor do logaritmo de 1,5 (0,18) ao tempo de 18 meses, que corresponde
a1 ano e 6 meses.
e)(V) De acordo com o enunciado, a taxa de juros mensal é i = 2% = 0,02, o capital inicial ¢ C = 400000, o montante é M = 600000
e deseja-se obter o tempo limite para a quitacdo do financiamento do imoével. Substituindo os dados fornecidos na formula
dos juros compostos, tem-se:

M=C-(1+i)
600000 = 400000 - 1,02t
1,02t=1,5

t-log1,02=1log1,5
. log15 0,18

= = =20meses="1ano e 8 meses
log1,02 0,009
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QUESTAO 150

Um proprietario tem duas casas alugadas por
inquilinos, mas recebe uma Unica conta de energia,
com o preco total a ser pago pelo consumo mensal dos
dois imoéveis. Ele tem acesso aos reldgios medidores do
consumo de energia de cada uma das casas, € o aparelho
faz a contagem cumulativa do total de quilowatts-hora
consumidos ao longo dos meses. E fungéo do proprietario
dividir proporcionalmente o preco a ser pago por cada um
dos inquilinos de acordo com o seu consumo mensal.

Atabela a seguir traz as informacdes registradas pelos

relégios das duas casas, com o consumo acumulado até
0 més anterior, e o consumo acumulado até o més atual.

Medicdo do més | Medicao do més
anterior (kWh) atual (kWh)
Imével | 660 1230
Imével I 540 1140

Se o valor total da conta de energia no més atual foi de
R$ 246,70, o valor aproximado a ser pago pelo inquilino
do imével com o menor consumo de energia € de

O R$ 111,00.
® R$ 118,70.
@® R$ 120,20.
@ R$ 126,50.
G R$ 128,00.
—Resolucao
150. Resposta correta: C C 4 H 16

a)(F) Possivelmente, o aluno considerou, de modo equivocado, que o consumo mensal de cada imével corresponde a medigcdo
do més anterior, obtendo o consumo total de 660 + 540 = 1200 kWh. Assim, concluiu que o valor a ser pago pelo inquilino

>40 -R$ 246,70 =R$ 111,00.
1200

b)(F) Possivelmente, o aluno considerou, de modo equivocado, que o consumo mensal de cada imdvel corresponde a medicdo
do més atual, obtendo o consumo total de 1230 + 1140 = 2370 kWh. Assim, concluiu que o valor a ser pago pelo inquilino

1140
-R$ 246,70 =R$ 118,70

2370

) (V) O valor da conta de energia deve ser dividido de forma proporcional ao consumo, uma forma de fazer isso é multiplicar o
valor total da conta pelo consumo relativo de cada imével; o consumo relativo nada mais é do que a razdo entre o consumo
mensal do imével e o consumo mensal total de energia. Em termos mateméticos, tem-se:

do imével com o menor consumo de energia é de

do imével com o menor consumo de energia é de

Consumo,,, ;..

Pregolméve\ = : PregoTota\

Consumor,,,

Dessa forma, calcula-se o consumo mensal de cada imével:
] Imével I: 1230 — 660 = 570 kWh
] Imével 11: 1140 — 540 = 600 kWh

Assim, pode-se concluir que o consumo mensal total foi de 570 + 600 = 1170 kWh. Portanto, o preco pago pelo inquilino
do imoével com o menor consumo de energia (imoével 1) é de:
570

Preco, s. = W-R$ 246,70 =R$120,20

d)(F) Possivelmente, o aluno se confundiu e calculou o valor a ser pago pelo inquilino do imével com o maior consumo de ener-

gia, obtendo 16107% -R$ 246,70 =R$ 126,50.

e)(F) Possivelmente, o aluno considerou, de modo equivocado, que o consumo mensal de cada imével corresponde a medicao

do més atual, obtendo o consumo total de 1230 + 1140 = 2370 kWh. Além disso, confundiu-se e calculou o valor a ser pago

pelo inquilino do imével com o maior consumo de energia, obtendo ;éig -R$ 246,70 =R$ 128,00.
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QUESTAO 151

Ap6s a divulgagdo do resultado da primeira fase
de um concurso composto de duas fases, a comissao
organizadora compilou as notas obtidas pelos candidatos
participantes na tabela a seguir a fim de gerar dados

estatisticos para os concursos futuros.

Nota Quantidade de candidatos
60 110
70 75
80 105
90 60
100 20

Sabe-se que foram selecionados para a segunda fase
do concurso os 185 candidatos melhor colocados e que
a nota de corte da primeira fase do concurso corresponde
a nota do ultimo candidato colocado para a segunda fase

acrescida de uma unidade.

Dessa forma, a nota de corte da primeira fase desse

concurso foi

0 61.
O 64.
® 70.
@ 80.
0O 81.

3°SimuladoSAS
enem?o21

—Resolucao

151. Resposta correta: E

a)(F) Possivelmente, o aluno considerou, de modo equivocado, que a nota de corte da primeira fase do concurso corresponde

3 nota de maior recorréncia acrescida de uma unidade, obtendo 61.

b)(F) Possivelmente, o aluno considerou que a nota de corte da primeira fase do concurso corresponde a média aritmética entre
as notas obtidas pelos 185 candidatos melhor colocados. Além disso, organizou os dados em ordem crescente e conside-

rou as 185 primeiras notas em vez das 185 Ultimas. Assim, obteve

¢) (F) Possivelmente, o aluno organizou os dados em uma sequéncia crescente e considerou que a nota de corte da primeira fase

110-60+75-70
185

do concurso seria o 185° termo dessa sequéncia, obtendo 70.

d)(F) Possivelmente, o aluno considerou que a nota de corte da primeira fase do concurso é dada pela média aritmética entre a

80.

maior e a menor nota, obtendo €0 +21 0 =

e)(V) Organizando os dados em uma sequéncia decrescente, conclui-se que a nota de corte da primeira fase do concurso
corresponde ao 185° termo dessa sequéncia acrescido de uma unidade. Pela tabela, o 185° termo dessa sequéncia é 80,

acrescentando-se uma unidade, obtém-se 81 como nota de corte.

= 64 como nota de corte.

C 6 H 24
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QUESTAO 152

A figura a seguir representa o mapa simplificado de
um bairro que é dividido em 16 quarteirdes de formato
quadrado, todos eles com lado de mesmo comprimento.
Uma pessoa, representada pelo ponto P, encontra-se
no cruzamento entre a Rua 5 e a Avenida A e ira se
encontrar com um amigo em um restaurante, representado
pelo ponto R e localizado no cruzamento entre a Rua 1 e
a Avenida E.

AY Afb \\p AQ 4?/
¥ v v ¥ v
Rua 1

Rua 2 N

Rua 3

Rua 4

Ru35—¢

Para chegar ao restaurante percorrendo a menor
distancia possivel, essa pessoa se deslocara somente
nos sentidos norte e leste, um quarteirdo de cada vez.
Desconsidere a largura das ruas e avenidas.

Nessas condigdes, a quantidade de possiveis trajetos
distintos que essa pessoa pode realizar para chegar ao
restaurante é

0 16.
0O 28.
©® 56.
® 70.
G 256.
—Resolucao
152. Resposta correta: D C 1 H 3

a)(F) Possivelmente, o aluno notou que devem ser realizados 4 deslocamentos no sentido norte e 4 deslocamentos no sentido
leste, mas aplicou indevidamente o Principio Multiplicativo, calculando 4 - 4 = 16.

b)(F) Possivelmente, o aluno considerou que, por serem realizados 8 deslocamentos ao longo dos quarteirdes, com 2 op¢des
de sentido (norte ou leste) para cada deslocamento, deveria calcular o nimero de combinacgdes simples de 8 elementos,

8! 8l 8.7-41 56
tomados 2 a 2, de modo a obter Cy, “oB_2 26 24 2 =28.
) (F) Possivelmente, o aluno considerou que, por serem realizados 8 deslocamentos ao longo dos quarteirdes, com 2 opg¢des de
sentido (norte ou leste) para cada deslocamento, deveria calcular o nimero de arranjos simples de 8 elementos, tomados
gl 8 8.7.4f
2a2 de modoaobterAsyz—m—a— s
d)(V) De acordo com as condi¢bes descritas, a pessoa devera se deslocar por 4 quarteirdes no sentido norte (N) e 4 quarteirdes
no sentido leste (L). A figura a seguir representa dois possiveis trajetos, com as sequéncias de deslocamentos ao longo dos
quarteirdes (1) NNNLLNLL e (1) LNLLNLNN.

=56,

A'V A'Q’ 4'(} s\'o
Tl S S
A
L4

e
v.
Rua 1 ~ ﬁ'

Rua 2

A 4

N

Rua 3 y, —

7

Rua 4 N

(1)
Rua 5
5@ ]

Os possiveis trajetos distintos sdo determinados pela troca de ordem dos 4 deslocamentos no sentido norte (N, N, N, N)
e dos 4 deslocamentos no sentido leste (L, L, L, L). Assim, para contabilizar o total de trajetos, calcula-se o nimero de per-
mutagcdes com repeticdo de 8 elementos, sendo 4 letras “L" e 4 letras "N":

pia_ 8 _ 8-7-6-5-41 8.7-6-5 1680 _

= - 70
° 414 s 24 24

e)(F) Possivelmente, o aluno considerou que, por serem realizados 8 deslocamentos ao longo dos quarteirdes, com 2 opgdes de
sentido (norte ou leste) para cada deslocamento, o total de possibilidades seria 28 = 256.




MATEMATICA E SUAS TECNOLOGIAS 3°SimuladoSAS
Questdes de 136 a 180 enem?2o21

QUESTAO 153

Uma empresa de mudangas opera dentro de
certa regido e, devido aos gastos com manutencéo
e abastecimento dos veiculos, possui um custo fixo
estimado em R$ 640,00 por cada servigo realizado.
A empresa cobra por seus servigos um valor proporcional
ao tempo necessario para fazer o empacotamento dos
itens de mudanga e o respectivo transporte, de modo
que cada hora custa R$ 200,00 ao cliente que contratar
a empresa.

Considerando a realizacdo de uma mudanca, o tempo
minimo de contrato necessario para que a empresa nao
tenha prejuizo é de

O 3he 12 min.
® 3 he 20 min.
® 3 he 24 min.
® 4 he 24 min.
O 4 h e 40 min.
—Resolucao
153. Resposta correta: A C 5 H 21

a)(V) Sendo t o tempo, em hora, de empacotamento dos itens de mudanga e do respectivo transporte, conclui-se que o
lucro (L) obtido pela empresa em uma mudanca é dado por L(t) = 200t — 640. Para que a empresa ndo tenha prejuizo,

deve-se ter L(t) > 0. Assim, obtém-se 200t —640 >0 = 200t > 640 = t > % =3,2h=3he12min. Portanto, o tempo minimo

de contrato necessario é de 3 h e 12 min.

b)(F) Possivelmente, o aluno calculou corretamente o tempo minimo, em hora, de empacotamento dos itens de mudanga e do
respectivo transporte, obtendo 3,2 h, no entanto associou esse resultado ao tempo de 3 h e 20 min.

c)(F) Possivelmente, o aluno se equivocou ao realizar a divisdo de 640 por 200, obtendo 3,4 h = 3 h e 24 min.

d)(F) Possivelmente, o aluno se equivocou ao resolver a inequagéo 200t — 640 > 0, obtendo:
200t-64020=>2t-6420=>t264-2=>t244h=4he24min

e)(F) Possivelmente, o aluno se equivocou ao resolver a inequagéo 200t — 640 > 0, obtendo:
200t-640>0=2t-64>0=>t>264-2=t>44h
Além disso, associou o resultado obtido ao tempo de 4 h e 40 min.
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QUESTAO 154

O angulo de abertura de uma lampada é o termo
referente ao grau em que uma determinada quantidade
de luz é emitida. Essa medida é importante para se criar
iluminacdo adequada e que esteja em harmonia com o
ambiente no qual a lampada ¢ inserida.

Disponivel em: https://www.eurolume.com.br. Acesso em: 27 nov. 2020. (adaptado)
O esquema a seguir traz exemplos de fontes luminosas
com diferentes angulos de abertura.
30° 40° 60°
A Y Py

Pretende-se instalar uma |lampada sobre um balcao
de 10 m de comprimento, de modo que ela fique
posicionada exatamente acima do ponto central do
balcédo e que toda a luz emitida por ela seja projetada
exatamente sobre o comprimento do mével.

Sabendo que a lampada sera posicionada 5 m acima
desse balcdo, o angulo de abertura dela deve ser de

0 30°.
0 45°.
© 60°.
® 90°.
6 120°.
—Resolucao
154. Resposta correta: D C 2 H 8

a)(F) Possivelmente, o aluno considerou, equivocadamente, que tg a = 1 = a = 30° e, além disso, esqueceu-se de multiplicar
por 2 o resultado encontrado.

b)(F) Possivelmente, o aluno obteve corretamente a = 45°, no entanto se esqueceu de multiplicar esse resultado por 2.

c)(F) Possivelmente, o aluno considerou, equivocadamente, que tg o = 1 = a = 30°. Assim, ao multiplicar esse resultado por 2,
obteve 2 - 30° = 60° como o angulo de abertura da lampada.

d)(V) A situagdo descrita pode ser representada pelo esquema a seguir.
Lampada

N

o
5m

Balcao

Como a lampada esté situada exatamente acima do ponto central do balcdo, o segmento que a liga ao mével é perpendi-
cular a superficie do balcéo e o divide em duas partes de % =5m de comprimento cada. Assim, dois tridangulos retdngulos
sdo formados e, portanto, pode-se aplicar as razdes trigonométricas para descobrir a medida do dngulo a. Aplicando-se a
definicdo de tangente, obtém-se:

catetooposto  5m

tgo=—— o OPOR0 P g g =450
cateto adjacente  5m

Como os dois tridngulos retdngulos formados no esquema sdo congruentes, pelo caso LA.L. (Lado - Angulo — Lado),
conclui-se que o angulo de abertura da lampada é de 20 = 2 - 45° = 90°.

, . 5 1 . s
e)(F) Possivelmente, o aluno se equivocou e fez cosa:E:E: a =60°. Assim, ao multiplicar esse resultado por 2, obteve

2 - 60° = 120° como o &ngulo de abertura da lampada.
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QUESTAO 155

Em uma das etapas de um processo industrial, uma
massa de ar € movimentada pela rotagdo de uma pa
em formato retangular, com um de seus lados fixado
a um eixo de rotagdo. Para garantir que toda a massa
de ar seja movimentada, o recipiente em que ela é
enclausurada tem o formato muito préximo a regido no
espaco delimitada pelo movimento da pa.

Dessa forma, o recipiente destinado a esse processo
industrial tem formato aproximado a um(a)

O cone.

O cilindro.

@ esfera.

® paralelepipedo.

@ piramide retangular.

—Resolucao

155. Resposta correta: B C 2 H 7

a)(F) Possivelmente, o aluno identificou que a regido delimitada pela rotacdo da pa tem o formato de um sélido de revolucéo e,
assim, associou essa regido a um cone, no entanto desconsiderou que o cone é um sélido de revolucéo obtido pela rotagéo
de um triangulo retangulo em torno de um de seus catetos e ndo pela rotacdo de um retangulo.

b)(V) O cilindro é um sélido de revolugdo obtido a partir da rotagcdo de um retdngulo em torno de um de seus lados, conforme
ilustra o esquema a sequir.

Como a pé que é rotacionada tem formato retangular, ela delimita, no espaco, uma regido de formato cilindrico. Portanto,
o recipiente tem esse mesmo formato.

c) (F) Possivelmente, o aluno identificou que a regido delimitada pela rotacdo da pa tem o formato de um sélido de revolucéo
e, assim, associou essa regido a uma esfera, no entanto desconsiderou que a esfera é um sélido de revolugdo obtido pela
rotacdo de um semicirculo em torno de seu didmetro e ndo pela rotacdo de um retangulo.

d)(F) Possivelmente, o aluno associou o formato retangular da p& a um paralelepipedo, desconsiderando que o paralelepipedo
ndo é um sdlido de revolucéo.

e)(F) Possivelmente, o aluno associou o formato retangular da pa a uma piréamide de base retangular, desconsiderando que a
piramide ndo é um sélido de revolucéo.
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QUESTAO 156

Em julho, o Ministério da Economia elevou a previsao
de déficit nas contas de 2020 de R$ 708,7 bilhdes para
R$ 828,6 bilhdes. Ja4 em 2019, as contas do governo
apresentaram um déficit primario de R$ 95,065 bilhdes, o
sexto ano seguido em que as contas ficaram no vermelho.

Disponivel em: https://g1.globo.com. Acesso em: 12 jan. 2021.
Comparando o déficit primario de 2019 com a nova
previsado de déficit feita pelo Ministério da Economia para
2020, estima-se que o0 aumento percentual no déficit das
contas do governo foi de

0 771,6%.
0 733,5%.
® 691,1%.
® 645,5%.
0 613,6%.
—Resolucao
156. Resposta correta: A C 1 H 3
a)(V) Considerando a nova previsdo, o aumento percentual nas contas do governo, quando comparado com o déficit primario
828,6 —95,065
i — = =771,6%.
de 2019, foi de 95,065 b
b)(F) Possivelmente, o aluno calculou 828,6 — 95,065 = 733,5 e associou esse resultado ao percentual de 733,5%.
828,6
i ici — = 691,1%.
) (F) Possivelmente, o aluno calculou o aumento percentual solicitado como sendo 828.6_708,7 o
708,7 —95,065
d)(F) Possivelmente, o aluno calculou o aumento percentual solicitado como sendo o505 = 645,5%.

e)(F) Possivelmente, o aluno calculou 708,7 — 95,065 = 613,6 e associou esse resultado ao percentual de 613,6%.
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QUESTAO 157

Em uma empresa, o processo seletivo para a contratagdo de um novo técnico é dividido em quatro etapas: prova de
conhecimentos especificos, analise de curriculo, entrevista com gerentes e entrevista com diretores. Em cada etapa,
os candidatos recebem uma nota de 0 a 10.

A tabela a seguir apresenta as notas obtidas, nas trés primeiras etapas, pelos cinco candidatos participantes do
processo seletivo dessa empresa, além dos valores aproximados de média, mediana e desvio padrao de cada um.

Prova de Analise de Entrevista com Desvio

Candidato conhecimentos . Média Mediana ~
ren curriculo gerentes padrao

especificos

I 6 10 6 7,33 6 1,89

Il 8 10 5 7,67 8 2,05

Il 4 8 9 7,00 8 2,16

v 7 7 8 7,33 7 0,47

\Y, 5 6 6 5,67 6 0,47

O setor de recursos humanos da empresa selecionara, para a entrevista com os diretores, os dois candidatos cujas
notas obtidas nas etapas anteriores sdo as mais regulares.

Dessa maneira, os selecionados serdo os candidatos

Oliell.

O llelll.
@llelV.
O lllelV.
O IVeV.

—Resolucao

157. Resposta correta: E C 7 H 29

a)(F) Possivelmente, o aluno considerou, de modo equivocado, que os dois candidatos selecionados seriam os que apresenta-
ram melhor desempenho na anélise de curriculo, ou seja, os candidatos | e Il.

b)(F) Possivelmente, o aluno considerou, de modo equivocado, que os dois candidatos cujas notas sdo as mais regulares seriam
os que apresentaram as maiores medidas de desvio padrdo, ou seja, os candidatos Il e Ill.

) (F) Possivelmente, o aluno considerou, de modo equivocado, que os dois candidatos selecionados seriam os que apresenta-
ram melhor desempenho na prova de conhecimentos especificos, ou seja, os candidatos Il e IV.

d)(F) Possivelmente, o aluno considerou, de modo equivocado, que os dois candidatos selecionados seriam os que apresenta-
ram melhor desempenho na entrevista com os gerentes, ou seja, os candidatos Ill e IV.

e)(V) Os dois candidatos que apresentaram as notas mais regulares correspondem aos que apresentaram as menores medidas
de desvio padrao, ou seja, os candidatos IV e V. Portanto, os dois selecionados serdo os candidatos IV e V.
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QUESTAO 158

A caiacdo é um tipo de pintura natural que produz um efeito manchado nas paredes. A mistura necessaria para a
realizagdo do procedimento é de 1 kg de cal industrializada com 3 L de agua. Para cada 10 L dessa mistura de cal com
agua, recomenda-se aplicar, em seguida, uma nova mistura de 1 L de cola branca, 200 mL de éleo de linhaga, 100 mL
de sal de cozinha e um pigmento cuja cor e quantidade véo depender da tonalidade desejada.

Disponivel em: https://www.cec.com.br. Acesso em: 14 dez. 2020. (adaptado)
Uma construtora utilizou 1 tonelada de cal industrializada para preparar a mistura necessaria para realizar a
caiagao dos muros externos de um terreno.

Considere que o volume aproximado ocupado por 1 kg de cal industrializada seja de 0,6 L.

A quantidade de cola branca, em litro, que sera necessaria para a preparagao da segunda mistura a ser aplicada nos
muros caiados é

0 36.

0 72

® 360.

® 720.

0 3600.

—Resolucao

158. Resposta correta: C C 3 H 12

a)(F) Possivelmente, o aluno concluiu que seriam preparados 1000 - 3 + 1000 - 0,6 = 3000 + 600 = 3600 litros da mistura de cal
com agua, entretanto se equivocou e calculou a quantidade de sal de cozinha necesséria para a preparacdo da segunda

3680-1OO=36000 mL=36L.

mistura em vez da quantidade de cola branca, obtendo

b)(F) Possivelmente, o aluno concluiu que seriam preparados 1000 - 3 + 1000 - 0,6 = 3000 + 600 = 3600 litros da mistura de cal
com &gua, entretanto se equivocou e calculou a quantidade de éleo de linhaga necesséria para a preparacédo da segunda
3?80 -200=72000mL =72L.
c) (V) Sabendo que 1 tonelada equivale a 1000 kg, conclui-se que ser&o preparados 1000 - 3 + 1000 - 0,6 = 3000 + 600 = 3400 litros
00

mistura em vez da quantidade de cola branca, obtendo

. , - , .36
da mistura de cal com agua e que, portanto, serdo necessarios
da mistura.

d)(F) Possivelmente, o aluno concluiu que seriam preparados 1000 - 3 + 1000 - 0,6 = 3000 + 600 = 3600 litros da mistura de
cal com agua, entretanto calculou a quantidade de éleo de linhaca necesséria para a preparacdo da segunda mistura
em vez da quantidade de cola branca. Além disso, equivocou-se ao converter o resultado obtido de mL para L, obtendo

%200 =72000mL=720L

-1=360L de cola branca para a preparacdo da segun-

e)(F) Possivelmente, o aluno concluiu que seriam preparados 1000 - 3 + 1000 - 0,6 = 3000 + 600 = 3600 litros da mistura de cal
com &gua, entretanto se equivocou e acreditou que essa seria a resposta correta.
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QUESTAO 159

Em um jogo de tabuleiro, os jogadores devem langar, em sua vez, dois dados numerados de 1 a 6, um apds o outro.
Em certo momento do jogo, os dois jogadores participantes estavam na mesma posicéo e o vencedor seria aquele
que, ao langar os dados, obtivesse como resultado dois nimeros cuja soma fosse igual a 7. Contudo, durante o jogo,
os jogadores perceberam que os dados estavam viciados e que, em cada um, o numero 3 teria 30% de chance de
aparecer na face voltada para cima, assim como o numero 4, e os demais numeros teriam 10% de chance cada.

A probabilidade de cada jogador, em sua vez, vencer o jogo é de
0 8,3%.

0O 11,0%.

® 16,7%.

® 22,0%.

6 30,0%.

—Resolucao

159. Resposta correta: D C 7 H 28

a)(F) Possivelmente, o aluno considerou, de modo equivocado, que os dados sdo indistinguiveis e que, portanto, a ordem dos
resultados ¢ irrelevante. Assim, considerou apenas as possibilidades (1, 6), (2, 5) e (3, 4). Além disso, desconsiderou que os
1

dados s3o viciados, calculando i =—=0,083=8,3%.
36 12

b)(F) Possivelmente, o aluno considerou, de modo equivocado, que os dados sdo indistinguiveis e que, portanto, a ordem dos
resultados é irrelevante. Assim, considerou apenas as possibilidades (1, 6), (2, 5) e (3, 4), cujas probabilidades de ocorréncia
sdo, respectivamente, 1%, 1% e 9%. Dessa forma, concluiu que a probabilidade solicitada seria de 1% + 1% + 9% = 11%.

c) (F) Possivelmente, o aluno calculou a probabilidade de se obter soma igual a 7, desconsiderando que os dados s&o viciados,

obtendo 5 = 1 =0,167=16,7%.
36 6

d)(V) H& 6 possibilidades para cada um dos jogadores, ao lancar os dados, vencer o jogo: (1, 6), (2, 5), (3, 4), 4, 3), (5, 2) e (6, 1).
Como o nimero 3 tem 30% de chance de aparecer na face voltada para cima, assim como o nimero 4, as probabilidades
de um dos jogadores obter (3, 4) e (4, 3), apds o lancamento dos dados, sdo iguais e correspondem a 0,3 - 0,3 = 0,09 = 9% cada.
As demais possibilidades tém igual chance de ocorréncia, com probabilidade de 0,1 - 0,1 = 0,01 = 1%. Assim, a probabili-
dade solicitada éde 2-9% +4 - 1% = 18% + 4% = 22%.

e)(F) Possivelmente, o aluno considerou, de modo equivocado, que a probabilidade de cada um dos jogadores obter como re-
sultado dois nimeros cuja soma seja igual a 7 seria de 30%, j& que tanto o nimero 3 como o nimero 4 tém 30% de chance
de aparecer na face voltada para cima.




MATEMATICA E SUAS TECNOLOGIAS

Questoes de 136 a 180

QUESTAO 160

O matematico e arquiteto Nicolas-Frangois Blondel
descobriu que o passo humano varia de 63 cm a
64 cm em caminhada normal. Porém, ao subir escadas,
a marcha diminui de acordo com a altura do degrau:
a cada 1 cm que o piso ganha, o passo diminui 2 cm.
Assim, Blondel concluiu que o esforgo de subir
uma escada deve ser equivalente ao passo em
caminhada normal. Isso permitiu que ele chegasse ao
dimensionamento ideal da escada, ou seja, ao conforto
de uma escada. Portanto, a férmula de Blondel, indicada
na figura a seguir, estabelece a relacao perfeita entre o
comprimento do piso, a altura do espelho e o0 passo.

Espelho (E)

Piso (P) _l

Férmula de Blondel

2E+ P =64 cm

Disponivel em: https://portalconstrucao.com.br. Acesso em: 16 dez. 2020. (adaptado)

O comprimento do piso, em cm, em uma escada cuja
altura do espelho de cada degrau seja igual a um quarto
do comprimento maximo de um passo humano em
caminhada normal, segundo Blondel, é

0 16.

0 24.

@ 32.

® 48.

0 9%6.

3°SimuladoSAS
enem?o21

—Resolucao

160. Resposta correta: C

. 64 . s
a)(F) Possivelmente, o aluno calculou a altura do espelho, obtendo E:Z:%cm, e associou o resultado obtido a resposta

correta.

b)(F) Possivelmente, o aluno encontrou corretamente a medida da altura do espelho, porém se equivocou ao utilizar a férmula

de Blondel, fazendo 2P + E=64 = 2P + 16 =64 = 2P =64 - 16 =48 = P =24 cm.

) (V) Segundo Blondel, o comprimento méaximo de um passo humano em caminhada normal é de 64 cm, assim a altura do es-
64 o , ,
pelho mede E :Z =16 cm. Dessa forma, substituindo a altura do espelho na férmula de Blondel, obtém-se:

2.16+P=64=P=64-

d)(F) Possivelmente, o aluno calculou corretamente a medida da altura do espelho, no entanto utilizou inadequadamente a

32=P=32cm

férmula de Blondel, fazendo E+ P =64 =16+ P =64 =P =64 -16 =48 cm.

e)(F) Possivelmente, o aluno calculou corretamente a medida da altura do espelho, no entanto se equivocou ao utilizar a formula

de Blondel, fazendo P =64 + 2E=>P =64 +2-16 =64+ 32 =P =9 cm.

C 5 H 21
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QUESTAO 161

Uma pessoa planeja plantar grama no interior de uma
area que possui o formato de um triangulo isosceles. Os
lados de mesma medida do tridngulo que da forma a essa
area medem 10 m e a medida da base dele é 50% maior
que a medida da altura relativa a base.

Sabendo que o metro quadrado de grama custa R$ 3,95,
quanto essa pessoa gastara com grama para a cobertura
da area de plantio?

O R$ 94,80
® R$ 158,00
© R$ 189,60
® R$ 316,00
® R$ 379,20
—Resolucao
161. Resposta correta: C C 2 H 8

a)(F) Possivelmente, o aluno percebeu que, ao tracar a altura relativa a base, formam-se dois tridngulos retdngulos congruentes
de catetos h e 0,75h e hipotenusa 10 m. Dessa forma, calculou a medida h = 8 m e, em seguida, calculou a drea de um dos
0,75h-h 0,75k 0,75-8% 0,75-64
2 2 2
plicar por 2 o resultado obtido. Assim, concluiu que a pessoa gastaria 24 - R$ 3,95 = R$ 94,80 para a cobertura da area de
plantio.

tridngulos retangulos formados, obtendo =24 m?, entretanto se esqueceu de multi-

b)(F) Possivelmente, o aluno calculou corretamente a medida da altura do tridngulo que dé forma a area de plantio, entretanto
considerou, de modo equivocado, que a medida da base desse tridngulo seria 10 m, obtendo:

a_beh 108
2 2
Assim, concluiu que a pessoa gastaria 40 - R$ 3,95 = R$ 158,00 para a cobertura da area de plantio.

40 m?

c) (V) Sendo h a altura relativa a base do tridangulo que da forma a area de plantio, a base dele mede 1,5h. Como o tridngulo é
isésceles, a altura é também mediana. Assim, ao tragar a altura relativa a base, obtém-se dois tridngulos retangulos con-
gruentes de catetos h e 0,75h e hipotenusa 10 m. Aplicando-se o Teorema de Pitadgoras, encontra-se:

102=h2+(o,75h)2=h2+%h2=§h2:%hzzmo:hzz%:éabh:@:zam

16
Dessa forma, como h = 8 m, a base do tridngulo mede 1,58 = 12 m. Com isso, a area desse tridngulo é:
A=Dh_12:8_ 400
2 2

Portanto, essa pessoa gastara 48 - R$ 3,95 = R$ 189,60 para a cobertura da area de plantio.

d)(F) Possivelmente, o aluno calculou corretamente a medida da altura do tridngulo que déa forma a area de plantio, entretanto
considerou, de modo equivocado, que a medida da base desse tridngulo seria 10 m e, além disso, esqueceu-se do deno-
minador 2 na férmula da area do tridangulo, obtendo:

A=b-h=10-8=80m?
Assim, concluiu que a pessoa gastaria 80 - R$ 3,95 = R$ 316,00 para a cobertura da area de plantio.

e)(F) Possivelmente, o aluno calculou corretamente a medida da base e a medida da altura do tridngulo que dé forma a érea de
plantio, entretanto se esqueceu do denominador 2 na férmula da area do tridangulo, obtendo:

A=b-h=12.-8=96m?
Assim, concluiu que a pessoa gastaria 96 - R$ 3,95 = R$ 379,20 para a cobertura da area de plantio.
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QUESTAO 162

A tabela SAC é um sistema de amortizacdo de
financiamento que funciona de forma constante ao longo
da transacdo. O valor da amortizagdo nas parcelas
mensais de financiamento se mantém igual ao longo de
todo o pagamento, o que se altera é o valor mensal dos
juros, que decresce até o fim da divida.

Disponivel em: https://www.melhortaxa.com.br. Acesso em: 18 dez. 2020.

No sistema SAC, o valor da amortizagéo é calculado
dividindo-se o valor a ser financiado pela quantidade de
parcelas. Por sua vez, os juros sao calculados sempre
sobre o saldo devedor. Finalmente, o valor da parcela
corresponde a soma entre o valor da amortizagdo e o
valor dos juros.

Considere que um casal esta analisando a
possibilidade de financiar, junto a um banco que opera
de acordo com a tabela SAC, um imével no valor V, em
real, com taxa mensal de juros i, dividindo o pagamento
em 99 parcelas mensais.

Caso esse casal realize o financiamento, o valor total, em
real, a ser pago por ele sera

O V- (1+50i)
O V- (1+99i)
® V- (1+100i)
@V -(1+i)®
@ V. (1+i)y
—Resolucao
162. Resposta correta: A C 5 H 21

.,V o , .
a)(V) De acordo com o texto, o valor mensal da amortizacéo é 59" Na primeira parcela, o saldo devedor ¢V, assim o valor da

o ) V .V ' . .
primeira parcela ¢ dado por %+V-| =—-(1+99i). Como o valor amortizado mensalmente é constante, o saldo devedor

99
considerado para o célculo dos juros da Ultima prestacéo é V—98-9—\; :9—\2. Assim, o valor da Ultima parcela serd dado por
V. (V). V .
%ﬂ{%)'l:%'ﬂﬂl Como os valores dos juros e, consequentemente, das parcelas decrescem linearmente, pode-se

utilizar a férmula da soma dos termos de uma progressao aritmética para obter o valor total a ser pago pelo casal, obtendo:
\Y , \Y NI
—(14+990) |+| == -(1+1) |- 99
99 99
V(1499 +1+i) _ V-(2+100i)

Viotal = 3 = 5 = > =V-(1+50i)

b)(F) Possivelmente, o aluno se equivocou e utilizou a férmula para o célculo do montante em uma operacéo realizada no siste-
ma de juros simples, obtendo V - (1 + 99i).

) (F) Possivelmente, o aluno se equivocou ao calcular o valor total a ser pago pelo casal, obtendo:
{l~(1+99i)}+{1-(1+i)] -99
99 99
V(1499 +1+0)  V-(2+100i)

Vietal = 5 > = > =V-(1+100i)

d)(F) Possivelmente, o aluno utilizou equivocadamente a férmula para o célculo do montante em uma operacéo realizada no
sistema de juros compostos, obtendo V - (1 + ).

e)(F) Possivelmente, o aluno utilizou equivocadamente a férmula para o célculo do montante em uma operacéo realizada no
sistema de juros compostos. Além disso, equivocou-se ao utilizar a férmula, fazendo V- (1 + )71 =V - (1 + i)',
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QUESTAO 163

A economia brasileira voltou a gerar empregos com
carteira assinada em fevereiro de 2017. Foi a primeira
vez em 22 meses que O pais registrou abertura de
postos de trabalho. A geragdo de empregos com carteira
assinada em fevereiro também representou o melhor
resultado para este més desde 2014. Foi o melhor més
de fevereiro em trés anos.

Emprego no Brasil
Em milhar, para meses de fevereiro
280

260

-104

2008 2009 2010 2011 2012 2013 2014 2015 2016 2017

Disponivel em: http://agoranews.com.br. Acesso em: 12 jan. 2021. (adaptado)
Considerando o periodo analisado no gréfico, o valor
mediano da quantidade de empregos gerados para
meses de fevereiro, em milhar, é

0O 116,4.
® 136,5.
® 1376.
® 158,8.
0 177,0.
—Resolucao
163. Resposta correta: B C 7 H 27

a)(F) Possivelmente, o aluno calculou o valor médio em vez de calcular o valor mediano, obtendo:

—104-2+9+35+123+150 + 204 + 209 + 260 + 280
10

=116,4

b)(V) Organizando os dados em ordem crescente, obtém-se a lista:
—-104; =2, 9; 35; 123; 150, 204; 209; 260; 280
Como ha uma quantidade par de elementos, a mediana é dada pela média aritmética entre os dois termos centrais da lista
obtida, ou seja, M, :w =136,5.

c)(F) Possivelmente, o aluno confundiu valor mediano com valor médio e, além disso, calculou a média considerando o médulo
dos valores apresentados no gréfico, de modo a obter 2+9+35+104+123+1158+204+209+260+280 =137,6.

d)(F) Possivelmente, o aluno confundiu valor mediano com valor médio e, além disso, calculou a média apenas entre os valores

positivos, obtendo 9+35+123+150+204 + 209 + 260 + 280 ~158.8.

e)(F) Possivelmente, o aluno se equivocou e considerou apenas os dados positivos, obtendo a lista crescente:
9; 35; 123; 150; 204; 209; 260; 280

Consequentemente, obteve a mediana como sendo M, = % =177,0.
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QUESTAO 164

A tabela a seguir apresenta as frequéncias das
areas de intengdo assinaladas, em uma pesquisa, por
estudantes de Psicologia provenientes de instituicdes
particulares do estado de Sao Paulo.

Area de intengdo Frequéncia

Psicomotricidade 2
Esporte 5
Avaliagao Psicologica 6
Transito 10
Psicopedagogia 12
Escola/Educacional 16
Neuropsicologia 23
Social 26
Docéncia e/ou Pesquisa 31
Saude 51

Juridica 53
Organizacional/Trabalho 61
Clinica 76
Outra 1

Ausente 19

Total 392

Disponivel em: http://pepsic.bvsalud.org. Acesso em: 27 nov. 2020. (adaptado)
Considere que os estudantes com preferéncia
“Ausente” correspondem aqueles que nao possuem
propensdo a qualquer area especifica de atuagao
profissional e que, como aproximacao estatistica, esses
estudantes, ao se formarem, acabardo se dividindo
nas areas de preferéncia dos demais participantes
da pesquisa, de forma proporcional a frequéncia de
preferéncia delas.

Sendo assim, quantos dos estudantes de Psicologia com
preferéncia “Ausente” se espera que atuem em areas
da Psicologia voltadas a educacao (Psicopedagogia,
Escolar/Educacional ou Docéncia e/ou Pesquisa)?

01

62

®3

® 4

@6

—Resolucao

164. Resposta correta: C C 6 H 25

a)(F) Possivelmente, o aluno considerou, de modo equivocado, que, entre os estudantes que apresentaram preferéncia por

alguma érea da Psicologia, 39219 5= % tem preferéncia por éreas voltadas a educacéo. Assim, concluiu que, entre os 19
. . .19 . . . < 19 361
estudantes sem area de preferéncia, 73 atuard em alguma érea voltada a educacgéo, o que corresponde a ﬁﬁ =373 =1

b)(F) Possivelmente, o aluno considerou, de modo equivocado, que, entre os estudantes que apresentaram preferéncia por al-

59-19 40 5 . . . - . .
=——=—tem preferéncia por areas voltadas a educacdo. Assim, concluiu que, entre os
392 392 49

guma érea da Psicologia,

19 estudantes sem &rea de preferéncia, % atuard em alguma érea voltada a educacéo, o que corresponde a %49 = Z—g =2

c) (V) O total de estudantes que apresentaram preferéncia por alguma area da Psicologia ¢ dado por 392 — 19 = 373, afinal,
deve-se retirar do total de entrevistados os estudantes sem preferéncia. Entre esses estudantes, 12 + 16 + 31 = 59 tém
preferéncia por areas voltadas a educacdo. Assim, entre os estudantes que apresentaram preferéncia por alguma area

. 59 - . . N L - .
da Psicologia, 3 tem preferéncia por areas voltadas a educacdo. Pela aproximacao estatistica considerada, entre os 19

) - 59 ) ) . <
estudantes sem area de preferéncia, espera-se que 373 atuard em alguma érea voltada a educacdo, o que corresponde a

5—94‘9:—”21 =3.
373 373

d)(F) Possivelmente, o aluno considerou, de modo equivocado, que, entre os estudantes que apresentaram preferéncia por
alguma érea da Psicologia, ¥ tem preferéncia por areas voltadas a educacdo. Assim, concluiu que, en-

392-59-19 314

tre os 19 estudantes sem area de preferéncia, 351—94 atuard em alguma é&rea voltada a educagdo, o que corresponde a
AR I Y
314 314

e)(F) Possivelmente, o aluno considerou, de modo equivocado, que, entre os estudantes que apresentaram preferéncia por

. . 19 N . . - . .
alguma éarea da Psicologia, =5 tem preferéncia por areas voltadas a educagdo. Assim, concluiu que, entre os 19 estudantes

sem area de preferéncia, 15—2 atuard em alguma éarea voltada a educacéo, o que corresponde a 15—(;‘19 = % =6.
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QUESTAO 165

Para confeccionar certo modelo de saia godé, uma
costureira construiu e utilizou o molde apresentado na
figura a seguir, em que a regido cinza corresponde a

modelagem plana da saia.
A

’C

No molde apresentado, ABCD ¢é um quadrado,
as medidas dos segmentos AE e CF sdo iguais e
correspondem ao c&mprimento desejado para a saia,
a medida do arco EF corresponde ao cclnprimento da
circunferéncia da cintura da saia, e o arco AC tem medida
igual a circunferéncia da abertura inferior dela.

Sabe-se que a saia tera 56 cm de comprimento e que
ela sera confeccionada para uma pessoa que tem 66 cm
de cintura. Desconsidere que ha comprimento reservado
para costurar a pega e utilize 3 como aproximagao para .

Nessas condi¢des, a medida do lado do quadrado ABCD,
emcm, é igual a

0 654.
0 67,0.
® 725.
® 100,0.
0 122,0.
—Resolucao
165. Resposta correta: D C 2 H 8

a)(F) Possivelmente, o aluno identificou que o arco EF corresponde ao dngulo de 90° e, dessa forma, ao perceber que 90° equi-
vale a um quarto de 360°, concluiu que o comprimento do arco EF corresponde a um quarto da area do circulo de raio EB,

2
n~(EB) =66=3-(EB)* =264 =EB= 2% =/88 29,4, Assim, concluiu que a medida de cada lado do

obtendo med(g:) =

quadrado ABCD seria igual a 56 + 9,4 = 65,4 cm.

b)(F) Possivelmente, o aluno confundiu a férmula para o célculo do comprimento de um arco com a férmula para o célculo do

comprimento de uma circunferéncia, fazendo med(ﬁz) =2n-EB=66=6-EB=66=EB= % =11cm. Assim, concluiu que a

medida de cada lado do quadrado ABCD seria igual a 56 + 11 = 67 cm.

c) (F) Possivelmente, o aluno identificou que o arco EF corresponde ao &ngulo de 90° e, dessa forma, ao perceber que 90° equi-
vale a um quarto de 360°, concluiu que a medida de cada lado do quadrado ABCD equivale a soma entre o comprimento

do segmento AE e um quarto do comprimento do arco EF, ou seja, 56+%~66 =56+16,5=72,5cm.

d)(V) A medida de cada lado do quadrado ABCD é igual a soma AE + EB. Pelo texto, AE corresponde ao comprimento da saia

e mede 56 cm. Como o arco EF deve medir 66 cm, tem-se:
med(EF) = BT EB-7 6= 2 EB3 o en 13 Ep- 32 _ggem
180° 180°, 3

Portanto, cada lado do quadrado ABCD mede 56 + 44 = 100 cm.

e)(F) Possivelmente, o aluno considerou, de modo equivocado, que a medida de cada lado do quadrado ABCD equivale a soma

entre o comprimento do segmento AE e o comprimento do arco EF, ou seja, 56 + 66 = 122 cm.
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QUESTAO 166

Em determinado jogo para dispositivos moveis, ha
cinco botdes disponiveis que correspondem, cada um, a
uma acgao distinta. A fim de proporcionar aos jogadores
outras opgoes de agdes, esse jogo permite que sejam
pressionados mais de um botdo ao mesmo tempo,
de modo que cada conjunto de botdes pressionados
corresponde a uma Unica agao. Para a realizagao de uma
acao, pressiona-se ao menos um botao entre os cinco
disponiveis.

Nessas condigbes, utilizando-se os cinco botbes, quantas
acles distintas podem ser realizadas nesse jogo?

05
@ 15
® 31
@ 32
6@ 120
—Resolucao
166. Resposta correta: C cC 1 H 3

a)(F) Possivelmente, o aluno se equivocou e considerou que a quantidade de ac¢des distintas que podem ser realizadas no jogo
seria dada pela quantidade de botdes disponiveis, desconsiderando que a combinacédo de dois ou mais botdes gera uma
nova agao.

b)(F) Possivelmente, o aluno percebeu que podem ser pressionados de 1 a 5 botdes ao mesmo tempo. Assim, calculou a soma
1+2+3+4+5=15e concluiu que o resultado obtido seria a quantidade de a¢bes solicitada.

) (V) Percebe-se que podem ser pressionados de 1 a 5 botdes, simultaneamente. Sendo B = {B,, B,, B,, B,, B,} o conjunto dos
cinco botdes disponiveis, o nimero de a¢des distintas que podem ser realizadas no jogo equivale a quantidade de sub-
conjuntos do conjunto B com pelo menos um elemento, ou seja, deve-se calcular a quantidade de subconjuntos de um
conjunto com 5 elementos e subtrair uma unidade, referente ao subconjunto vazio, de modo a obter 2°-1=32-1 = 31.

d)(F) Possivelmente, o aluno calculou a quantidade de subconjuntos de um conjunto com 5 elementos, obtendo 2° = 32, e con-
cluiu que o resultado obtido seria a quantidade de a¢des solicitada.

e)(F) Possivelmente, o aluno considerou, de modo equivocado, que a quantidade de acdes que podem ser realizadas no jogo
seria dada pelo nimero de permutagdes de 5 elementos, obtendo P, = 5! = 120.
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QUESTAO 167

Uma empresa de arquitetura trabalha com a aplicagao
de pisos modulares, ou seja, pavimentos fabricados em
modulos que, ao serem justapostos, revestem o piso do
ambiente. Um dos modelos de pega utilizados por essa
empresa € subdividido em 15 losangos congruentes de
20 cm de lado, conforme indica a figura a seguir.

20 cm

Utilize 1,73 como aproximagéao para J3.

A area coberta por cada pega desse modelo de piso
modular, em cm?, é

0 320.
© 865.
® 1038.
® 4152.
@ 5190.
—Resolucao
167. Resposta correta: E C 2 H 8

a)(F) Possivelmente, o aluno se equivocou e calculou o perimetro de cada pega do modelo apresentado em vez de calcular a
area, obtendo 16 - 20 = 320 cm.

b)(F) Possivelmente, o aluno calculou a drea de cada hexagono formado pela justaposicdo de 3 losangos utilizando a férmula

2
para o célculo da drea de um tridngulo equilatero, obtendo A, . .., :¥:100\/§;100-1,73:173 cm’. Assim, como

cada peca do modelo apresentado é formada por 5 hexdgonos congruentes, concluiu que a area coberta por cada peca
seria5- 173 = 865 cm?.

c)(F) Possivelmente, o aluno percebeu que cada peca é subdividida em 5 hexdgonos regulares e congruentes entre si e, assim,

2
= <S~M =600+/3 = 600-1,73=1038 cm’, no entanto se esqueceu de multi-

calculou a 4rea de um deles, obtendo A esgono 2

plicar o resultado obtido por 5.

d)(F) Possivelmente, o aluno se equivocou ao utilizar a férmula para o célculo da area de um hexdgono regular, obtendo

2
:(’3-M =400~/3 = 400-1,73 = 692 cm?. Além disso, considerou que a peca é subdividida em & hexagonos con-

Ahexégono
6
gruentes e multiplicou o resultado obtido por 6, encontrando 6 - 692 = 4152 cm?.

e)(V) Percebe-se que os 15 losangos formam 5 hexagonos congruentes. Sendo x a medida do maior &ngulo de cada losango,
360°

pela figura, obtém-se x = =120°. Assim, como a soma dos &ngulos internos de um quadrilatero é 360°, conclui-se que

360°-2-120° 360°-240° 120°
2 2 2

dos séo regulares e congruentes entre si, com lado de medida igual a 20 cm. Portanto, a drea coberta por cada peca do
modelo apresentado é cinco vezes a drea de um hexadgono regular de lado medindo 20 cm, ou seja:

2
Apega=5~(6-20 =
4

o menor angulo de cada losango mede =60°. Dessa forma, os cinco hexdgonos forma-

J— 3000+/3 23000-1,73 = 5190 cm?
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QUESTAO 168
Durante um treinamento militar, dois projéteis foram
langcados simultaneamente de um mesmo ponto,
localizado a 120 m do solo, em diregdo a um alvo, fixado
no cho. A trajetdria seguida pelos projéteis foi tal que as
suas alturas, H, e H,, medidas em metro a partir do solo,
em funcéo do tempo t (em segundo), sdo descritas pelas
seguintes expressoes.
.= -5t + 50t + 120
H,= -5t + 25t + 120
A diferenga, em mddulo, entre os tempos que os projéteis
demandam para atingir o alvo €, em segundo, igual a

0 4
0 s
@ s.
@ 12.
0O 20.

—Resolucao

168. Resposta correta: A C 5 H 21

a)(V) Para atingir o solo, é necessario que as alturas sejam iguais a zero. Assim, tem-se:
= H:-5t?+50t+120=0

_-50+,4900 -50+70 20 _

—— =-2(ndo convém)

A =50%—4-(=5)-120 = 4900 = 2:(=) -0 10
,_~50-\4900 _-50-70 _-120 _.,
2(-5  -10  -10

= H: -5t + 25t + 120 = 0
 25+3005 25455 30 _

—— =-3(ndo convém)

A=25"—4.(-5)-120 =3025 = 2:(=9) -0 10
t7—25—,/3025 _~25-55_ 80 _g¢
2-(=5) -10 -10

Assim, a diferenca, em modulo, entre os tempos que os projéteis demandaram para atingir o alvo € |12-8| =4 s.

b)(F) Possivelmente, o aluno calculou os tempos necessérios para cada projétil atingir a altura de partida novamente, obtendo:
t=0(n&o convém)

H1:—5‘c2+50t+120—1203—5t2+50’c—O:>—5t~(t—10):>{t 10
=10s

t=0(ndo convém)

HZ:—5t2+25t+120:120:>—5t2+25t:0:>—5t-(t—5):>{t 5
=5s

Desse modo, o aluno concluiu que a diferenca, em mddulo, entre os tempos seria de |10-5| = 5s.

) (F) Possivelmente, o aluno nao interpretou adequadamente o texto da questdo e marcou a alternativa que indica o tempo do
projétil que chega mais rapido ao alvo.

d)(F) Possivelmente, o aluno nao interpretou adequadamente o texto da questdo e marcou a alternativa que indica o tempo do
projétil que demora mais para chegar ao alvo.

e)(F) Possivelmente, o aluno se equivocou e calculou a soma entre os tempos em vez de calcular a diferenca, obtendo
8+12=20s.
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QUESTAO 169

O Comité de Politica Monetaria do Banco Central
(Copom) reduziu a taxa basica de juros da economia
brasileira de 3,75% para 3% ao ano. A decisdo renovou
0 menor patamar histérico para a taxa Selic desde 1999,
quando entrou em vigor o regime de metas para ainflagao.

Taxa Selic (em %)

65
6 -\§
5,5
s 5
85 425
4

’{,7‘-'\
\'\g
3 -

L 1 1 1 1 1 1 1
06/05/19 01/08/19 19/09/19 01/11/19 12/12/19 05/02/20 19/03/20 06/05/20

Disponivel em: https://g1.globo.com. Acesso em: 17 dez. 2020.

Apoés estudar o cenario econdmico brasileiro, um

investidor prevé que a taxa Selic devera sofrer uma nova

redugéo e que o valor passara a ser o valor mais recente

subtraido de, no maximo, o valor equivalente ao desvio

absoluto médio correspondente as ultimas cinco taxas
apresentadas no grafico.

Para que essa previsdo seja confirmada, o menor valor
que a taxa Selic podera apresentar é

0 2,45%.
B 2,42%.
© 2,40%.
® 2,32%.
0 2,25%.
—Resolucao
169. Resposta correta: B C 7 H 29

a)(F) Possivelmente, o aluno calculou a mediana em vez de calcular a média, obtendo Md = 4,25%. Dessa forma, calculou o
desvio absoluto médio como sendo:

— 5% — 4,25%]| +[4,5% — 4,25%| +[4,25% — 4,25%| +|3,75% — 4,25%| + |3% — 4,25%| _ 2,75%
B 5 5

Assim, concluiu que o menor valor que a taxa Selic poderia apresentar seria 3 - 0,55 = 2,45%.

=0,55%

b)(V) A média aritmética entre as Ultimas cinco taxas apresentadas no gréafico é:

5%+4,5%+4,25%+3,75%+3% _ 20,5%
c =

Logo, o desvio absoluto médio é:

i 5% —4,1%|+|4,5% —4,1%]| +

X =

=4,1%

4,25% —4,1%| +
5
o) 9, 9 9 2 9
Darm 0,9/o+o,4/o+0,1:/o+o,35m1,1 % _ Z,ZA _0,58%

Desse modo, para que a previséo seja confirmada, o menor valor que a taxa Selic poderéa apresentar é 3% —0,58% = 2,42%.

5 3,75% - 4,1%)| +[3% - 4,1%]

) (F) Possivelmente, o aluno considerou que a média do conjunto de dados seria equivalente a média entre o maior e o menor

_ 5%+3% 8% . 0
valor, obtendo X = > :7 =4%. Desse modo, calculou o desvio absoluto médio como sendo:

4,25% — 4% +
5

Darm = |5% — 4%] +

4,5% — 4%| +

3,75% — A%| +|3% — 4%)| =%:0,6%

Assim, concluiu que o menor valor que a taxa Selic poderia apresentar seria 3% — 0,6% = 2,4%.

d)(F) Possivelmente, o aluno calculou corretamente a média do conjunto de dados, no entanto confundiu o desvio absoluto
médio com o desvio padrao e, além disso, o calculou de modo equivocado, obtendo:

\/5%—4,1%2 +14,5%—4,1%[ +]4,25% — 4,1%[ +
5

3,75%—4,1%]" +|3% —4,1%[

Dam=

0/ \2 o/\2 0/\2 0/ \2 o/\2 o,
Darmn \/(0,96) +(0,4%) +(O,1E;A>) +(0,35%)" +(1,1%)" _ 2,3?5/0 — J0.485% = 0,68%
Assim, concluiu que o menor valor que a taxa Selic poderia apresentar seria 3% — 0,68% = 2,32%.

e)(F) Possivelmente, o aluno calculou a mediana de todos os valores em vez de calcular a média dos ultimos cinco, obtendo
Md = 4,75%. Dessa forma, calculou o desvio absoluto médio como sendo:

Dam— 5% —4,75%| +|4,5% — 4,75%| + |4,25% — 4,75%] +|3,75% — 4,75%] + |3% — 4,75%|  3,75%
- 5

=0,75%
5
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QUESTAO 170

O matematico e astrbnomo alemao Johannes Kepler
enunciou as trés leis do movimento planetario,
conhecidas como Leis de Kepler. A 32 Lei de Kepler
afirma que o quadrado do periodo orbital (T) de um
planeta é diretamente proporcional ao cubo da distancia
média (r) dele ao Sol.

Disponivel em: https://brasilescola.uol.com.br. Acesso em: 14 dez. 2020. (adaptado)
Sendo k uma constante real, a equacdo de
proporcionalidade que traduz essa lei é

oT-X
:

@1 -5

@T=k-r
® T2=k-r?
O T2=k-r

3°SimuladoSAS
enemzo21

—Resolucao

170. Resposta correta: E

a)(F) Possivelmente, o aluno considerou, de modo equivocado, que o periodo orbital de um planeta é inversamente proporcio-

proporcionalidade direta, obtendo T? = E

nal a distancia média dele ao Sol, obtendo T :E.

r

b)(F) Possivelmente, o aluno considerou, de modo equivocado, a equacgéo da proporcionalidade inversa em vez da equagdo da

r3

c)(F) Possivelmente, o aluno considerou, de modo equivocado, que o periodo orbital de um planeta é diretamente proporcional
a distdncia média dele ao Sol, obtendo T =k - 1.

d)(F) Possivelmente, o aluno considerou, de modo equivocado, que o quadrado do periodo orbital de um planeta é diretamente
proporcional ao quadrado da distdncia média dele ao Sol, obtendo T2 =k - r2.

e)(V) Segundo a 3% Lei de Kepler, o quadrado do periodo orbital de um planeta é diretamente proporcional ao cubo da distancia
média dele ao Sol. Dessa forma, pela equacéo da proporcionalidade direta, obtém-se T2 = k - r°.

C 4 H 15
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QUESTAO 171

Ao observar um novo sistema estelar, composto por
dois planetas, P, e P,, e uma lua (L) que orbita o maior
deles, uma astronoma conseguiu fotografar esse sistema
no momento em que a lua, o planeta P, e a estrela (E)
se encontravam alinhados, conforme ilustrado na figura
a segquir.

13 UA 20 UA

E 14 UA P 7UA L

2

Considere que 1 UA (unidade astronémica) equivale a,
aproximadamente, 150 milhdes de quildbmetros.

Considerando as distancias apresentadas na figura,
a distancia entre os planetas P, e P, em bilhar de
quilémetro, &

O 1,50.
0 1,80.
® 2,25.
® 2,70.
0 2,87
—Resolucao
171. Resposta correta: C C 2 H 8
a)(F) Possivelmente, o aluno calculou, de modo equivocado, a distancia solicitada a partir da proporgéo:
SRR N T
20 14 2 2

Ao transformar o resultado obtido de UA para km, encontrou T0UA=10-1,5-102km = 15-10%km = 1,5 107 km.
b)(F) Possivelmente, o aluno calculou corretamente o valor de cosseno de 0, encontrando cos 0 = % Em seguida, pela Relacdo

Fundamental da Trigonometria, obteve sen 6 = % Por fim, aplicou a defini¢do de seno, de modo equivocado, encontrando

E—;z = % = % = x=12UA. Ao transformar o resultado obtido de UA para km, encontrou:
12UA=12-1,5-100km =18-10°km = 1,8 - 107 km

c)(V) Considere x =P.P,e 6 = P1IAEL. Aplicando-se a Lei dos Cossenos no tridngulo P.EL, tem-se:
20°=13?+212-2-13-21-cos 0
400 = 169 + 441 =546 - cos ©
546 - cos 6 = 210

205

546 13
Aplicando-se a Lei dos Cossenos no tridngulo P.EP,, conclui-se:
x2=132+142-2-13-14 - cos 0

x° :1694—19()—364~i
13

sen 6=

cos 6

x? =169 + 196 — 140
x? =225
x=+225=15UA

Como 1 UA equivale a, aproximadamente, 1,5 - 108 km, obtém-se 15 UA=15-1,5-108km = 22,5- 108 km = 2,25 - 107 km.
d)(F) Possivelmente, o aluno se equivocou e calculou a disténcia solicitada como a média aritmética entre os valores apresenta-
dos no triangulo P.EL, obtendo x = W = 53—4 =18 UA. Ao transformar o resultado obtido de UA para km, encontrou
1BUA=18-15-100km =27 -108km = 2,7 - 10° km.
e)(F) Possivelmente, o aluno considerou, de modo equivocado, que o tridangulo P.EP, é retdngulo em E. Assim, aplicou o
Teorema de Pitdgoras e obteve x?=13?+147 = x? =365 = x =+/365 = 19,1UA. Ao transformar o resultado obtido de
UA para km, encontrou 19,1 UA =19,1-1,5- 108 km = 28,7 - 108 km = 2,87 - 107 km.
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QUESTAO 172

Em certo dia, em um quartel, encontravam-se presentes
dois tenentes, trés sargentos e quatro cabos. Apdés um
chamado de emergéncia, um grupo formado por cinco
desses militares se dirigiu ao local do chamado para
acompanhar a ocorréncia. Sabe-se que o grupo formado
continha um tenente, dois sargentos e dois cabos.

Considerando apenas a formagao do grupo, o numero de
grupos distintos que poderiam ter se dirigido ao local do
chamado para acompanhar a ocorréncia era de

0 24.
0O 36.
® 120.
® 126.
G 144.
—Resolucao
172. Resposta correta: B cC 1 H 3
a)(F) Possivelmente, o aluno utilizou o Principio Fundamental da Contagem e concluiu que o nimero de grupos solicitado seria
2.3.-4=24.

b)(V) H& C,, = 2 formas de se escolher o tenente, C,,=3 formas de se escolher os sargentos e C,, = 6 formas de se escolher os
cabos. Assim, pelo Principio Fundamental da Contagem, h& 2 - 3 - 6 = 36 formas de se compor o grupo. Portanto, o nimero
de grupos distintos que poderiam ter se dirigido ao local do chamado para acompanhar a ocorréncia era de 36.

c) (F) Possivelmente, o aluno considerou, de modo equivocado, que, como o grupo é formado por cinco pessoas, ha 5! = 120
formas de compé-lo.

d)(F) Possivelmente, o aluno considerou que deveria escolher cinco dos nove militares presentes, desconsiderando a restricdo
de formagéo do grupo, e concluiu que hd C, . = 126 formas de compé-lo.

e)(F) Possivelmente, o aluno considerou, de modo equivocado, que ha 2 formas de se escolher o tenente, 3 - 2 = 6 formas de
se escolher os sargentos e 4 - 3 = 12 formas de se escolher os cabos. Assim, pelo Principio Fundamental da Contagem,
concluiu que hd 2 - 6 - 12 = 144 formas de se compor o grupo.
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QUESTAO 173

O triangulo ABC, apresentado na figura a seguir,
representa uma praga. A associacao de moradores do
bairro onde se localiza essa praga pretende enviar um
projeto a prefeitura da cidade para solicitar a constru¢ao
de um parquinho infantil, que tera formato circular e sera
centrado no ponto P, indicado na figura.

A fim de que o restante da pracga possa ser usado pela
populacdo para caminhada, o projeto prevé que o circulo
que dara forma ao parquinho devera estar inscrito em uma
regido triangular DEF, cujas medidas estdo indicadas na
figura.

Nessas condigbes, a medida, em metro, do raio do
parquinho que atende as especificagdes do projeto é

0 20

® 40

® 53

® 103

@ 203

—Resolucao
173. Resposta correta: D C 2 H 8
. , a 70-80 5600 B . ,
a)(F) Possivelmente, o aluno calculou a érea do tridngulo DEF como sendo ——— = =——=2800 m*. Assim, sabendo que a érea

de um triangulo circunscrito a um circulo é dada por A = p - r, obteve 140r =2800 = r = 218£ =

20m
b)(F) Possivelmente, o aluno calculou a area do trigngulo DEF como sendo 70 - 80 = 5600 m?. Assim, sabendo que a &rea de um
tridangulo circunscrito a um circulo é dada por A = p - r, obteve 140r =5600 = r = % =40m.

) (F) Possivelmente, o aluno obteve corretamente a area do trigngulo DEF, entretanto considerou, de modo equivocado, que a

14028/5 =5J3m

area de um triangulo circunscrito a um circulo é dada por A = 2pr, obtendo 2-140r = 14004/3 = r = >

d)(V) Para obter a &rea do triangulo DEF, aplica-se a férmula de Herdo e obtém-se A . = \/p-(p—70)-(p—80)~(p—130), em que
70+80+130 280

2 2
A, oer = [140-(140—70)-(140—80)- (140 — 130) = /140-70-60-10 = /588-10" =1400/3 m’

p é o semiperimetro do triangulo DEF e vale p = =140. Assim, conclui-se:

Por outro lado, sabe-se que a area de um tridngulo circunscrito a um circulo é dada por A= p - r, em que p é o semiperime-
tro do tridngulo e r é o raio do circulo. Dessa forma, constata-se:

1400\/5:10\/§m

140r =140043 = r =
r \/_él' 140

e)(F) Possivelmente, o aluno obteve corretamente a area do tridangulo DEF, entretanto considerou, de modo equivocado, que a

area de um triangulo circunscrito a um circulo é dada por A :%, encontrando @ 14003 =r = 140%\@ =203 m.

7
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QUESTAO 174

Um estudo desenvolvido na UFMG (Universidade
Federal de Minas Gerais) descobriu uma nova espécie
féssil de peixe-boi que viveu ha, aproximadamente,
40,11 mil anos no territério onde hoje fica o estado de
Rondénia.

Mas como os cientistas conseguem determinar a
idade de um féssil ou artefato antigo? Para esse objetivo,
tem-se o caso do carbono-14, comumente utilizado para
determinar a idade de materiais organicos e que tem o
nitrogénio como produto do seu decaimento.

“Yamos imaginar uma quantidade de 30 g desse
material. Apés os primeiros 5730 anos, que é a
meia-vida dele, teriamos 15 g de carbono-14. Depois
de mais 5730 anos, esses 15 g seriam 7,5 g. Passados
mais 5730 anos, seriam 3,75 g, e assim por diante.
Nesse caso, o critico € ter instrumentos que possam
medir os vestigios do carbono-14, mas a sua analise
pode determinar a idade de amostras de cerca de
70 mil anos”, afirma um professor da UFMG.

Disponivel em: https://www.uol.com.br. Acesso em: 12 jan. 2020. (adaptado)
Considerando que o estudo referente ao peixe-boi, citado
na reportagem, tenha utilizado a datagéo por carbono-14,
o0 percentual desse is6topo ainda existente no fossil
deveria ser de, aproximadamente,

O 0,8%.
0 1,3%.
® 3,5%.
® 7,0%.
0 71%.
—Resolucao
174. Resposta correta: A C 5 H 21

t
a)(V) Sendo P o percentual de carbono-14 ainda presente no féssil, tem-se P =100%-2 *>*. Assim, como a datacio do féssil
indica 40110 anos, o percentual desse isétopo ainda existente nele é:

_ao110 0 o
P=100%.2 5730 :100%.2,7:10(3£=100£
2 128

~0,8%

O,
12806 =1,28%=1,3%.

b)(F) Possivelmente, o aluno se equivocou e calculou P =

c)(F) Possivelmente, o aluno tentou estimar o percentual por meio de uma proporc¢éo, obtendo:
05 P P_40110-0,5_

= = 3,5
5730 40110 5730
Além disso, associou o resultado obtido ao percentual de 3,5%.
40110
d)(F) Possivelmente, o aluno realizou a divisdo 5730 =/ e associou o resultado obtido ao percentual de 7%.

e)(F) Possivelmente, o aluno tentou estimar o percentual por meio de uma proporc¢éo inversa, obtendo:
0,5 P 5730-0,5
= =P=
40110 5730 40110

=7,1%
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QUESTAO 175
O Brasil cultivou 51,3 milhdes de hectares (Mha) com
culturas transgénicas em 2018 — um crescimento de
2% em relagdo a 2017. Os dados séo do mais recente
relatério anual do Servigo Internacional para Aquisi¢cao
de Aplicagbes de Agrobiotecnologia (ISAAA, na sigla em
inglés). O estudo monitorou lavouras transgénicas em
26 paises, que, juntos, cultivaram 191,7 Mha. A nacéao
que lidera o ranking de adogdo dessas variedades
no mundo continua sendo os Estados Unidos, com
75 Mha plantados. O Brasil vem na sequéncia, seguido
de Argentina (23,9 Mha), Canada (12,7 Mha) e india
(11,6 Mha).
Disponivel em: http://bibliotecadigital.fgv.br. Acesso em: 21 dez. 2020. (adaptado)
Qual grafico melhor representa a area total plantada com
transgénicos, dividida entre o Brasil e os demais paises
do mundo?

M Brasil

Demais paises

M Brasil

Demais paises

M Brasil

Demais paises

Brasil

Demais paises

M Brasil

Demais paises

oy iy

3°SimuladoSAS
enemzo21

—Resolucao

175. Resposta correta: D

a) (F) Possivelmente, o aluno calculou

rou que o setor correspondente ao Brasil seria razoavelmente pequeno, com angulo central proximo de 30°.

b)(F) Possivelmente, o aluno associou o valor de 51,3 a um angulo de 51,3°. Assim, considerou que o setor correspondente ao

:

1917

Brasil seria um pouco maior que meio quadrante, com angulo central préximo de 45°.

) (F) Possivelmente, o aluno percebeu que o dngulo do setor correspondente ao Brasil estd proximo de 90°, mas considerou,

equivocadamente, que o setor seria um pouco menor gque um quarto de circulo.

d)(V) Segundo o texto, a area plantada com transgénicos no Brasil foi de 51,3 milhdes de hectares, enquanto o total mundial foi

51,3
‘= =~0,268 =26,8%
1917 6 do total

mundial. Em um gréfico de setores, o angulo correspondente ao Brasil serd 26,8% de 360°, ou seja, cerca de 96°. Um setor

de 191,7 milhdes de hectares. Logo, a érea plantada com transgénicos no Brasil representa

de 96° representa pouco mais de um quarto de circulo (90°). O gréfico que melhor se encaixa nessas caracteristicas é:

e)(F) Possivelmente, o aluno associou o valor de 51,3 a 51,3%. Assim, considerou que o dngulo do setor correspondente ao Brasil

M Brasil

Demais paises

seria 51,3% de 360°, ou seja, cerca de 185° (pouco maior que metade de um circulo).

=0,268 = 26,8% e associou o resultado obtido a um angulo de 26,8°. Assim, conside-

C 5 H 22
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QUESTAO 176

A fotometria astronbmica é uma técnica que permite
medir a intensidade da luz proveniente das estrelas. De
acordo com a Lei de Stefan-Boltzmann, a luminosidade
(L) emitida por uma estrela é diretamente proporcional a
area total (A) de sua superficie e a quarta poténcia de sua
temperatura (T) medida em Kelvin.

Dada uma constante o, a expressao algébrica que
descreve a luminosidade de uma estrela é

0O L =c4AT
0O L =cAT*
eL--2
AT
cA
T4
eL-°
A

3°SimuladoSAS
enem?o21

—Resolucao

176. Resposta correta: B

a)(F) Possivelmente, o aluno confundiu a quarta poténcia de T com o quadruplo, obtendo L = c4AT.

b)(V) Como a luminosidade é diretamente proporcional a érea e a quarta poténcia da temperatura, tem-se:

FZGZLZGATA

c) (F) Possivelmente, o aluno confundiu a representacéo algébrica da proporcionalidade direta com a da inversa, fazendo:

G

LAT =c=>L=—
AT

d)(F) Possivelmente, o aluno se confundiu e considerou T* como sendo inversamente proporcional a L, obtendo L = —-.

e)(F) Possivelmente, o aluno se confundiu e considerou A como sendo inversamente proporcional a L, obtendo L =

C 4 H 15

cA

T4

oT*
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QUESTAO 177

A combinagédo da meia dose da vacina de Oxford com
uma dose completa, conforme resultado anunciado pelos
cientistas, teve eficacia de 90%. Em contrapartida, a
eficacia nos participantes que receberam as duas doses
completas foi menor, de 62%. Na pratica, se uma vacina
tem 90% de eficacia, isso significa dizer que 90% das
pessoas que tomam a vacina ficam protegidas contra
aquela doenga.

Das 11636 pessoas vacinadas, 8 895 receberam duas
doses completas da vacina, com um més de diferenga,
conforme planejado. Os outros 2741 voluntarios
receberam uma meia dose, que foi seguida de uma dose

completa, um més depois.
Disponivel em: https://g1.globo.com. Acesso em: 16 dez. 2020. (adaptado)

Em relagao ao total de pessoas vacinadas, independente
da dose recebida, o percentual aproximado de voluntarios
que ficaram protegidos com a vacina de Oxford é de

0 21,2%.
® 23,6%.
© 47,4%.
©® 68,6%.
6 76,4%.
—Resolucao
177. Resposta correta: D C 1 H 3

a)(F) Possivelmente, o aluno se equivocou e calculou a quantidade de pessoas que ficaram protegidas recebendo uma dose
e meia da vacina, obtendo 0,9 - 2741 = 2467. Esse nUmero, em relagdo ao total de pessoas vacinadas, corresponde a
&20,212:21,2%.

11636

b)(F) Possivelmente, o aluno se equivocou e calculou o percentual de pessoas que receberam uma dose e meia da vacina,

obtendo 2741+ 0,236 = 23,6%.
11636

¢)(F) Possivelmente, o aluno se equivocou e calculou a quantidade de pessoas que ficaram protegidas recebendo duas
doses da vacina, obtendo 0,62 - 8895 = 5515. Esse nimero, em relagdo ao total de pessoas vacinadas, corresponde a
2215 =0,474 =47,4%.

11636

d)(V) Das 8895 pessoas que receberam duas doses da vacina, 62% ficaram protegidas, ou seja, 0,62 - 8895 = 5515. Enquanto
das 2741 pessoas que receberam uma dose e meia da vacina, 90% ficaram protegidas, ou seja, 0,9 - 2741 = 2467. Logo, o
total de pessoas que ficaram protegidas foi 5515 + 2467 = 7982. Em relac&o ao total de pessoas vacinadas, esse nimero

= 0,686 = 68,6%.

7982
representa
11636

e)(F) Possivelmente, o aluno se equivocou e calculou o percentual de pessoas que receberam duas doses da vacina, obtendo
8895 =0,764 =76,4%.
11636
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QUESTAO 178

Em certo municipio, 90% das criangas foram vacinadas
contra a poliomielite, doenca também conhecida como
polio ou paralisia infantil.

Escolhendo, ao acaso, trés criangas desse municipio,
qual a probabilidade de que todas elas tenham sido
vacinadas contra a poliomielite ou que nenhuma tenha
sido vacinada contra a doenga?

0 27,0%
0 72,9%
® 73,0%
® 73,9%
@ 100,0%
—Resolucao
178. Resposta correta: C C 7 H 28

a)(F) Possivelmente, o aluno interpretou o enunciado de modo equivocado e multiplicou as probabilidades de 90% e 10% pela
quantidade de criangas escolhidas ao acaso, calculando 0,9 - 0,1 - 3 = 0,27 = 27%.

b)(F) Possivelmente, o aluno considerou somente a probabilidade de as trés criancas terem sido vacinadas (72,9%).

c) (V) Se 90% das criancas do municipio foram vacinadas, entdo 10% nao foram. Assim, escolhendo uma crianca ao acaso, ela tem
90% de chance de ter sido vacinada e 10% de chance de n&o ter sido. Desse modo, para a escolha aleatéria de 3 criangas,
tem-se:

= Probabilidade de todas terem sido vacinadas:

09-09-09=0,729=729%

= Probabilidade de nenhuma ter sido vacinada:

0,1-0,1-0,1=0,001=0,1%

A probabilidade de as trés criancas escolhidas terem sido vacinadas ou de nenhuma ter sido vacinada (unido dos eventos)
¢é dada pela soma das duas probabilidades calculadas, ou seja, 72,9% + 0,1% = 73%.

d)(F) Possivelmente, o aluno obteve a probabilidade de 72,9% corretamente, mas se equivocou ao converter a probabilidade de
0,001 em percentual, considerando 1% em vez de 0,1%. Assim, obteve 72,9% + 1% = 73,9%.

e)(F) Possivelmente, o aluno considerou que os eventos “todas as criancas terem sido vacinadas” e “nenhuma das criancas ter
sido vacinada” sdo complementares. Assim, como a probabilidade da unido de um evento com o seu complementar é
100%, considerou que essa seria a resposta.
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QUESTAO 179

Uma editora de livros de Histéria deseja realizar a
reformulacdo de seu logotipo e, para isso, contratou
uma empresa de designer grafico. A empresa contratada
enviou um projeto de logotipo no formato de uma
clepsidra, conforme ilustra a figura a seguir.

N

O formato do projeto do logotipo enviado pela
empresa objetiva remeter ao formato das ampulhetas de
areia, um dos objetos mais antigos utilizados para medir
o tempo.

A clepsidra é uma figura espacial composta por
0 duas piramides retas.

® dois cones retos.

® um cilindro reto.

@ duas semiesferas.

@ um tronco de cone reto.

—Resolucao

179. Resposta correta: B C 2 H 7

a)(F) Possivelmente, o aluno considerou, de modo equivocado, que, por se tratar de dois sdlidos com vértice, as partes que
comp&em a clepsidra seriam duas pirdamides retas.

b)(V) Pela figura, percebe-se que a clepsidra ¢ uma figura espacial formada pela unido, a partir do vértice, de dois cones retos.

) (F) Possivelmente, o aluno observou que a clepsidra pode ser obtida a partir do recorte de um cilindro reto e, assim, conside-
rou, de modo equivocado, que ela seria composta por um cilindro reto.

d)(F) Possivelmente, o aluno considerou, de modo equivocado, que, por se tratar de dois corpos redondos, as partes que com-
pdem a clepsidra seriam duas semiesferas.

e)(F) Possivelmente, o aluno observou que a clepsidra pode ser obtida a partir do recorte de um cilindro reto e considerou, de
modo equivocado, que o corte de um cilindro reto € um tronco de cone reto.
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QUESTAO 180

A leitura da pressao arterial € medida em milimetro de mercurio (mmHg) e € fornecida em dois numeros. O maior
numero é a leitura da pressao arterial sistélica, que representa a pressdo maxima exercida quando o coragao se
contrai. J& o menor numero € a leitura da pressao arterial diastélica, que representa a pressao minima nas artérias,
quando o coracgao esta em repouso.

Em adultos saudaveis, a medida sistélica varia de 90 a 120 mmHg, enquanto a medida diastolica varia de
60 a 80 mmHg. Ja em casos de anormalidade, sao atribuidas as seguintes classificagdes.

L Leitura (mmHg)
Classificagao — ——
Sistoélica Diastolica

Hipotensao <90 <60

Pré-hipertensao 121-139 81-89

Hipertenséao estagio 1 140-159 90-99
Hipertenséo estagio 2 160-179 100-109

Hipertensao estagio 3 > 180 >110

Hipertensao sistdlica > 140 <90

Disponivel em: https://www.diferenca.com. Acesso em: 14 dez. 2020. (adaptado)

Em certo hospital, o monitor de pressdo de um paciente adulto indicava que a pressao arterial (P) dele é descrita,

em fungéo do tempo ¢, em centisegundo, pela fungdo trigonométrica P(t) =74 —15-sen (;TTSJ

Considerando apenas as classificagdes mencionadas, esse paciente apresenta um quadro de
O hipotensio.

® pré-hipertensio.

® hipertenséo estagio 1.

® hipertenséo estagio 2.

@ hipertenséo sistdlica.

—Resolucao

180. Resposta correta: A C 5 H 22
t-
a)(V) Analisando a funcdo fornecida, percebe-se que a pressdo arterial maxima ocorre quando sen(ﬁ) assume o seu valor

, . . t-m - . L. t-n , .
minimo, ou seja, sen(m = -1, enquanto a pressdo arterial minima ocorre quando sen 200 assume o seu valor méximo, ou

seja, sen(;Tg):l Assim, a pressao sistélica (méxima) do paciente é P . =74-15-(-1)=74+15=89 mmHg e a pressédo

diastélica (minima)é P =74-15.1=74-15= 59 mmHg. Dessa forma, de acordo com a tabela, esse paciente apresenta
um quadro de hipotenséo.

. . . ~ . .. . t-m .
b)(F) Possivelmente, o aluno se equivocou e considerou que a pressédo arterial minima ocorreria quando sen[%j assumisse o

seu valor minimo, ou seja, sen(t—n) =1, obtendo P_ =74-15-(-1) =74 + 15 = 89 mmHg. Além disso, ndo calculou o

valor de P_. e considerou que o paciente apresenta um quadro de pré-hipertens3o.
max

c) (F) Possivelmente, o aluno se equivocou e considerou que o dobro do deslocamento vertical da funcéo trigonométrica seria o
valorde P__, assim obteve P . =274 =148 mmHg. Além disso, ndo calculou o valor de P__ e considerou que o paciente
apresenta um quadro de hipertensao estégio 1.

. . . . . . t-m L.
d)(F) Possivelmente, o aluno se equivocou e calculou os primeiros instantes para os quais sen(ﬁ assume valores méximo e

minimo, obtendo sen[uj:1:u:53t:100 e sen(t—n):%:t'—n:?’—n:t:%o. Como 300 > 159 e 100 > 99, o
200 200 2 200 200 2
aluno considerou que o paciente apresenta um quadro de hipertensdo estagio 2.
. . . - . . . t-n .
e)(F) Possivelmente, o aluno se equivocou e considerou que a pressao arterial minima ocorreria quando sen(—) assumisse o

200

seu valor minimo, ou seja, sen(%):—‘l, obtendo P =74-15.(-1) =74 + 15 = 89 mmHg. Além disso, ndo calculou o

valorde P__ e considerou que o paciente apresenta um quadro de hipertenséo sistélica.
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